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Χρονιά-ρεκόρ
το 2024 για
τον τουρισμό μας
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εργαζομένους στον τουριστικό τομέα
με το επιδοτούμενο πρόγραμμα

• Καθ’ οδόν προς τις ευρωεκλογές, θα είναι σκληρή η απάντηση της κυβέρνησης
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με τη χυδαιότητα στην πολιτική, τα ψεύδη,
τα fake news και τις θεωρίες συνωμοσίας 
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ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: 
Γιώργος Λαιμός

ΠΡΙΝ από κάποιον καιρό εορτάσθηκε σε ΟΛΟ τον κό-
σμο «Η ΗΜΕΡΑ της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ».

Το παράδοξο είναι ότι εορτάσθηκε ΚΑΙ στην Ελλάδα.
Ενώ ανήγγειλαν την ΕΟΡΤΗ κάποια ημεδαπά «κανάλια»,
όπως η ΕΡΤ NEWS, το OPEN NEWS και τινά άλλα καναλι-
κά NEWS. Και ακολούθησαν τα ποικίλα τηλεοπτικά
«ΠΡΩΙΝΑΔΙΚΑ». Μια νέα κυρία, μάλιστα, που εμφανίζε-
ται σε κάποιο απ’ αυτά, είπε όταν άκουσε την είδηση:

«Ο’ KEΪ, μάθαμε ΑΓΓΛΙΚΑ, τώρα θ’ αρχίσουμε να μα-
θαίνουμε ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΑ, ΓΙΟΥ ΑΝΤΕΡΣΤΕΝ;»

Και σταμάτησε την ομιλία της γιατί…
«Γιατί», είπε, «πρέπει να κάνουμε ΜΠΡΕΪΚ!..»
ΑΣΦΑΛΩΣ οι παλαιότεροι ΔΕΝ θυμούνται και οι νεότε-

ροι ΔΕΝ γνωρίζουν ένα ΔΙΑΤΑΓΜΑ του κάποτε Προέδρου
της Ελληνικής Δημοκρατίας Κωνσταντίνου Τσάτσου για
τη γλώσσα. Το οποίο τόνιζε ότι ΠΑΝΤΟΥ πρέπει να γρά-
φεται ΠΡΩΤΑ η ΕΛΛΗΝΙΚΗ. Επισημαίνοντας ότι ΟΠΟΙΟΙ
το ξεχνούν θα τιμωρούνται. Ωστόσο, πολλοί βιομήχανοι,
έμποροι καταστηματάρχες το ΞΕΧΑΣΑΝ. Και ουδέποτε ο
κρατικός μηχανισμός ΘΥΜΗΘΗΚΕ να τους τιμωρήσει.

ΒΕΒΑΙΑ, αυτή η «ιστορία» των ξένων επιγραφών συνε-
χίζεται ΧΩΡΙΣ αναμενόμενο τελειωμό. Μου το επιβεβαί-
ωσε προχθές κάποια κυρία που ετοίμαζε μια ΜΠΟΥΤΙΚ
με γυναικεία ρούχα.

«Και εσείς ΑΓΓΛΙΚΟ όνομα θα της δώσετε;» τη ρώτησα.
«Πoτέ ΑΓΓΛΙΚΟ», είπε, «ΠΟΤΕ! Αβέ βου ΚΟΜΠΡΙ;».
Και με κάλεσε να δω τα ρούχα που πωλούσε τονίζον-

τας ότι «έχουν ΣΟΛΝΤΕ…». Ελληνιστί «εκπτώσεις»…
ΑΝΗΦΟΡΙΖΟΝΤΑΣ και κατηφορίζοντας τους αθηναϊ-

κούς δρόμους, σπανίως θα συναντήσετε κατάστημα,
εταιρεία, υπηρεσία με ελληνική ονομασία. 

«Τι θα γίνει», ρώτησα έναν αρμόδιο, «στον τόπο μας
ΔΕΝ βλέπω ελληνικές πινακίδες;». Και του θύμισα το
ΔΙΑΤΑΓΜΑ του Τσάτσου.

«Ποιου Τσάτσου;» ρώτησε. 
«Του κάποτε Προέδρου της Δημοκρατίας», είπα, «δεν

τον θυμάστε;».
«Εγώ θυμάμαι έναν ΑΛΛΟ Τσάτσο, που ήταν πρόεδρος

του ΚΕΡΑΥΝΟΥ Βοιωτίας», είπε, «σπουδαία ομάδα…».
Πάντως μου υποσχέθηκε να εξετάσει το θέμα.

«Αφήστε το σε εμένα», είπε, «ΜΠΑΪ-ΜΠΑΪ…».
ΠΡΟΧΘΕΣ, πάλι «έπεσα» σ’ ένα ζευγάρι τουριστών που

έδειχνε ξαφνιασμένο. 
«Είμαστε ΔΑΝΟΙ και κάναμε ένα μεγάλο λάθος», είπαν. 
«Τι λάθος;»
«Ε, να, θελήσαμε να πάμε στην Ελλάδα και…»
«Και;»
Το ζευγάρι κοίταξε τριγύρω του τις ξενόγλωσσες πινα-

κίδες. «Και βρεθήκαμε στην Αγγλία», είπαν. 
Κοιτάζοντας πάλι τριγύρω τους τις αγγλικές επιγρα-

φές, το «μάτι» τους έπεσε απέναντι στην Ακρόπολη.
«Πω-πω», αναφώνησαν, «δεν το ξέρετε;»
«Τι ΔΕΝ ξέραμε;»
«Ε, να», είπαν «ότι ο Έλγιν έφερε στην Αγγλία ολόκλη-

ρο τον ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ…». Και πριν ξεκινήσουν για την
Ακρόπολη, επισκέφθηκαν ένα μαγαζί που πωλούσε ΑΪΣ
ΚΡΙΜ…

«Ομιλείτε και ελληνικά;»

Δημήτρης 
Ζαννίδης

Διά χειρός Δημητρίου

Αρ. πρωτ. 230502

Επικίνδυνος και
διαλυτικός λαϊκισμός

Λυπηρό να διαμορφώνεται στη συ-
νείδηση, ειδικά νέων σε ηλικία συμ-
πολιτών, η απογοήτευση για τα θε-

σμικά όργανα της Πολιτείας. Να εκμηδενί-
ζεται η εμπιστοσύνη προς τους θεσμούς
και ιδιαίτερα προς τη Δικαιοσύνη. Αδικαιο-
λόγητη η επιπολαιότητα, πολλές φορές,
μέσω της οποίας διαδίδονται τεχνηέντως
οι πιο απίθανοι ισχυρισμοί, στους οποίους
παγιδεύονται και πολιτικοί, αδύναμοι να
αντισταθούν στην επέλαση του επικίνδυ-
νου και διαλυτικού λαϊκισμού. 

Με τη συνδρομή των μέσων κοινωνικής
δικτύωσης, αλλά και απίθανων ισχυρι-
σμών εκ μέρους πολιτικών παραγόντων
και δη του χώρου της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης, απλώθηκε τους τελευταίους μή-
νες σαν δηλητήριο το ψέμα των ακραίων
για τη δήθεν συγκάλυψη της τραγωδία
των Τεμπών κι έγινε πιστευτό από την πλει-
ονότητα. Όταν η δίκη της εθνικής τραγω-
δίας των Τεμπών προγραμματίζεται για τις
αρχές του θέρους, μόλις έναν χρόνο μετά
το δυστύχημα –πρωτόγνωρο για τα δεδο-
μένα της Δικαιοσύνης–, το να πιστεύει το
77% των πολιτών (βάσει των δημοσκοπή-
σεων) ότι υπάρχει συγκάλυψη θεωρείται
αποτυχία! Σημαίνει πως κάτι δεν λειτουρ-
γεί σωστά και στον κυβερνητικό μηχανι-
σμό επικοινωνίας με την κοινωνία, αλλά
και ότι, αντιστοίχως, εντός της κοινωνίας,
ο παράλληλος «μηχανισμός» πρόσληψης
των δεδομένων πάσχει.

Δεν εκτίμησε σωστά ενδεχομένως η κυ-
βερνητική ομάδα και δεν χειρίστηκε, ως
όφειλε, με την πρέπουσα σοβαρότητα, αλ-
λά και την αναγκαία τόλμη το δύσκολο θέ-
μα. Δεν μπορεί να μην ήταν εξ αρχής δεδο-
μένο για το Μαξίμου πως, έχοντας τον
άκρατο λαϊκισμό ως πολιτική πρακτική, η
αντιπολίτευση θα χρησιμοποιούσε κάθε
τρόπο για να επιφέρει πλήγμα. Και κατά-
φερε να προκαλέσει βαθύ «τραύμα» στην
κοινωνία, μέσα στην ήδη χαίνουσα (ανοι-
χτή) πληγή! Βεβαίως η υπόθεση δεν «κου-
κουλώνεται», ούτε «μπαζώνεται», όπως
ανερυθρίαστα υποστηρίζεται από την αντι-
πολίτευση. Η Δικαιοσύνη αποφασίζει και
όχι η κυβέρνηση, η εκάστοτε κυβέρνηση,
για την τιμωρία ή μη των υπευθύνων, αλλά
και την ύπαρξη τυχόν ποινικών ευθυνών
πολιτικών προσώπων. Και θα είναι η πρώ-
τη φορά που θα δούμε τη Δικαιοσύνη να
κινείται μέσα σε χρόνο κανονικότητας! Τον
Ιούνιο αναμένουμε να διεξαχθεί η δίκη. Σε
χρόνο-ρεκόρ για τα ελληνικά δεδομένα.
Όλα αυτά δεν είναι «συγκάλυψη».





Ηκυβέρνηση… πήρε το «όπλο της»
και καθ’ οδόν προς τις
ευρωεκλογές είναι

αποφασισμένη να μην αφήσει τίποτα να
πέσει κάτω, από όσα ψευδώς διακινούν
η αντιπολίτευση και ιδιαίτερα ο ΣΥΡΙΖΑ,
αλλά εσχάτως και το ΠΑΣΟΚ, με τα όσα
«τοξικά» εκτόξευσε στην τελευταία
συζήτηση στη Βουλή για την τραγωδία
των Τεμπών. 

Ενδεικτικό της κλιμάκωσης των τόνων
εκ μέρους της κυβερνητικής πλειοψηφίας
είναι ότι το γεγονός ότι για πρώτη φορά
από τη σιδηροδρομική τραγωδία στα Τέμ-
πη, στα μέσα της εβδομάδας που πέρασε,
το Μέγαρο Μαξίμου σήκωσε το «γάντι»
που του πετά, καιρό τώρα, η Κουμουνδού-
ρου και αποδόμησε ένα προς ένα τα fake
news του ΣΥΡΙΖΑ και της ηγεσίας του.
«Δεν μπορεί ο κ. Κασσελάκης να εργαλει-
οποιεί με τον πιο αναίσχυντο τρόπο τα
Τέμπη, επιχειρώντας να δημιουργήσει εν-
τυπώσεις πετώντας λάσπη στον ανεμιστή-
ρα, χωρίς να έχει να προσθέσει στον πολι-
τικό διάλογο προτάσεις», σημειώνουν «γα-
λάζια» στελέχη, επιβεβαιώνοντας ότι πλέ-
ον η στρατηγική της κυβέρνησης προβλέ-
πει μετωπική αντιπαράθεση με τον λαϊκι-
σμό του ΣΥΡΙΖΑ. 

Τα ίδια στελέχη μνημονεύουν ως κραυ-
γαλέο παράδειγμα φτηνού λαϊκισμού του
ΣΥΡΙΖΑ τη θέση που εξέφρασε στην τε-
λευταία συνεδρίαση της ΚΟ του κόμματος
ο κ. Κασσελάκης, ο οποίος κάλεσε τον
πρωθυπουργό «να μην οχυρωθεί πίσω
από τον νόμο περί ευθύνης υπουργών και
να υιοθετήσει την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ,
επιτρέποντας έτσι στον φυσικό δικαστή να
διερευνήσει τις ποινικές ευθύνες των
υπουργών του και άλλων πολιτικών προ-
σώπων».

Η άγνοια Κασσελάκη

Προφανώς, όπως σημειώνουν «γαλάζια
στελέχη», η άγνοια του κ. Κασσελάκη δεν
εντοπίζεται αποκλειστικά στα ζητήματα
που έχουν να κάνουν με την περιουσία του
και τους κανόνες που απορρέουν από την
ελληνική νομοθεσία, αλλά εκτείνεται σε
διάφορα πεδία, όπως το παραπάνω, όπου
οι συνεργάτες του όφειλαν να τον έχουν
ενημερώσει ότι η υπόθεση ερευνάται ήδη
από τη Δικαιοσύνη και εάν από τη διαδικα-
σία προκύψει ευθύνη μέλους του Κοινο-
βουλίου, αυτομάτως θα σταλεί σχετικό αί-
τημα στη Βουλή για άρση ασυλίας (Σύν-
ταγμα, αρ. 86 παρ. 2: «Αν στο πλαίσιο άλ-
λης ανάκρισης, προανάκρισης, προκαταρ-
κτικής εξέτασης ή διοικητικής εξέτασης,
προκύψουν στοιχεία, τα οποία σχετίζονται

με τα πρόσωπα και τα αδικήματα […], αυ-
τά διαβιβάζονται αμελλητί στη Βουλή από
αυτόν που ενεργεί την ανάκριση, προανά-
κριση ή εξέταση», προβλέπεται).

Φτηνός λαϊκισμός όμως είναι, όπως λέ-
νε κυβερνητικά στελέχη, και η πρόταση
του αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ, την οποία επα-
νέλαβε και ο Σωκράτης Φάμελλος, κατά
την προχθεσινή συζήτηση στη Βουλή, να
μην εφαρμοστεί ο νόμος περί ευθύνης
υπουργών, όπως ζητούν οι συγγενείς των
θυμάτων, οι οποίοι επιδιώκουν με κάθε
τρόπο –και είναι απολύτως κατανοητό και
σεβαστό– την απονομή δικαιοσύνης. 

Και αυτό, διότι το άρθρο 86 του Συντάγ-
ματος αλλάζει μόνο με συνταγματική ανα-

θεώρηση και κάθε άλλη ενέργεια είναι αν-
τισυνταγματική. Προφανώς, ο κ. Κασσε-
λάκης έχει ενημερωθεί σχετικώς. Αυτό,
ωστόσο, δεν τον εμποδίζει να το αναπα-
ράγει αβίαστα. 

Και βεβαίως, πολύ μακριά από την αλή-
θεια κινείται και η ερμηνεία του ΣΥΡΙΖΑ
για την παρέμβαση της επικεφαλής της
Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας Λάουρα Κοβέσι
η οποία, λέγοντας «μας μπλοκάρουν από
το να βρούμε την αλήθεια, εννοούσε –
όπως η ίδια εξήγησε– ότι «δυστυχώς, πρέ-
πει να αλλάξει η συνταγματική πρόβλεψη
για την ευθύνη των υπουργών». 

Επιπρόσθετα, όπως αποσαφήνισε ο επι-
κεφαλής της Μονάδας για το Κράτος Δι-
καίου, η ΕΕ έχει δικαίωμα να διερευνήσει
τα της σύμβασης 717, την οποία χρηματο-
δότησε, αλλά όχι την έρευνα που βρίσκε-
ται σε εξέλιξη για τα αίτια του πολύνεκρου
δυστυχήματος, ενώ η Ευρωπαία εισαγγε-
λέας, εκ των αρμοδιοτήτων της, ελέγχει
αποκλειστικά εάν έχει γίνει ορθή χρήση
των ευρωπαϊκών πόρων (για τη σύμβαση).

Μικροκομματικά οφέλη

Απέναντι σε αυτή την τακτική του Στέ-
φανου Κασσελάκη και με δεδομένες τις
περιπέτειες που θα έχει ο αρχηγός του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σχετικά με τις εταιρείες που κατείχε

ή κατέχει από την ανάληψη των καθηκόν-
των του, η κυβέρνηση και ο Κυρ. Μητσο-
τάκης θα είναι σκληροί, όπως φάνηκε και
από την πρόσφατη ρήση του κυβερνητι-
κού εκπροσώπου Π. Μαρινάκη, που μίλη-
σε για βδέλλες που προσκολλώνται σε αν-
θρώπους που πονάνε για να κερδίσουν μι-
κροκομματικά οφέλη. 

Ταυτοχρόνως, όμως, η κυβερνητική πα-
ράταξη θα μείνει αταλάντευτα προσηλω-
μένη στον δρόμο που έχει χαράξει από την
πρώτη μέρα της πρώτης τετραετίας. Μια
πορεία που ούτως ή άλλως επιβραβεύε-
ται από τους πολίτες που, παρά τα επιμέ-
ρους προβλήματα και πρωτοβουλίες που
έφεραν εντάσεις, την αναδεικνύουν στα-
θερά σε κυρίαρχη πολιτική δύναμη.

Και όπως αναμένεται να φανεί το αμέ-
σως επόμενο διάστημα, ο πρωθυπουργός
και τα κορυφαία στελέχη, που θα δώσουν
τη μάχη της ευρωκάλπης, θα επενδύσουν
ιδιαίτερα στη λεγόμενη θετική ατζέντα,
τόσο για όσα έγιναν όσο και για όσα δρο-
μολογούνται. «Οι αντίπαλοί μας επεν-
δύουν, αμετανόητοι, στον λαϊκισμό και
στο “ψάρεμα σε θολά νερά”. Εμείς θα πα-
ραμείνουμε προσηλωμένοι στις αρχές και
στις αξίες μας», λένε συνεργάτες του κ.
Μητσοτάκη, δίνοντας το στίγμα των επό-
μενων μηνών. 
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της Έλλης Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η κυβέρνηση είναι
αποφασισμένη να 

μην αφήσει τίποτα να πέσει
κάτω, από όσα ψευδώς

διακινούν ο ΣΥΡΙΖΑ 
και εσχάτως το ΠΑΣΟΚ

Ναι στη θετική ατζέντα 
όχι στον λαϊκισμό!



Οπρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης στη Σύνοδο Κορυφής
πήρε σαφή θέση σχετικά με την

έκδοση ευρωομολόγων που θα
χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για την
αμυντική θωράκιση της ΕΕ. 

Τάχθηκε υπέρ, όταν για άλλη μία φορά η
ΕΕ εμφανίστηκε διχασμένη για το ζήτημα
της έκδοσης ευρωομολόγων, ώστε να υπο-
στηριχθεί οικονομικά το σχέδιο για την ενί-
σχυση της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχα-
νίας και της στρατιωτικής δύναμης του ευ-
ρωπαϊκού μπλοκ. «Έχει έρθει η ώρα να μπο-
ρέσουμε να περιβάλουμε με ουσιαστικό πε-
ριεχόμενο τις φιλόδοξες διακηρύξεις μας
σχετικά με την ανάγκη της ΕΕ να διασφαλί-
σει την ασφάλεια όλων των Ευρωπαίων πο-
λιτών», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης κατά την εί-
σοδό του στη Σύνοδο.

Ζήτημα «ταμπού»

Δεν ήταν η πρώτη φορά που η ευρωπαϊκή
ηγεσία διχάστηκε για το ενδεχόμενο ανάλη-
ψης κοινού χρέους, ένα ζήτημα «ταμπού»
στην ΕΕ, το οποίο «έσπασε» προσωρινά μόνο
για το ταμείο αντιμετώπισης της πανδημίας
του κορονοϊού. Τα δύο στρατόπεδα και για το
«πολεμικό ευρωομόλογο» παραμένουν πα-
ραδοσιακά τα ίδια: Από τη μία οι χώρες του
Νότου, με προεξάρχουσες, τη Γαλλία και την
Ιταλία, την Ελλάδα αλλά και χώρες της Βαλ-
τικής, που συνορεύουν με τη Ρωσία, και από
την άλλη οι αποκαλούμενοι «φειδωλοί» της
Ευρώπης, όπως η Γερμανία, η Ολλανδία, η
Σουηδία, η Δανία και η Αυστρία. 

Οι προτάσεις 

Η πρόταση της Κομισιόν για την ενίσχυση
της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας, αλ-
λά και των πολεμικών δυνατοτήτων της ΕΕ,
προβλέπει: 

•Πρόγραμμα κοινής αγοράς για τουλάχι-
στον το 40% του αμυντικού εξοπλισμού
έως το 2030.

•Έως το 2030, τουλάχιστον το 35% της
αμυντικής παραγωγής θα είναι αντικεί-
μενο εμπορίου εντός της ΕΕ.

•Μέχρι το 2030, το 50% των αμυντικών
προμηθειών των κρατών-μελών να είναι
ευρωπαϊκής προέλευσης και αυτό να
αυξηθεί στο 60% έως το 2035. Πάν-
τως, εξετάστηκαν και άλλες λύσεις,
όπως η αύξηση των φόρων ή η περικοπή
άλλων κρατικών δαπανών, αλλά και η
επιβολή ενός ορίου 2% του ΑΕΠ κάθε
κράτους-μέλους της ΕΕ για συνεισφορά
σε ένα κοινό ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας.
Σε κάθε περίπτωση πρόκειται για σχέδια
που θα έχουν επιπτώσεις στους εθνι-
κούς προϋπολογισμούς, στερώντας κρί-
σιμους πόρους από άλλους τομείς.

Για την Ουκρανία 

Σε ό,τι αφορά την Ουκρανία επανέλαβε
πως «η ευρωπαϊκή οικογένεια παραμένει

ενωμένη στην υποστήριξη που παρέχει
στη χώρα, προκειμένου να αμυνθεί απέ-
ναντι στη ρωσική εισβολή». «Τα ζητήματα
αυτά έχουν επαναφέρει στο τραπέζι τον
τρόπο με τον οποίο η Ευρώπη θα μπορέ-
σει να κατοχυρώσει στην πράξη τη στρα-
τηγική της αυτονομία.  Αυτό σημαίνει πε-
ρισσότερες επενδύσεις σε εξοπλισμούς»,
τόνισε, θυμίζοντας πως «η Ελλάδα είναι
ήδη μία χώρα που εδώ και δεκαετίες ξε-
περνά το όριο του 2% των αμυντικών δα-
πανών του ΑΕΠ, πράγμα που δεν συμβαί-
νει για άλλες ευρωπαϊκές χώρες». Αργό-
τερα, έγινε γνωστό ότι Μητσοτάκης και
Ζελένσκι είχαν τηλεφωνική συνομιλία και
αποκάλυψε ότι τόνισε στον συνομιλητή
του ότι η Ελλάδα θα συνεχίσει να στηρίζει
την Ουκρανία, αναδεικνύονται τη σταθε-

ρή πρόοδο που κάνει η χώρα προς την έν-
ταξή της στην ΕΕ.

Κατάπαυση πυρός 

Όμως ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και
στη Γάζα, ζήτημα που απασχόλησε τη Σύνο-
δο Κορυφής, εκφράζοντας τη βαθιά πεποί-
θησή του ότι εκεί συντελείται μία ανθρωπι-
στική καταστροφή. Συγκεκριμένα τόνισε ότι
«η Ελλάδα ζητά επίμονα μία κατάπαυση του
πυρός, που θα πρέπει να συνοδεύεται με την
απελευθέρωση όλων των ομήρων από τη
Χαμάς». «Θέλω να πιστεύω πως θα καταλή-
ξουμε σε συμπεράσματα που θα αποθαρρύ-
νουν το Ισραήλ από το να επιτεθεί στη Ράφα,
κάτι που θα προκαλέσει μία ακόμη μεγαλύ-
τερη ανθρωπιστική καταστροφή».

Στον Καναδά 

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στο θέ-
μα της Τουρκίας, σχολιάζοντας ότι θα έπρε-
πε να υπάρχουν συμπεράσματα στο τελικό
κείμενο που να αποτυπώνουν το υφιστάμενο
πλαίσιο των ευρω-τουρκικών σχέσεων. Ο κ.
Μητσοτάκης αναχώρησε από τις Βρυξέλες
προς τον Καναδά, ώστε να παρευρεθεί μαζί
με ομογενείς σε Τορόντο και Μόντρεαλ, να
γιορτάσει μαζί τους την επέτειο της Ελληνι-
κής Επανάστασης, να μιλήσει για τη μεταρ-
ρύθμιση της επιστολικής ψήφου, ενώ θα συ-
ναντηθεί και με τον Καναδό πρωθυπουργό
Τζάστιν Τριντό με πολλά θέματα στην ατζέν-
τα, εμπορικής φύσεως, με το κυρίαρχο να
είναι αυτό της αγοράς 7 νέων πυροσβεστι-
κών αεροπλάνων Canadair. 
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Σημαντική η παρουσία 
του πρωθυπουργού 

στη Σύνοδο Κορυφής 
των Βρυξελλών, όπου, εκτός
από τη σαφή θέση που πήρε

για την αμυντική θωράκιση
της Ευρώπης, μετέφερε 

τα αιτήματα των Ελλήνων

Δίχασε την ΕΕ 
το «αμυντικό» 
ευρωομόλογο 

του Σωτήρη Πίκουλα
sotirispikoulas@gmail.com

Οι Έλληνες αγρότες
σε «πρώτο πλάνο» 
Μεγάλο θέμα συζήτησης στη Σύνοδο
Κορυφής αποτέλεσε και το αγροτικό
ζήτημα το οποίο είναι κοινό για
πολλές χώρες, αφού μόλις κόπασαν
οι μεγάλες κινητοποιήσεις αγροτών
σε πολλές ευρωπαϊκές πρωτεύουσες.
Άλλωστε, ο πρωθυπουργός είχε
υποσχεθεί στις συναντήσεις που είχε
με τους Έλληνες αγρότες προ
ημερών ότι θα μεταφέρει τα αιτήματά
τους στους Ευρωπαίους ηγέτες και
θα πιέσει στο να υπάρξουν αλλαγές
και στη χρηματοδότηση και στο θέμα
της πράσινης μετάβασης, το οποίο,
όπως τόνισε στη Σύνοδο, μπορεί να
ζημιώσει τους αγρότες
βραχυπρόθεσμα, καθώς και ότι «είναι
ανάγκη να υποστηρίξουμε τους
αγρότες μας και να τους βοηθήσουμε
να κάνουν πράξη αυτήν τη φιλόδοξη
πράσινη μετάβαση, με έναν ρυθμό
όμως που δεν θα θέσει σε κίνδυνο
την ίδια τη βιωσιμότητα της
αγροτικής παραγωγής».
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Εμπρηστική ρητορική ή ομολογία;
Επικοινωνιακό τέχνασμα ενόψει
δημοτικών εκλογών στην Τουρκία

ή πραγματικές απειλές; «Μια στο καρφί
και μια στο πέταλο» ο Ταγίπ Ερντογάν,
επιβεβαιώνει για μια ακόμη φορά πως
πίσω από το κοστούμι και τη γραβάτα
κρύβει οθωμανικό τουρμπάνι και...
γιαταγάνι. 

Ο Τούρκος πρόεδρος προχώρησε πριν
από μερικά 24ωρα σε μια δήλωση πρωτά-
κουστη από Τούρκο ηγέτη. Ακριβώς 50 χρό-
νια από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο,
ακούσαμε για πρώτη φορά την ομολογία
της τουρκικής ηγεσίας, ότι η Τουρκία θέλει
ολόκληρη την Κύπρο «εντελώς δική της». 

Επομένως στόχος το 1974 ήταν όλη η
Μεγαλόνησος, ή τουλάχιστον αυτό θα έκα-
νε ο Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος άσκησε μάλι-
στα κριτική στον Ετζεβίτ και στους Κεμαλι-
στές κατ’ επέκταση, που δεν είχαν το...
σθένος να προχωρήσουν ακόμα περισσό-
τερο προς τον Νότο. 

Κατέρριψε τη δικαιολογία

Πρόκειται σαφώς για ομολογία, για μια
βαριά αποκάλυψη της ιδεολογίας του Τα-
γίπ Ερντογάν, για ένα ξεσκέπασμα της ανα-
θεωρητικής και άκρως στρατικοποιημένης
εξωτερικής πολιτικής του. Ο Τούρκος πρό-
εδρος «ομολόγησε χωρίς ξύλο», καταρρί-
πτοντας την τουρκική δικαιολογία εδώ και
μισό αιώνα, ότι η εισβολή του Αττίλα στην
Κύπρο το 1974 έγινε δήθεν για να προστα-
τευτούν οι Τουρκοκύπριοι. 

Προφανώς, το μέτρο και η αυτοσυγκρά-
τηση αποτελούν πλέον άγνωστες λέξεις
για την τουρκική καθεστηκυία τάξη, που
δεν διστάζει να σπιλώσει μνήμες, να προ-
σβάλει νεκρούς και να υπενθυμίσει πως τα
τουρκικά στρατεύματα συνεχίζουν να «μο-
λύνουν» με την παρουσία τους τη μαρτυρι-
κή Κύπρο. 

Γιατί τώρα; 

Μπορεί ο Ερντογάν να αναζητά τα «ήρε-
μα νερά» στο Αιγαίο, όμως απαιτείται να
εμφανίζει ένα αφήγημα απέναντι στην
Ακροδεξιά. Τον ρόλο του «χρήσιμου εχ-
θρού» για τους Τούρκους κατέχει εδώ και
χρόνια η Ελλάδα. Με τη χώρα μας ωστό-
σο να ισχυροποιείται, την αμυντική διπλω-
ματία να αποδίδει καρπούς και τις προ-
κλήσεις επί του πεδίου να λαμβάνουν
άμεσες και αποφασιστικές απαντήσεις, ο

Ερντογάν έπρεπε να βρει άλλον πρωταγω-
νιστή για να προσελκύσει το ακροδεξιό
του ακροατήριο. 

Με τις δημοσκοπήσεις στην Τουρκία,
ενόψει δημοτικών εκλογών σε μία εβδομά-
δα, να δίνουν προβάδισμα στον κεμαλιστή
δήμαρχο Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμά-
μογλου, ο Τούρκος πρόεδρος αναζητά ενα-
γωνίως τρόπους να ανατρέψει τα δεδομέ-
να και να επικρατήσει στον κρισιμότερο Δή-
μο της χώρας. 

Για τον Ερντογάν, η Κωνσταντινούπολη
δεν είναι απλά ένας από τους εκατοντάδες
δήμους της χώρας. Είναι η οικονομική μη-
τρόπολη, είναι η βιτρίνα της Τουρκίας, εί-
ναι η πόλη στην οποία ο ίδιος ήταν δήμαρ-
χος και του έδωσε την ώθηση για άνοδο
στον τουρκικό προεδρικό θώκο. Θα κάνει
τα πάντα λοιπόν για να μην τον χάσει ξανά
από τον Ιμάμογλου και την αντιπολίτευση. 

Σε ακροδεξιό ακροατήριο

Με τους «φιλοδυτικούς» κατοίκους της
πόλης να γυρνούν εδώ και χρόνια την πλά-
τη στον Τούρκο πρόεδρο, ο Ταγίπ Ερντογάν
στρέφεται προς το ακροδεξιό ακροατήριο
προς άγραν ψήφων. Βλέποντας λοιπόν ότι
δεν τον συμφέρει στην παρούσα φάση να
επιτεθεί στην Ελλάδα, στοχοποιεί την Κύ-
προ. Όχι ότι την είχε βγάλει και ποτέ από το
στόχαστρο, αλλά τώρα το κάνει ακόμα πιο
έντονα, ακόμα πιο προκλητικά, ακόμα πιο
προσβλητικά. 

Τι θα κερδίσει; Την πίστη των Τούρκων σε
ένα ουτοπικό όνειρο της αλλαγής του στά-

τους κβο στη Μεγαλόνησο, με την αναγνώ-
ριση των Κατεχομένων. Άλλωστε, στο πα-
ρελθόν το έχει επιχειρήσει και στην πράξη.
Θυμίζουμε πως τους πρώτους μήνες του
πολέμου στην Ουκρανία και με τις σχέσεις
Λευκορωσίας - Μόσχας να έχουν «παγώ-
σει», ο Ερντογάν προσπαθούσε να βάλει τη
Ρωσία στο «παιχνίδι» της αναγνώρισης του
ψευδοκράτους από το... παράθυρο, ζη-
τώντας το πρώτο αεροσκάφος που θα
προσγειωθεί στο νέο αεροδρόμιο του ψευ-
δοκράτους να εκτελεί πτήση Μόσχα - Κατε-
χόμενα. Το εγχείρημα προφανώς απέτυχε,
ωστόσο ο «σουλτάνος» δεν σταμάτησε τις
απειλές προς την Κύπρο.

Ο Ταγίπ Ερντογάν
επιβεβαιώνει για μια ακόμη

φορά πως πίσω από 
το κοστούμι και τη γραβάτα

κρύβει το οθωμανικό
τουρμπάνι, που ορέγεται 

την Κύπρο «εντελώς 
δικιά του»!

«Προσέγγιση» χωρίς Κυπριακό δεν υπάρχει
Η δήλωση Ερντογάν έρχεται να υπενθυμίσει ότι το Κυπριακό είναι ένα διαφορετικό

ζήτημα για την Τουρκία, το οποίο επιχειρεί σαφώς να ξεχωρίσει από την ελληνο-
τουρκική προσέγγιση. 

Η Αθήνα επισημαίνει σε όλους τους τόνους πως ελληνοτουρκική προσέγγιση χω-
ρίς συζήτηση για το Κυπριακό δεν υφίσταται, διαμηνύοντας πως η γραμμή Ελλάδας
και Κύπρου είναι κοινή. 

Όσο κι αν η χώρα μας επιθυμεί την «ανάδειξη όσων μας ενώνουν με την Τουρκία», η
αδιάλλακτη στάση των συνομιλητών μας δεν αφήνει πολλά περιθώρια για αισιοδο-
ξία. Το ίδιο ισχύει και για το Κυπριακό... Όσο κι αν η Αθήνα δηλώνει ότι θέλει να επα-
νεκκινήσει ο διάλογος για το Κυπριακό, η Άγκυρα και το ψευδοκράτος επιμένουν ότι
δεν κάθονται στο τραπέζι για διάλογο με βάση το πλαίσιο λύσης της διζωνικής δικοι-
νοτικής ομοσπονδίας, που προβλέπεται από τις αποφάσεις του ΟΗΕ, αλλά μόνο για
να συζητήσει λύση δύο κρατών. 

Αδιέξοδο λοιπόν. Και όσο η διεθνής κοινότητα δεν αντιδρά απέναντι στις δηλώσεις
Ερντογάν, τόσο εκείνος θα εκτροχιάζεται με απειλές και εκβιασμούς, πυρπολώντας
ταυτόχρονα τις όποιες προσπάθειες επαναπροσέγγισης. 

του Βασίλη Σκουλαράκου
skoularb@gmail.com

Μια «ήρεμα νερά» και μια... γιαταγάνι!
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Φυγή προς τα εμπρός, μέσω...
Τεμπών και Ασημακοπούλου,
επιχειρεί ο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος

κλήθηκε επανειλημμένως από τα
υπόλοιπα κόμματα, την περασμένη
εβδομάδα, να δώσει απαντήσεις σχετικά
με τον λαβύρινθο των επιχειρήσεων του
προέδρου του, χωρίς όμως να τα
καταφέρει σε καμία περίπτωση.

Ο Στέφανος Κασσελάκης, που αυτές τις
ημέρες είναι νεοσύλλεκτος αλλά και στα
τελευταία της θητείας του, αρχικά απάντη-
σε πως «δεν γνώριζε πως ο νόμος ισχύει
και για εκείνον που δεν είναι κοινοβουλευ-
τικός», στη συνέχεια ενημέρωσε πως «αν
έχει παρανομήσει, θα πληρώσει το πρόστι-
μο», ενώ στο τέλος κατέληξε ότι «τελικά
έχει παραχωρήσει τα μερίδιά του, εδώ και
έναν χρόνο». Σε κάθε περίπτωση και στη
λογική τού μ’ έναν σμπάρο δυο τρυγόνια,
κατέληξε πως ο νόμος του ΣΥΡΙΖΑ του
2016 ήταν λάθος. Αυτό το τέχνασμα βρήκε
για να απαξιώσει τόσο τον ίδιο τον νόμο,
τον οποίο παραβίασε, όσο και την κυβέρνη-
ση του Αλέξη Τσίπρα, που τον έφερε.

Σε… καταστολή

Οι νέες βολές του προέδρου κατά του
προκατόχου του ενεργοποίησαν τα αντανα-
κλαστικά της εσωκομματικής αντιπολίτευ-
σης, η οποία βρίσκεται σε καταστολή μέχρι
τις εκλογές, ώστε να μη χρεωθεί τυχόν κα-
κό αποτέλεσμα και έχει την τύχη όσων θε-
ωρήθηκαν «υπονομευτές» και αναγκάστη-
καν σε αποχώρηση. 

Η μεν Όλγα Γεροβασίλη σε συνέντευξή
της σημείωσε πως «στην πολιτική δεν
υπάρχουν αποκηρύξεις, αλλά συνέχειες,
προφανώς και ιστορική συνέχεια του ΣΥΡΙ-
ΖΑ η οποία ξεκινάει από το 2012, που είναι
η εποχή της ανόδου των ποσοστών του, συ-
νεχίζει ως κυβερνητικό κόμμα και μέχρι σή-
μερα έχει αφήσει ισχυρό αποτύπωμα στα
μεγάλα ζητήματα στην ελληνική κοινωνία
και στην πολιτική πραγματικότητα της χώ-
ρας», ενώ και ο Κώστας Ζαχαριάδης «άδει-
ασε» τον πρόεδρο σχετικά με τον νόμο του
2016 για τις επιχειρήσεις των πολιτικών
προσώπων στο εξωτερικό. 

«Θεωρώ τον νόμο μας το 2016 σωστό
και όλα τα πολιτικά πρόσωπα τα οποία είναι
υπόχρεοι πόθεν έσχες θα καταθέσουν τα
χαρτιά τους και θα δούμε τα πόθεν έσχες
όλων», ανέφερε χαρακτηριστικά το μέλος
της ΠΓ του ΣΥΡΙΖΑ.

Παρά το γεγονός πως ο ΣΥΡΙΖΑ παράλ-
ληλα παρουσιάζει φαινόμενα κομματικής
αποσάρθρωσης, με τα μέλη που συμμετεί-
χαν στην ανάδειξη των οργάνων των τοπι-
κών και των νομαρχιακών να μην ξεπερ-

νούν το 10% των εγγεγραμμένων, το κόμ-
μα γνωρίζει μια δημοσκοπική άνοδο. 

Κερδίζει το lifestyle

Φαίνεται πως η επιλογή Κασσελάκη να
«επενδύσει» στο lifestyle κομμάτι της πα-
ρουσίας του αποφέρει κέρδη, εξαιτίας του
μεγέθους της δεξαμενής των απολιτίκ ψη-
φοφόρων που επιλέγουν συνήθως την
αποχή. Από τη μια, η συγκεκριμένη δεξαμε-
νή είναι πρακτικά ανεξάντλητη, από την άλ-
λη όμως, εκείνοι που την αποτελούν είναι
και οι πιο επιρρεπείς στο να μη φτάσουν
ούτε αυτήν τη φορά στην κάλπη. Ο ΣΥΡΙΖΑ

ταυτόχρονα φαίνεται να επωφελείται και
από την παρουσία του κόμματος του Αν-
δρέα Λοβέρδου, που προς το παρόν μοι-
άζει να κόβει ψήφους από το ΠΑΣΟΚ, αλλά
και από τη Νέα Δημοκρατία, όχι όμως και
από τους ίδιους.

Με το που απολυθεί ο Στέφανος Κασσε-
λάκης, θα μπουν μπροστά και οι τελικές
διαδικασίες για την κατάρτιση του ευρω-
ψηφοδελτίου του κόμματος. Περισσότεροι
από 600 άνθρωποι δήλωσαν συμμετοχή
για τις προκριματικές εκλογές που θα διε-
ξαχθούν για τις 37 από τις 42 θέσεις του
ευρωψηφοδελτίου, καθώς οι υπόλοιπες

πέντε θα καλυφθούν από επιλογές του
προέδρου. Δύο εξ αυτών θα είναι άλλωστε
οι εκλεγμένοι ευρωβουλευτές, Κώστας
Αρβανίτης και Έλενα Κουντουρά.

Για τις υπόλοιπες 37 θέσεις θα «παλέ-
ψουν», μεταξύ άλλων, ο πρώην διευθυντής
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Γιώργος
Τσίπρας, η πρώην εκπρόσωπος Τύπου Δώ-
ρα Αυγέρη, ο σύμβουλος ευρωπαϊκών υπο-
θέσεων του προέδρου Νικόλας Φαραντού-
ρης, η χήρα του Αλέξανδρου Νικολαΐδη και
δημοσιογράφος Δώρα Τσαμπάζη, ο πρώην
μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς, που
έχει πυκνώσει τις τηλεοπτικές του εμφανί-
σεις, αλλά και ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος της κυβέρνησης Καραμανλή, Ευάγγε-
λος Αντώναρος.

Το θέλει διακαώς!

Ο πρόεδρος του κόμματος, στην τελευ-
ταία του συνέντευξη στον Γιώργο Λιάγκα
έξω από το στρατόπεδο της Θήβας, υπο-
στήριξε πως το δικό του όνομα δεν πρόκει-
ται να βρεθεί στη συγκεκριμένη λίστα. Ο
Στέφανος Κασσελάκης πάντως είναι σα-
φές ότι θέλει να γίνει βουλευτής και δεν
προτίθεται να περιμένει τρία ακόμα χρόνια
για να συμβεί αυτό σε εθνικές εκλογές.
Επιχείρησε να το κάνει με αφορμή τη φη-
μολογούμενη παραίτηση του Όθωνα Ηλιό-
πουλου, όμως η Ζωρζέτα Λάλη, 8η στο ψη-
φοδέλτιο επικρατείας του Ιουνίου, μια θέ-
ση δηλαδή πάνω από τον πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, του έκλεισε την πόρτα.

Ο Στέφανος Κασσελάκης επιχείρησε μά-
λιστα να βάλει τον ίδιο τον Αλέξη Τσίπρα να
μεσολαβήσει για να πείσει την κα Λάλη να
του παραχωρήσει τη θέση της, εισπράττον-
τας όμως μια ακόμα άρνηση. Αν δεν είναι
έτοιμος να παραιτήσει όλους τους βουλευ-
τές Επικρατείας του κόμματος (δηλαδή
εκτός από τον Όθωνα Ηλιόπουλο, την Έλε-
να Ακρίτα και τον Ευάγγελο Αποστολάκη),
χαρίζοντας παράλληλα και μια έδρα στη
Ζωρζέτα Λάλη που δεν πρόσκειται πλέον
στον ΣΥΡΙΖΑ, τότε η πόρτα της Βουλής για
τον ίδιο θα παραμείνει κλειστή. Ίσως λοι-
πόν η Ευρωβουλή να είναι η μόνη λύση για
τον ίδιο και η διάψευση της υποψηφιότη-
τάς του να αποδειχτεί τελικώς... πρόωρη. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται 
να επωφελείται από την

παρουσία του κόμματος του
Ανδρέα Λοβέρδου, που προς

το παρόν μοιάζει να κόβει
ψήφους από το ΠΑΣΟΚ,

αλλά και από τη Νέα
Δημοκρατία, όχι όμως και

από τους ίδιους

του Αντώνη Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@hotmail.com

Η «διάσωση» 
του… στρατιώτη 

Στέφανου
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Σε μια μάχη «δίχως αύριο» οδηγούν
τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ τα
αποτελέσματα των τελευταίων

δημοσκοπήσεων, ενόψει των
ευρωεκλογών του Ιουνίου, αναγκάζοντας
–κυρίως τη Χαρ. Τρικούπη– σε
αναδιάταξη στρατηγικής. 

Εκεί που όλα έμοιαζαν ιδανικά για το ΠΑ-
ΣΟΚ, μια και σε έναν μεγάλο βαθμό είχαν
μπει σε μια λογική «ώριμου φρούτου» για την
αντιμετώπιση του ΣΥΡΙΖΑ, ξαφνικά είδαν το
πολιτικό τοπίο να αλλάζει. Η δεύτερη θέση –
έστω και με χαοτική απόσταση από τη ΝΔ–
δεν είναι πλέον δεδομένη, όπως είχαν αρχί-
σει να πιστεύουν. Στη Χαρ. Τρικούπη, προφα-
νώς δεν ανέμεναν να υπάρξει συνέχεια σε
αυτή την ανοδική πορεία του ΣΥΡΙΖΑ, η
οποία πιστώνεται κυρίως στο επικοινωνιακό
μπαράζ της ηγεσίας του. Ενδεικτική του αιφ-
νιδιασμού που υπέστησαν στο ΠΑΣΟΚ ήταν η
κριτική που άσκησε την περασμένη εβδομά-
δα ο Νίκος Ανδρουλάκης στην εταιρεία In-
terview και τα υπονοούμενα που άφησε για
μιντιακούς βραχιόνες της ΝΔ. 

Έχασε 3 μονάδες

Μέσα σε λιγότερο από ένα εικοσιτετρά-
ωρο ακολούθησαν άλλες δύο δημοσκοπή-
σεις, της GPO για το Star και της Marc για
το «Πρώτο Θέμα», που έδειχναν το ΠΑΣΟΚ
πίσω από τον ΣΥΡΙΖΑ, στην τρίτη θέση. Το
ίδιο και οι επόμενες δημοσκοπήσεις που
δημοσιεύτηκαν μέσα στην εβδομάδα. Σύμ-
φωνα με τα ευρήματα της Marc, η βασική
μεταβολή που παρατηρείται στο πολιτικό
σκηνικό, όπως αυτό διαρθρώνεται σχεδόν
δυόμισι μήνες πριν από τις ευρωεκλογές,
είναι η κάμψη της εκλογικής απήχησης του
ΠΑΣΟΚ, το οποίο στην πρόθεση ψήφου
απώλεσε σχεδόν τρεις εκατοστιαίες μονά-
δες, με αποτέλεσμα να τον προσπεράσει ο
ΣΥΡΙΖΑ, που με βραχεία κεφαλή επανακτά
τη δεύτερη θέση στην κατάταξη των κομ-
μάτων. Συγκριτικά με την προηγούμενη μέ-
τρηση, το ΠΑΣΟΚ έχει χάσει μέσα σε 50 μέ-
ρες τρεις μονάδες. Στη δημοσκόπηση της
Marc, η «ανάκαμψη» του ΣΥΡΙΖΑ αποδίδε-

ται και στον ίδιο τον Στέφανο Κασσελάκη
που μετά το Συνέδριο μοιάζει να έχει βγει
ενισχυμένος και να έχει συσπειρώσει τους
ψηφοφόρους του. 

Κράζεις… θαυμάζεις!

Ταυτόχρονα, η «lifestyle» επικοινωνιακή
πολιτική που έχει επιλέξει η ηγεσία του ΣΥΡΙ-
ΖΑ μπορεί να δέχεται σκληρή κριτική και να
αντιμετωπίζεται με ειρωνικά σχόλια, όμως
φαίνεται τελικά πως αποδίδει δημοσκοπικά,
και ένα νέο κοινό, πιο «ανάλαφρο» πολιτικά,
αρχίζει να στρέφει το βλέμμα του προς τα
δρώμενα της Κουμουνδούρου. Αυτόν τον
δρόμο προφανώς δεν μπορεί να τον ακολου-
θήσει το ΠΑΣΟΚ και ούτε, βεβαίως, μπορεί ο
κ. Ανδρουλάκης να μπει σε έναν ανταγωνι-
σμό «light» πολιτικής με τον κ. Κασσελάκη. 

Στο πλαίσιο αυτό, η αλλαγή πορείας κρί-
νεται προφανώς επιβεβλημένη και η μετω-
πική σύγκρουση με τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και τη
ΝΔ είναι μονόδρομος. Αυτό φάνηκε καθ’
όλη τη διάρκεια της περασμένης εβδομά-
δας, με αφορμή τις οικονομικές δραστηριό-
τητες του κ. Κασσελάκη, ακόμη και για τον
τρόπο που επέλεξε να κάνει τη θητεία του. 

Με λίγα λόγια, πλέον δεν αφήνουν τίποτα
να πέσει κάτω. Στοχοποιούν προσωπικά τον

Στέφανο Κασσελάκη και χρησιμοποιούν μά-
λιστα σκληρή γλώσσα για να στηλιτεύσουν
τα «έργα και τις ημέρες του». Αυτό δεν ση-
μαίνει ότι αφήνουν στο περιθώριο της κριτι-
κής τη ΝΔ, όπου με κάθε ευκαιρία εξαπο-
λύεται ένα ανηλεές σφυροκόπημα.

Προς τον… 6ο όροφο

Την ίδια στιγμή όμως, στο εσωτερικό του

κόμματος αρχίζει και διαμορφώνεται, με
ιδιαίτερα προσεκτικό τρόπο, ένα εναλλακτι-
κό πεδίο έκφρασης, εκτός της κεντρικής
γραμμής που εκφράζεται από τον στενό πυ-
ρήνα της ηγεσίας. Ενδεικτική είναι η στάση
της Νάντιας Γιαννακοπούλου που, μετά τις
ηχηρές παρεμβάσεις της στην ΚΟ, έστειλε
νέο μήνυμα προς τον 6ο όροφο της Χαρ.
Τρικούπη, ανεβάζοντας πιο ψηλά τον πήχη
των επιδόσεων του ΠΑΣΟΚ στις ευρωεκλο-
γές, τονίζοντας ότι δεν αρκεί απλώς η κατά-
κτηση της δεύτερης θέσης. Απέναντι στη
λογική της ηγεσίας, που υποστηρίζει ότι
δεν «υπάρχει ταβάνι», η βουλευτής υποστή-
ριξε ότι το κόμμα της πρέπει να καταγράψει
ένα ποσοστό της τάξης του 18%-20%, για
να μπορέσει να αμφισβητήσει με αξιώσεις
τη ΝΔ στις εθνικές εκλογές.

Ενδεικτική της αμηχανίας
του ΠΑΣΟΚ ήταν η κριτική

που άσκησε ο Νίκος
Ανδρουλάκης στην εταιρεία
Interview, με υπονοούμενα
που άφησε για μιντιακούς

βραχιόνες της ΝΔ

Μάχη «δίχως αύριο»
για τη δεύτερη θέση

του Αντώνη Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com

Προκαλεί ανησυχία ο παράγοντας «Λοβέρδος»
Στο μεταξύ, η δυναμική είσοδος του Ανδρέα Λοβέρδου στο προεκλογικό σκηνικό,
παρά την αρχική προσπάθεια υποβάθμισης του εν λόγω εγχειρήματος, τους
«αναγκάζει» πλέον να παρακολουθούν τις κινήσεις του. Το γεγονός αυτό
ενισχύεται και από το ότι είναι αρκετά πιθανόν να φτάσει στο όριο εισόδου του
3%, που θα του δώσει το εισιτήριο για την Ευρωβουλή. 
Ήδη ο κ. Λοβέρδος ξεκινά με μια δεξαμενή 70.000 ψηφοφόρων που τον
προτίμησαν στις εσωκομματικές εκλογές για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, ενώ
«παρασκηνιακά» φιλοδοξεί να αντλήσει ψήφους από τους δυσαρεστημένους
πολίτες που θέλουν να στείλουν το μήνυμά τους χωρίς να αναγκαστούν να
απέχουν ή να ψηφίσουν επιλογές των άκρων. Καθοριστικό για την περαιτέρω
πορεία των «Δημοκρατών» του Λοβέρδου θα είναι και το ποια στελέχη θα
πλαισιώσουν τον πυρήνα της «ομάδας κρούσης» που θα διαμορφώσει. 
Πάντως, σε επίπεδο βάσης, επιχειρεί προσεγγίσεις με στελέχη του ΠΑΣΟΚ που
έχουν αποχωρήσει, αλλά και με πρόσωπα που διαχρονικά ήταν κοντά του κατά τη
διάρκεια της πολιτικής του διαδρομής. 
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Διακοπές, 
Θήβα, 

διακοπές, 
= 

ζωάρα!
Δες τώρα πώς έχουν

τα πράγματα: Πήγε τριη-
μεράκι γιατί θα έμπαινε
φαντάρος (γέλα ελεύ-
θερα). Τώρα υπηρετεί
τη μαμά Ελλάδα (και
εδώ γελάς ελεύθερα)
και μαθαίνω ότι μόλις
τελειώσει, για να του
φύγει από πάνω του η
«φανταρίλα», θα πάει
άλλο ένα τριημεράκι
διακοπούλες (εδώ ξε-
καρδίσου στα γέλια ή
βάλε τα κλάματα)!

Πάντως, εγώ κάθε
βράδυ που ξαπλώνω
στο κρεβάτι μου αναρω-
τιέμαι ποιος δουλεύει
ποιον…

Η στράτευση των γυναικών
και ο Αβέρωφ

Υπήρχε ένα μυστικό για
την επιτυχή εθελοντική
στράτευση των γυναικών,
ένα μυστικό το οποίο «ξε-
κλείδωσε» πρώτος και με
επιτυχία το 1977 (με νωπή ακό-
μα την τουρκική εισβολή στην Κύπρο) ο τότε
υπουργός Άμυνας Ευάγγελος Αβέρωφ. Όταν
έφερε στη Βουλή τον σχετικό νόμο, καθιέρωσε
επιπλέον και τα κίνητρα που πρόσφερε η Πολιτεία
στις γυναίκες, ώστε να υπάρξει ικανοποιητική
συμμετοχή στην εθελοντική στράτευσή τους.
Έδωσε ως κίνητρο τα λεγόμενα μόρια για πρόσ-
ληψη στο Δημόσιο. Τότε, δεν είχε καν εφευρεθεί
το ΑΣΕΠ, υπήρχε ένα όργιο ρουσφετολογικών
προσλήψεων, αναγκάζοντας τον πρωθυπουργό
εκείνης της εποχής, Κωνσταντίνο Καραμανλή, να
επιβάλει τα μόρια για προσλήψεις με ισχυρότερο
μόριο την εθελοντική εργασία. Όμως ο Ευάγγε-
λος Αβέρωφ δεν έμεινε μόνο στα μόρια, καθιέ-
ρωσε στα στρατόπεδα ειδικά καταλύματα για τις
γυναίκες και ειδική εκπαίδευση (προσαρμοσμένη
στα ισραηλινά πρότυπα). Όλα έχουν τη σημασία
τους σήμερα, που έρχεται στην επικαιρότητα η
στράτευση των γυναικών.

«Ξεπαρεού» και από
τους καναλάρχες...

Μαθαίνω ότι κάποιοι καναλάρχες,
που στήριξαν τον πρόεδρο Νίκο στο
ξεκίνημά του, τώρα δεν του σηκώ-
νουν ούτε το τηλέφωνο… Είδαν και
αποείδαν ότι δεν… τραβάει το «γκα-
νιάν» και έτσι γύρισαν προς το «που-
λέν», που τουλάχιστον πουλάει τηλε-
οπτικά! Το κατάλαβε ο Νίκος, διότι
χαζός δεν είναι (νομίζω…) και έχει
ξεκινήσει κινήσεις, ώστε να προσεγ-
γίσει εκδότη –σφόδρα αντικυβερνη-
τικό– μέσω του χρηματοδότη του, ο
οποίος εδρεύει σε γραφεία με θέα
θάλασσα, ήτοι στα παράλια του Πει-
ραιά (για να σε βοηθήσω, όχι… μην
πάει το μυαλό σου στον Βαγγέλη).

Καλημέρα σας

και καλό

τριήμερο…

Όπως σας έχω ενημερώσει, εδώ και μία εβδομάδα

κοιμάμαι πολύ καλύτερα, μιας και τα ελληνικά σύνορα

στη Θήβα φυλάσσονται πολύ καλά (ξέρεις εσύ γιατί)

και έτσι νιώθω απολύτως ασφαλής. Όπως και να ’χει,

εγώ γράφω αυτές τις γραμμές και φεύγω (για Θήβα

ντε!) για να πιάσω «πρώτο τραπέζι παρέλαση»… 

Θα είναι πολύ σελεμπριτάτη, οπότε δεν τη χάνω!

Άντε, φιλιά στο σπίτι και καλή σταδιοδρομία! 

Ποιον υφυπουργό (νέο και
ωραίο) πιέζουν να πάει
στην Ευρωβουλή και, όπως
μαθαίνω, το σκέφτεται
σοβαρά; Η απάντηση σε
λίγα 24ωρα…

Έξαλλη και η Ζανέτ!
Στα «κάγκελα» η Ζανέτ (η αδερφή

του Αλέξη), με το 1,7 εκατ. ευρώ της
«Villa Stefanos»… Και αυτό διότι,
όπως λέει, όπου σταθεί και όπου βρε-
θεί, «ο αδερφός μου μένει στο ενοίκιο

και τον βρίζουν κάποι-
οι ούγκανοι». 

Έχεις και συ τα
δίκια σου, Ζανέτ
μας!

Τον έστειλε...
αδιαμεσολάβητα!

Μετά το Πρόγραμμα της
Θεσσαλονίκης του «άχα-
στου» Τσίπρα, τώρα έχουμε
το πρόγραμμα της... Τεχνό-
πολης του «βασιλιά των αστα-
κοκάραβων», Στέφανου Κασσε-
λάκη! Πώς τα... πετσόκοψε έτσι τα οικονομι-
κά ο «Μάγος του Ντελαγουέαρ»; Τρεις το λά-
δι, τρεις το ξίδι, έξι το λαδόξιδο! Αφήστε που
βγήκε και το... γρουσούζεψε ο γιατρός Παύ-
λος Πολάκης, ο οποίος, εκτός από εγχειρή-
σεις... βουβωνοκήλης, ειδικεύεται και στα οι-
κονομικά, εκφέροντας την άποψη ότι πρόκει-
ται για το πιο αξιόπιστο πρόγραμμα που έχει
καταθέσει κόμμα της Αριστεράς! Εν τω μετα-
ξύ, στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, οι τεχνοκράτες διέθεσαν λίγο από
τον παραγωγικό χρόνο τους, για να βγάλουν
τον... λογαριασμό. Ούτε λίγο ούτε πολύ, ο...
κομάντο Κασσελάκης με το πρόγραμμά του
θα μας έκανε να τρέχουμε να βρούμε 16 δισ.
ευρώ τον πρώτο χρόνο και από 8 δισ. ευρώ
τον χρόνο, για μία επιπλέον τριετία. Λοιπόν, το
σύνολο φτάνει τα 40 δισ. ευρώ! Τον ανέλαβε
ο συντοπίτης του, Κωστής Χατζηδάκης, και
τον έστειλε... αδιαμεσολάβητα! 

Περίπου προετοιμασμένοι ήταν
στο οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης για τη μη αναβάθμιση του
αξιόχρεου της Ελλάδας από τη Mo-
ody’s. Η έκθεση αξιολόγησης από

τον αμερικανικό οίκο αφήνει υπο-
σχετική αναβάθμισης τον προσεχή
Σεπτέμβριο. Το θέμα επί της ουσίας
είναι τυπικό και τότε, που θα υπάρ-
χουν περισσότερα και πιο ασφαλή
στοιχεία για τη φετινή πορεία του
Προϋπολογισμού, η Moody’s θα

μας δώσει την επενδυτική βαθμίδα.
Ούτως ή άλλως, όπως εξηγεί και το
ΥΠΟΙΚ, θα ήταν «too much» μια νέα
αναβάθμιση, καθώς τον περασμένο
Σεπτέμβριο η Moody’s μάς έδωσε
δύο βαθμίδες μαζεμένες! Ωστόσο,
δεν ανησυχούμε καθόλου, μια και
ήδη τα ελληνικά ομόλογα έχουν εν-
ταχθεί στους διεθνείς δείκτες, κα-
θώς οι 3 από τους 4 αναγνωρισμέ-
νους οίκους (Standard & Poor’s,
Fitch, DBRS) μάς έχουν δώσει την
επενδυτική βαθμίδα. Οπότε, στο
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών έχουν ήσυχο το κεφά-
λι τους. Προφανώς και μας ενδια-
φέρει η... ετυμηγορία της Moo-
dy’s, αλλά δεν θα κάτσουν να σκά-
σουν στην Πλατεία Συντάγματος...

Μ
ο

υ
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ο
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«Πετσόκοψε»
τον… ινφλουένσερ!

Ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης
έδωσε συνέντευξη και,
όπως ήταν αναμενόμε-
νο, τα έβαλε με τον
πρόεδρο Κασσελάκη

λέγοντας: «Ο εύκολος
δρόμος είναι να μη λες τί-

ποτα πολιτικό, να παράγεις συ-
νεχώς παραπολιτική ως ινφλουέν-
σερ του διαδικτύου και να κάνεις τα
δικά σου προσωπικά σόου, προσπα-
θώντας να προσελκύσεις επάνω
σου τα φώτα της δημοσιότητας, για
λόγους τελείως αλλότριους από αυ-
τούς της πολιτικής». 

Με άριστα το 10, πήρες 12 Γα-
βριήλ!

Δ
εν

 θ
α 

κά
τσ

ου
ν 

να
 σ

κά
σο

υν
...

 



ΣΑΒΒΑΤΟ 23 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024 ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

11
Ιονιστής

Γράφ
ει ο

«Βρέχει» γκρίνια στη Χαρ. Τρικούπη!
Η μία δημοσκόπηση μετά την άλλη δείχνει τα ποσοστά του ΠΑΣΟΚ να κατρακυλάνε. Και

όπως είναι αναμενόμενο, όταν κάτι μειώνεται, κάτι άλλο αυξάνεται! Και αυτό που αυξάνε-
ται είναι η μιζέρια και η γκρίνια… Ένας από τους πιο στενούς συνεργάτες του Ανδρουλάκη
έλεγε ότι τον προειδοποίησε να μην κάνει τα ίδια λάθη που έκανε την προηγούμενη κοινο-
βουλευτική περίοδο και ότι, αν μιλούσε σε ντουβάρι, θα τον πρόσεχε περισσότερο! 

Και σαν να μην έφτανε αυτό, η Νάντια Γιαννακοπούλου είπε σε συνέντευξή της: «Είμαι
σίγουρη και σας το λέω ότι το ΠΑΣΟΚ θα μας εκπλήξει θετικά. Δεν μας αρκεί απλώς και
μόνο να είμαστε στη δεύτερη θέση, με ένα χαμηλό ποσοστό, ένα ποσοστό του 14%-15%,
και η ΝΔ να πάρει 33%. Αυτό δεν λέει πολλά. Σημασία έχει το ΠΑΣΟΚ να είναι δεύτερο, αλ-
λά και να καταγράψει ένα ποσοστό της τάξης του 18%-20%». Άλαλα Νάντια μας, άλαλα τα
χείλη ημών των ασεβών!

Ήθελα να ’ξερα, αυτή η αστειότητα 

της 20ήμερης θητείας τι προσφέρει, 

σε τι εξυπηρετεί και ποιος τη σκέφτηκε…

«Εξολοθρευτής» 
ο Χαρδαλιάς!

Όποιος φαντάστηκε ότι
ο περιφερειάρχης Νίκος θα
σταματούσε τη «σκούπα» στη
Διεύθυνση Διαχείρισης Μητρο-
πολιτικών Υποδομών έβλεπε λάθος όνειρο!
Και αυτό, διότι σειρά πήρε η Διεύθυνση Με-
ταφορών της Περιφέρειας Αττικής, η οποία
δείχνει (και ακούγεται) ότι έχει αμαρτωλό πα-
ρελθόν. Κύριοι των Διευθύνσεων, ένα έχω
να σας πω: Μπλέξατε άσχημα, διότι ο «εξο-
λοθρευτής» δεν αστειεύεται!

Οι σαχλαμάρες 
πάνε σύννεφο!

Άρχισαν οι γελοιότητες από την αντιπολί-
τευση περί παραιτήσεως της υπουργού Νί-
κης Κεραμέως, γιατί τα email –λέει– δόθη-
καν όταν ήταν υπουργός Παιδείας και όχι
Εσωτερικών. Σοβαρά τώρα; Ούτε τους πέρα-
σε από το μυαλό ότι τον Μάιο του 2023 είχα-
με υπηρεσιακό υπουργό, επειδή βρισκόμα-
σταν σε προεκλογική περίοδο; 

Τελικά αστείος δεν γίνεσαι… γεννιέσαι!

Βάλτε τα δυνατά σας!
Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυ-

βέρνησης Δημήτρης Παπαστεργί-
ου συναντήθηκε με εκπροσώπους
των τηλεπικοινωνιακών παρόχων
και τους ζήτησε να καταθέσουν νέα
πλάνα επέκτασης των δικτύων οπτικών ινών,
ώστε να «παίξει» δυνατά η Ελλάδα στους ευ-
ρωπαϊκούς δείκτες σταθερής τηλεφωνίας.
Δεν ξέρω αν τους ζήτησε να «σφίξουν» λίγο
και τις χρεώσεις, ώστε να γίνουμε και πιο αν-
ταγωνιστικοί.

«Νιέτ» στους Ρώσους 
Με εντολή του ΥΠΕΞ Γιώργου Γεραπετρί-

τη, οι Ρώσοι και Λευκορώσοι διπλωμάτες
«κόπηκαν» από τις εκδηλώσεις της 25ης
Μαρτίου. Και αυτό διότι, μετά την εισβολή
στην Ουκρανία, από όλη την Ευρώπη θεω-
ρούνται «persona non grata». 

Των φρονίμων τα παιδιά...
αποπληρώνουν νωρίς

Μέσα στους προσεχείς μήνες, η Ελλάδα θα
αποπληρώσει και άλλα δανεικά που είχαμε πά-
ρει στο πλαίσιο των μνημονίων. Μητσοτάκης
και Χατζηδάκης δεν παίζουν με τη δημοσιονομι-
κή σταθερότητα της χώρας και θα κάνουν ό,τι
περνάει από το χέρι τους για να... αιφνιδιάσουν
ευχάριστα για μία ακόμη φορά τις αγορές. Μα-
θαίνουμε ότι το «μαξιλάρι» ασφαλείας, που θυ-
μίζει κάτι από «ιερή αγελάδα», θα μειωθεί ώστε
να αποπληρωθεί χρέος και να γλιτώσουμε σε
ετήσια βάση σχεδόν 500 εκατ. ευρώ! Η κυβέρ-
νηση θα «διώξει» το συντομότερο δυνατόν το
ακριβό μέρος των δανείων με επιτόκια πάνω
από 3% και, ακολούθως, θα προετοιμάσει το
έδαφος για την ομαλή αποπληρωμή από το
2032 και μετά. Γιατί των φρονίμων τα παιδιά
πριν πεινάσουν μαγειρεύουν... 

Θα φάει ξύλο 
από τον president

Μπορεί ο Πέτρος Παππάς να είναι… αρι-
στερό χέρι του Στέφανου (οk, κανείς δεν είναι
τέλειος), αλλά είναι και διαβασμένος και σο-
βαρός άνθρωπος. Έτσι, πριν από λίγες ημέ-
ρες δήλωσε ότι η Ελληνική Αστυνομία πρέπει
να μπαίνει στα Πανεπιστήμια όταν τελούνται
παράνομες πράξεις και ότι δεν υπάρχουν νόμι-
μες καταλήψεις! Μάλλον θα φάει ξύλο από
τον πρόεδρο όταν θα «αποστρατευτεί». 

Ούτε η «Ε.Ω.» 
τέτοιο σενάριο!

Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ (και πρώην δημο-
σιογράφος… μην το ξεχνάμε αυτό) Γιώργος
Καραμέρος μάλλον δεν ξέχασε ποτέ αυτό
που έλεγαν οι διευθυντές στα «κίτρινα έντυ-
πα» πριν από μερικές δεκαετίες. Δηλαδή δεν
ξέχασε το «όταν το ρεπορτάζ δεν ταιριάζει με
τα γεγονότα, τόσο το χειρότερο για τα γεγο-
νότα». Έτσι κατάφερε να συνδέσει τους 260
τόνους διαλυτών (με τους οποίους νοθεύουν
τα καύσιμα) που έπιασε η ΑΑΔΕ με τη φωτιά
στην τραγωδία των Τεμπών! Και έγραψε στα
social media ότι «το κύκλωμα που “όπλισε”

την εμπορική αμαξοστοιχία στα
Τέμπη συνεχίζει…». 

Οk (πρώην) συνάδελφε,
την έχτισες τη γέφυρα για
σταδιοδρομία στην
«Ελεύθερη Ώρα».

Υπουργέ κάν’ το,
όπως η Αυστρία

Μιλούσα με έναν φίλο που
μπαινοβγαίνει στην Κατεχάκη
(γιατί εκεί δουλεύει ο άνθρωπος,
μην πάει αλλού το μυαλό σου) και
μου έλεγε ότι ψάχνουν πολύ σο-
βαρά το θέμα των τροχαίων. Και
αυτό, διότι τον τελευταίο καιρό το
πράγμα έχει ξεφύγει. Έτσι, στο
γραφείο του υπουργού βρίσκεται
μια πρόταση που, εάν υλοποι-
ηθεί, εγώ θα βγω με πανό στην
Ομόνοια που θα λέει «Μιχάλη εί-
σαι Θεούλης»!

Η πρόταση λοιπόν είναι «μον-
τέλο Αυστρίας», το οποίο προ-
βλέπει ότι σε κάποιες παραβά-
σεις, όπως υπερβολική ταχύτη-
τα (ήτοι κόντρες), οδήγηση υπό
την επήρεια αλκοόλ και διάφορα

άλλα, θα προβλέπεται κατάσχε-
ση του αυτοκινήτου, το οποίο
αμέσως θα εκποιείται και το
70% του ποσού που θα εισπράτ-
τεται θα πηγαίνει για έργα οδι-
κής ασφάλειας!

Και επειδή το αυτοκίνητο είναι
η προέκταση του ανδρισμού του
Έλληνα, να δω μετά πόσο άντρες
θα είναι κάτι επικίνδυνοι τύποι
που πιάνουν τιμόνι και όποιον πά-
ρει ο Χάρος!

Σιγά μη δεν είχε γραφείο!
Λοιπόν, ο ιστότοπος iEidiseis κατάφε-

ρε να με κάνει έξαλλο. Και αυτό διότι,
όπως έγραψε ο «ψάρακλας νεοσύλλε-
κτος» Στέφανος (με εντολή από «ψη-
λά»), έχει γραφείο στη Διοίκηση του
Κέντρου Εκπαίδευσης Πυροβολικού με
άνωθεν εντολή. Σύμφωνα με το ρεπορ-
τάζ, μετά την πρωινή βασική εκπαίδευ-
ση (άιντε να μην πω τώρα…) και για το

υπόλοιπο της ημέρας θα έχει τη δυνατότητα να αποσύρεται σε ιδι-
αίτερο χώρο, για να μπορεί να ασκεί τα καθήκοντα του αρχηγού
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, αλλά και να έχει δυνατότητα
άμεσης επικοινωνίας με την ηγεσία του υπουργείου Άμυνας.

Χάλια τα νεύρα μου, χάλια… Και αυτό διότι όταν εγώ υπηρετούσα,
είχα μέσον («οχτάρι» όπως το λέγαμε τότε) και τον αρχηγό του Ναυ-
τικού και τον υπουργό Εθνικής Άμυνας, αλλά γραφείο δεν είχα! 

Α, ρε άδικη που είναι η ζωή…

!
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Τελικά πόσοι είπαν «όχι» στον Κασσελάκη;
Γνωστοποιήθηκε δημόσια ότι η Ζορζέτα Λά-

λη (1) αρνήθηκε να παραιτηθεί από τη βου-
λευτική της έδρα –εφόσον υπέβαλλαν τελικά
την παραίτησή τους οι εκλεγμένοι βουλευτές
επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ–, προκειμένου να πε-
ράσει το κατώφλι της Βουλής ο Στέφανος
Κασσελάκης. Η κα Λάλη, η οποία βρίσκεται
στην 8η θέση του ψηφοδελτίου Επικρατείας,
μία θέση πάνω από τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ,
ξεκαθάρισε με δηλώσεις της πως θέλει να τι-
μήσει την απόφαση του Αλέξη Τσίπρα και να
καταλάβει τη βουλευτική της έδρα, εφόσον
παραιτηθούν κατά σειρά οι Πόπη Τσαπανίδου
(2), Μιχάλης Καλογήρου (3), Τζένη Λειβαδά-

ρου, Αθανάσιος Τσακρής. Είναι γνωστό, έξαλ-
λου, ότι από το πρωί της 10ης Νοεμβρίου η
νομικός και επί χρόνια εργαζόμενη στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή έχει ζητήσει να διαγραφεί
από τα μητρώα του ΣΥΡΙΖΑ.

Την άρνηση την εισέπραξε προσωπικά ο κ.
Κασσελάκης, σε τηλεφωνική επικοινωνία που
επεδίωξε με την κα Λάλη. Επιπλέον «τρέχουν»
διάφορες πληροφορίες που έχουν σχέση και
με άλλη μία ηχηρή άρνηση που εισέπραξε ο κ.
Κασσελακης τηλεφωνικά και από άλλο πρό-
σωπο, αλλά το περιβάλλον του το αποσιωπά,
βγάζοντας στην επιφάνεια μόνο την περίπτω-
ση της κας Λαλη, για τους δικούς του λόγους.

από τον...Δ
ικτυω

μένο

Στη λίστα με τους υποψήφιους ευρωβουλευτές περι-
λαμβάνονται οι νυν ευρωβουλευτές της ΝΔ (εκτός των
Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου και Θοδωρή Ζαγοράκη),

πρόσωπα τα οποία το προηγούμενο διάστημα είχε διαρρεύσει
ότι θα βρίσκονται στις λίστες του κυβερνώντος κόμματος, κά-
ποια νέα πρόσωπα αλλά και εκπρόσωποι της Ομογένειας.

Αναλυτικά: Μιχάλης Αγγελόπουλος, δικηγόρος, πρόεδρος
του Επιστημονικού Συμβουλίου ΚΕΔΕ, πρώην δήμαρχος Σά-
μου. Βανέσα Αρχοντίδου, επικοινωνιολόγος, πρέσβειρα Ευ-
ρωπαϊκού Συμφώνου για το Κλίμα. Ελίζα Βόζεμπεργκ, ευ-
ρωβουλευτής. Πύρρος Δήμας, Ολυμπιονίκης, αντιπρό-
εδρος της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Άρσης Βαρών. Νόνη
Δούνια, πρώην βουλευτής Α’ Πειραιά και Νήσων, παρουσιά-
στρια. Θανάσης Εξαδάκτυλος, πρόεδρος του Πανελλήνιου
Ιατρικού Συλλόγου, πλαστικός χειρουργός. Σπύρος Καρανι-
κόλας, δικηγόρος, διδάκτωρ Ευρωπαϊκού Δικαίου. Δημή-
τρης Κατσαούνης, σύμβουλος επιχειρήσεων, απόδημος από
τον Καναδά. Μανώλης Κεφαλογιάννης, ευρωβουλευτής.
Βασίλης Κοντοζαμάνης, σύμβουλος του πρωθυπουργού για
θέματα Υγείας, πρώην αναπληρωτής υπουργός Υγείας. Όλ-
γα Κουρή-Καλέργη, μαιευτήρας - γυναικολόγος. Μαρία-
Ωραιοζήλη Κουτσουπιά, δικηγόρος Βρυξελλών και Αθηνών.
Πίστη Κρυσταλλίδου, Γραμματέας Εθελοντισμού της Νέας
Δημοκρατίας, δημόσια υπάλληλος, Αττικό Νοσοκομείο. Στέ-
λιος Κυμπουρόπουλος, ευρωβουλευτής. Βαγγέλης Μεϊμα-
ράκης, ευρωβουλευτής, τ. πρόεδρος της Νέας Δημοκρα-
τίας. Γιώργος Μπλιούμης, επίτιμος αρχηγός ΓΕΑ, πτέραρ-

χος ε.α. Νίκος Ναούμης, πολιτικός επιστήμων, συγγραφέ-
ας. Ορέστης Ομράν, διεθνής δικηγόρος, απόδημος από τις
Βρυξέλλες. Βούλα Πατουλίδου, αντιπεριφερειάρχης μητρο-
πολιτικής ενότητας Θεσσαλονίκης (Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας), Ολυμπιονίκης. Βασίλειος Σακελλάρης, ανα-
πληρωτής Γενικός Γραμματέας της Νεολαίας του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος, Γραμματέας Διεθνών Σχέσεων της
ΟΝΝΕΔ, στέλεχος επιχειρήσεων, απόδημος από το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο. Σωτήρης Σέρμπος, αναπληρωτής καθηγητής
Διεθνούς Πολιτικής Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης.
Μαρία Σπυράκη, ευρωβουλευτής. Λυδία-Αντωνία Τρακατέλ-
λη, διδάκτωρ Αρχαιολογίας. Δημήτρης Τσιόδρας, διευθυν-
τής του Γραφείου Τύπου Πρωθυπουργού. Άρθουρ Τσουχαν-
τάρης, επιχειρηματίας, απόδημος από την Αυστραλία, πρό-
εδρος της ΝΟΔΕ Αυστραλίας. Βίκυ Φλέσσα, δημοσιογρά-
φος, κλασική φιλόλογος. Νιόβη Χριστοπούλου, ομογενής
της Νέας Υόρκης, δικηγόρος Αθηνών και Νέας Υόρκης. Εύη
Χριστοφιλοπούλου, καθηγήτρια Πολιτικών Επιστημών,
πρώην βουλευτής Αττικής, πρώην υφυπουργός Παιδείας,
πρώην υφυπουργός Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης.

Το ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ δεν σταματά εδώ, θα συμπλη-
ρωθεί και με άλλα πρόσωπα που θα ανακοινωθούν το επό-
μενο διάστημα, μεταξύ των οποίων θα είναι και ο Γιώργος
Αυτιάς, μαζί με άλλα «δυνατά» ονόματα, όπως χαρακτηρι-
στικά έλεγαν πηγές της Νέας Δημοκρατίας. Ερωτηματικό
παραμένει τι θα γίνει με τον Φρέντι Μπελέρη.

ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΕ από τον ΣΥΡΙΖΑ ο καθη-
γητής Φαρμακολογίας κ. Αθανάσιος Τσα-
κρής. Όστις «βρήκε» νέα πολιτική στέγη
στον κόσμο του κ. Πέτρου Κόκκαλη, που
είναι πλέον μέλος του Πολιτικού Συμ-
βουλίου του.

Σημειώνεται ότι ο κ. Τσακρής, παλιός
γνώριμος του τηλεοπτικού κοινού από
την εποχή του «κορονοϊού», είχε τοπο-
θετηθεί από τον κ. Τσίπρα στο ψηφο-
δέλτιο Επικρατείας, στο οποίο «ήρθε»
έβδομος επιλαχών. Αλλά τώρα με τον κ.
Κόκκαλη ο έγινε ο κ. καθηγητής λίαν
«κοσμικός»... 

ΑΠΕΚΡΟΥΣΕ τη με-
γάλη ευκαιρία να γί-
νει η τρίτη γυναίκα
αρχηγός κόμματος
στην ελληνική Βουλή,
μετά την κα Αλέκα Παπα-
ρήγα και την κα Ζωή Κωνσταντοπούλου,
η κα Έφη Αχτσιόγλου.

Παρά το γεγονός ότι το επιδίωξε στον
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά έχασε την αρχηγία από τον
κ. Στέφανο Κασσελάκη. Ενώ τώρα άφη-
σε την ηγεσία της Νέας Αριστεράς στον
λίαν ευγενή κ. Αλέξη Χαρίτση. Με τον
οποίον, πάντως, συνεργάζεται άψογα…

ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ότι τις γυναίκες στην
πολιτική δεν προώθησε, πέραν της κας
Παπαρήγα, το ΚΚΕ, αλλά… Αλλά οι λε-
γόμενες Δεξιά και Κεντροδεξιά. 

Έτσι, η πρώτη Ελληνίδα βουλευτής
ήταν η Ελένη Σκούρα, που εξελέγη το
1953 με τον «Ελληνικό Συναγερμό» του
Αλέξανδρου Παπάγου. Την πρώτη Ελλη-
νίδα υπουργό, τη Λίνα Τσαλδάρη, όρισε
η κυβέρνηση του Κων-
σταντίνου Καραμανλή.
Ενώ την πρώτη Ελλη-
νίδα πρόεδρο της
Βουλής, την καθηγή-
τρια Άννα Ψαρούδα-
Μπενάκη, επέλεξε η
κυβέρνηση του Κώστα Καρα-
μανλή. 

Υπενθυμίζεται, εξάλλου, ότι η πρώτη
γυναίκα δήμαρχος Αθηναίων ήταν η κα
Ντόρα Μπακογιάννη.

ΥΠΑΡΧΕΙ νόμος, αλλά δεν εφαρμόζε-
ται. Και έτσι οι τουαλέτες στα περισσότε-
ρα καφενεία, εστιατόρια και ποικίλα άλ-
λα κέντρα είναι υπόγειες, προκαλώντας
προβλήματα στους συνανθρώπους μας
με κινητικά προβλήματα.

Αφού, βεβαίως, οι σκάλες προς τις
υπόγειες τουαλέτες δεν είναι κυλιόμε-
νες και οι συνάνθρωποί μας αυτοί δεν
βρίσκουν σε ποιους «αρμόδιους» να
απευθυνθούν. Καθώς συναντούν μόνο
«αναρμόδιους»…

ΖΗΤΑ

Ακούστηκεότι…
Την έντονη αντίδραση του

υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωργιά-
δη προκάλεσε φωτογραφία του
που διακινήθηκε στα social media
σε μια προσπάθεια, όπως αναφέ-
ρει σε ανάρτησή του στο Χ, να τον
εμπλέξουν στη δίκη για τον βια-
σμό της 12χρονης στον Κολωνό.

Στην ανάρτησή του ο κ. Γεωρ-
γιάδης ξεκαθαρίζει ότι η γυναίκα
με την οποία απεικονίζεται στη
φωτογραφία «δεν είναι τελικά η
εισαγγελεύς (σ.σ. της δίκης) αλ-

λά μια απλή δικηγόρος».  «Το
αναρτώ όχι μόνον για να σας απο-
δείξω το μέγεθος της τοξικότη-
τας που υφίσταμαι και που κάποι-
οι ξοδεύουν πολλά χρήματα στα
social για να τα διαδώσουν, αλλά
ότι στην προσπάθειά τους αυτή
δεν ενδιαφέρονται καν για το εάν
θα βλάψουν άσχετους αθώους
ανθρώπους! Το πράγμα με όλο
αυτό το κλίμα έχει αρχίσει να ξε-
φεύγει», καταλήγει στην ανάρτη-
σή του ο υπουργός Υγείας.

Η… εισαγγελέας ήταν δικηγόρος

ΝΔ: Λίστα με 28 υποψήφιους ευρωβουλευτές
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Το 1555 σας ενημερώνει

Η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης
(Δ.ΥΠ.Α.) αποτελεί σήμερα τον κεντρικό βρα-
χίονα του κράτους, για την καταπολέμηση
της ανεργίας και την αναβάθμιση των δεξιο-
τήτων του εργατικού δυναμικού. 

Για να ανταποκριθεί στην αποστολή αυτή,
αναβαθμίζει και εκσυγχρονίζει ψηφιακά τη
λειτουργία της, παρέχοντας ένα εκτεταμέ-
νο σύνολο ψηφιακών υπηρεσιών, που κα-
ταργούν την ανάγκη φυσικής παρουσίας
στα Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης
(ΚΠΑ2) και περιορίζουν τις καθυστερήσεις
και την ταλαιπωρία. 

Τα βασικά ψηφιακά εργαλεία υποστήριξης
των ανέργων, όπως το Ψηφιακό Μητρώο, η
Ψηφιακή Κάρτα ΔΥΠΑ, το Ψηφιακό Ατομικό
Σχέδιο Δράσης, καθώς και τα e-Εργαστήρια
Ομαδικής Συμβουλευτικής, βελτιώνουν ση-
μαντικά την εξυπηρέτηση των πολιτών, μει-
ώνουν τη γραφειοκρατία και διευκολύνουν
την αναζήτηση και την εύρεση εργασίας, σε
συνδυασμό με τη λειτουργία του 1555, του
πολυκαναλικού συστήματος εξυπηρέτησης
πολιτών του υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης για εργασιακά, ασφαλι-
στικά και κοινωνικά θέματα.

Τι είναι το Ψηφιακό Μητρώο 
της ΔΥΠΑ;

Είναι ο προσωπικός λογαριασμός κάθε
ατόμου που αναζητά εργασία μέσω της
ΔΥΠΑ. 

Στο Ψηφιακό Μητρώο δημιουργείται το
δικό σας, προσωπικό ψηφιακό προφίλ, στο
οποίο περιλαμβάνονται στοιχεία ταυτοποί-
ησης και επικοινωνίας, βιογραφικό σημεί-
ωμα και επάγγελμα ή επαγγέλματα στα
οποία ενδιαφέρεστε να εργαστείτε, πληρο-
φορίες για τα επιδόματα και τις παροχές
που λαμβάνετε, για τη συμμετοχή σας σε
προγράμματα απασχόλησης και δράσης κα-
τάρτισης κ.ά. 

Η λειτουργία του είναι το πρώτο βήμα,
ώστε η ψηφιακή εξυπηρέτηση από τη ΔΥΠΑ
να γίνεται σταδιακά πιο εξατομικευμένη και
φιλική για όλους τους χρήστες. 

Πώς μπορώ να εγγραφώ 
στο Ψηφιακό Μητρώο; 

Αν είχατε ήδη εγγραφεί στα μητρώα της
ΔΥΠΑ (τ. ΟΑΕΔ), τα δεδομένα σας έχουν
ήδη μεταφερθεί στο Ψηφιακό Μητρώο. Αν
δεν είστε εγγεγραμμένοι, θα πρέπει να υπο-
βάλετε αίτηση εγγραφής στο Ψηφιακό Μη-
τρώο, μέσω του gov.gr, χρησιμοποιώντας
τους προσωπικούς σας κωδικούς πρόσβα-
σης στο Taxisnet.

Τι είναι η Ψηφιακή Κάρτα;

Η Ψηφιακή Κάρτα ΔΥΠΑ είναι το «ψηφιακό
ισοδύναμο» του έντυπου δελτίου ανεργίας
και συνδέεται με το Ψηφιακό Μητρώο. Μπο-
ρεί να ενεργοποιηθεί στο ψηφιακό «πορτο-
φόλι» του gov.gr και να αποθηκευθεί στο κι-

νητό ή στο tablet σας. Έτσι, μπορείτε εύκολα
και άμεσα, όπου κι αν βρίσκεστε, να έχετε
πρόσβαση στις παροχές που δικαιούστε.

Πώς μπορώ να αποκτήσω 
την Ψηφιακή Κάρτα; 

Για να την αποκτήσετε, θα πρέπει να έχετε
εγγραφεί ηλεκτρονικά στο Ψηφιακό Μη-
τρώο και να έχετε εγκαταστήσει την εφαρμο-
γή Gov.gr Wallet. 

Αυτό μπορεί να γίνει εύκολα από το κινητό
ή τον υπολογιστή σας. Μέσω του
https://wallet.gov.gr/#download μπορείτε
να χρησιμοποιήσετε την ενότητα «Κατεβάστε
την εφαρμογή» και να ακολουθήσετε τις οδη-
γίες για την εγκατάσταση. Εναλλακτικά, μπο-
ρείτε να αναζητήσετε και να κατεβάσετε την
εφαρμογή Gov.gr Wallet, μέσα από τα Goo-
gle Play Store και AppStore (Apple).

Αφού έχετε εγκαταστήσει την εφαρμογή
–ή αν την είχατε ήδη διαθέσιμη στη συ-
σκευή σας–, την ανοίγετε με τη χρήση κω-
δικών Taxisnet ή μέσω βιομετρικών στοι-
χείων. Στην κεντρική οθόνη επιλέγετε το
σύμβολο «+». Στο κάτω μέρος της οθόνης
θα εμφανιστεί η επιλογή για προσθήκη εγ-
γράφων. Επιλέγετε την Ψηφιακή Κάρτα
ΔΥΠΑ και στη συνέχεια ακολουθείτε τα βή-
ματα που θα σας ζητηθούν. 

Τι είναι το Ψηφιακό Ατομικό
Σχέδιο Δράσης;

Το Ψηφιακό Ατομικό Σχέδιο Δράσης περι-

λαμβάνει τα προσωπικά χαρακτηριστικά, το
επαγγελματικό προφίλ, την προϋπηρεσία,
τους στόχους και τις ενέργειες που πρέπει
να κάνετε, αν αναζητάτε εργασία μέσω της
ΔΥΠΑ, και το περιεχόμενό του το συναποφα-
σίζετε με τον αρμόδιο εργασιακό σύμβουλο
της ΔΥΠΑ. 

Τι είναι τα e-Εργαστήρια Ομαδικής
Συμβουλευτικής;

Είναι μια ακόμη καινοτόμα υπηρεσία της
Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης - ΔΥΠΑ,
που απευθύνεται σε όλους τους πολίτες που
επιθυμούν να αναβαθμίσουν τις δεξιότητές
τους στον τομέα της αναζήτησης εργασίας
ή/και να υλοποιήσουν τη δική τους επιχειρη-
ματική δραστηριότητα. 

Η διαδικτυακή παροχή των εργαστηρίων
σάς δίνει τη δυνατότητα, ανεξάρτητα από τη
γεωγραφική περιοχή που διαμένετε, να εν-
δυναμωθείτε στον σχεδιασμό και τη διαχείρι-
ση της σταδιοδρομίας σας, λαμβάνοντας
στοχευμένη πληροφόρηση μέσα από μια σει-
ρά θεματικών εργαστηρίων που αφορούν
στη σύνταξη του βιογραφικού σημειώματος,
την προετοιμασία για τη συνέντευξη εργα-
σίας, τον ρόλο της επαγγελματικής κοινωνι-
κής δικτύωσης, τα βήματα υλοποίησης μιας
επιτυχημένης επιχειρηματικής ιδέας και τη
δημιουργία ενός ολοκληρωμένου επιχειρη-
ματικού σχεδίου. 

Μέσω του gov.gr και της εφαρμογής
myDYPAapp, μπορείτε να πραγματοποιήσε-

τε γρήγορα και εύκολα περισσότερες από 40
συναλλαγές ή υπηρεσίες της ΔΥΠΑ. Για τις
υπηρεσίες της ΔΥΠΑ που δεν παρέχονται
ηλεκτρονικά, μπορείτε να κλείνετε ηλεκτρο-
νικά ραντεβού μέσω του gov.gr (Πλατφόρμα
Φυσικού Ραντεβού ΔΥΠΑ), χρησιμοποιώντας
τους κωδικούς Taxisnet και επιλέγοντας την
υπηρεσία της ΔΥΠΑ που επιθυμείτε, καθώς
και τη διαθέσιμη ημερομηνία και ώρα του
ραντεβού. 

Επίσης, μπορείτε να χρησιμοποιείτε το
myDYPAlive για να κλείσετε ψηφιακό ραντε-
βού ώστε να εξυπηρετηθείτε από εξειδικευ-
μένο στέλεχος της ΔΥΠΑ μέσω τηλεδιάσκε-
ψης, για τις εξής υπηρεσίες:
• Συμβουλευτικές υπηρεσίες προς εγγε-

γραμμένους ανέργους
• Συμβουλευτικές υπηρεσίες προς επιχειρή-

σεις
• Συμβουλευτικές υπηρεσίες από το δίκτυο

EURES
• Διόρθωση στοιχείων μητρώου της ΔΥΠΑ

Εάν έχετε απορίες ή χρειάζεστε βοήθεια
για την πρόσβαση στις ηλεκτρονικές υπηρε-
σίες, μπορείτε πάντα να απευθύνεστε στο
1555, είτε τηλεφωνικά καλώντας στον τε-
τραψήφιο αριθμό, είτε διαδικτυακά στο
1555.gov.gr.

Για τη συνεχή ενημέρωσή σας για θέματα
εργασιακά, ασφαλιστικά και κοινωνικά, μπο-
ρείτε πλέον να ακολουθήσετε και το viber κα-
νάλι του 1555.

Ψηφιακά εργαλεία υποστήριξης 
των ανέργων από τη ΔΥΠΑ



«ΗΝέα Δημοκρατία είναι το
κόμμα που έβαλε την Ελλάδα
στην Ευρώπη και την κράτησε

στην Ευρώπη», αναφέρει η Έλενα Ράπτη
σχετικά με το διακύβευμα των
επικείμενων ευρωεκλογών, ενώ,
παράλληλα, σε μια εφ’ όλης της ύλης
συνέντευξή της στο «Π», μιλάει για το
ανανεωμένο πρόγραμμα «Τουρισμός για
Όλους», αλλά και για τη συμβολή της
ενάντια στη σεξουαλική κακοποίηση και
εκμετάλλευση των ανηλίκων. 

Σε λίγες ημέρες διοργανώ-
νεται το 15ο Συνέδριο της
ΝΔ. Αποτελεί ορόσημο για
την παράταξη, καθώς
«γιορτάζει» 50 χρόνια από
την ίδρυσή της. Τι σημαίνει
αυτό για εσάς, μετά από 20
χρόνια συνεχούς βουλευ-
τικής θητείας;

Η διπλή επέτειος για τα
50 χρόνια από την αποκατά-
σταση της Δημοκρατίας και
από την ίδρυση της Νέας
Δημοκρατίας βρίσκει την
Ελλάδα περισσότερο ισχυ-
ρή από ποτέ, οικονομικά,
αμυντικά και διπλωματικά.
Σήμερα, οι Έλληνες και οι
Ελληνίδες είμαστε περισσότε-
ρο αποφασισμένοι/ες να συνεχί-
σουμε στον δρόμο της ανάπτυξης
και της συλλογικής ευημερίας.
Στα 50 χρόνια, η παράταξη που
ίδρυσε ο Κωνσταντίνος Καραμαν-
λής βρέθηκε πάντα στη σωστή
πλευρά της Ιστορίας, παίρνοντας
ξεκάθαρη θέση στα μεγάλα, κρίσι-
μα ζητήματα, με δικαιωμένες επι-
λογές. Η ΝΔ ουσιαστικά ταύτισε την
πολιτική της διαδρομή με την πο-
ρεία της φιλελεύθερης Δημοκρα-
τίας στη χώρα μας.

Είκοσι χρόνια από τη συστράτευσή
μου στις γραμμές της, νιώθω περήφα-

νη και δικαιωμένη για την καθοριστική συμ-
βολή μας στα εντυπωσιακά επιτεύγματα που
πέτυχε ο ελληνικός λαός, με βάση τις αρχές
της φιλελεύθερης δημοκρατίας και της κοι-
νωνικής ευαισθησίας.

Το πολιτικό σκηνικό κινείται σε προ-
εκλογικούς ρυθμούς, καθώς σε λί-
γους μήνες θα έχουμε ευρωεκλογές.
Ποιο είναι το διακύβευμα των επικείμε-
νων εκλογών; 

Ψηφίζουμε για ευρωβουλευτές. Ψηφί-
ζουμε για τη θέση της Ελλάδας στην Ευ-

ρώπη, στον επόμενο πενταετή κύκλο.
Ψηφίζουμε για αυτούς οι οποίοι θα
μπορέσουν να διεκδικήσουν αυτά τα
οποία η πατρίδα μας δικαιούται. Εί-

μαστε το κόμμα της Ευρώπης. Η
Νέα Δημοκρατία είναι το κόμ-
μα που έβαλε την Ελλάδα
στην Ευρώπη και την κράτη-
σε στην Ευρώπη. 

Οι πολίτες καλούνται να
κρίνουν και να αξιολογή-
σουν ποιο είναι το κόμμα
εκείνο το οποίο μπορεί να
διαπραγματευτεί μαζί με
τους ευρωβουλευτές και
τον πρωθυπουργό (ο
οποίος μετέχει στο Ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο) τα
ευρωπαϊκά μεγάλα ανοι-
χτά ζητήματα, όπως τον

ρόλο της Ευρώπης στην
ενιαία αμυντική πολιτική,

θέματα μετανάστευσης, θέ-
ματα τα οποία έχουν να κάνουν με

την Κοινή Αγροτική Πολιτική – και
αυτό αποτελεί το διακύβευμα των
εκλογών.

Ας περάσουμε στα θέματα του
χαρτοφυλακίου σας. «Τουρισμός
για Όλους». Τι αλλάζει φέτος;

Το νέο πρόγραμμα «Τουρισμός για
Όλους 2024» είναι βελτιωμένο προς
όφελος των δικαιούχων και ταυτόχρο-
να αναπτυξιακό προς όφελος συνολι-
κά του ελληνικού τουρισμού. Προσφέ-

ρει τη δυνατότητα σε όλους, και ιδιαίτερα
σε ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες, να

κάνουν διακοπές. Η επιδότηση είναι αυξη-
μένη στα 200 ευρώ, από 150 για τη γενική
κατηγορία, ενώ αυξήθηκε και το εισοδημα-
τικό κριτήριο κατά 3.000 ευρώ. Επίσης θε-
σπίστηκαν νέες κατηγορίες ειδικών κοινω-
νικών ομάδων που θα λάβουν 300 ευρώ:
συνταξιούχοι, πολύτεκνοι, τρίτεκνοι, αλλά
και άγαμοι και όσοι βρίσκονται σε κατάστα-
ση χηρείας με προστατευόμενα τέκνα. Ση-
μαντική είναι η ειδική πρόβλεψη για διπλα-
σιασμό της επιχορήγησης για συμπολίτες
μας ΑμεΑ ή με τέκνο ΑμεΑ, από 200 σε 400
ευρώ. Ανταποκρινόμαστε στο πολλαπλό
στοίχημα να καλύψουμε την ανάγκη για δια-
κοπές, ιδιαίτερα σε όσους δεν μπορούν εύ-
κολα να τις πραγματοποιήσουν, να προωθή-
σουμε τη βιωσιμότητα των προορισμών και
να επεκτείνουμε την τουριστική δραστηριό-
τητα σε όλη τη χώρα, πέρα από τους συνή-
θεις μήνες αιχμής. 

Οι ειδικές μορφές τουρισμού επηρεά-
ζουν την τουριστική ανάπτυξη της χώ-
ρας μας;

H παγκόσμια τουριστική αγορά καλείται να
υπηρετήσει νέες τουριστικές συνήθειες. Οι
επισκέπτες αναζητούν, πλέον, προορισμούς
που προσφέρουν αυθεντικές εμπειρίες και
δραστηριότητες που ανταποκρίνονται στα
ιδιαίτερα ενδιαφέροντά τους. Οι ειδικές
μορφές τουρισμού, που ανήκουν στο χαρτο-
φυλάκιο των αρμοδιοτήτων μου, είναι ση-
μαντικό μέρος της ανταπόκρισης στις νέες
απαιτήσεις, παρέχοντας δυνατότητες για δη-
μιουργία τουριστικής δραστηριότητας σε
όλη την Ελλάδα όλον τον χρόνο. 

Εντάσσουμε στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας, διαθέτοντας ση-
μαντικούς πόρους, έργα για την αναβάθμι-
ση των υφιστάμενων και την προώθηση νέ-
ων έργων υποδομών που αφορούν εναλ-
λακτικές μορφές τουρισμού, όπως ο κατα-
δυτικός, ο θαλάσσιος και υποβρύχιος, ο
αγροτουρισμός και ο γαστρονομικός τουρι-
σμός, ο τουρισμός υγείας και ευεξίας. Οι
παραπάνω ειδικές μορφές τουρισμού, κα-
θώς και άλλες, όπως πολιτιστικός, προ-
σκυνηματικός, ποδηλατικός, οινοτουρι-
σμός, αποτελούν ιδανικά εργαλεία της δια-
φοροποίησης του τουριστικού προϊόντος,
δίνοντας τη δυνατότητα και στον πιο μικρό

τόπο της Ελλάδας να αναπτύξει βιώσιμη
τουριστική δραστηριότητα. 

Τι δείκτες έχετε για τη φετινή τουριστι-
κή περίοδο;

Ήδη, από τον Ιανουάριο, οι πρώτες ενδεί-
ξεις μαρτυρούν θετικότερες επιδόσεις στον
κλάδο. Ενδεικτικά, κατά τους πρώτους δύο
μήνες, η κίνηση στο αεροδρόμιο «Ελ. Βενι-
ζέλος» έφτασε τους 3,2 εκατ. επιβάτες, ση-
μειώνοντας άνοδο 14,4% σε σχέση με τη
χρυσή χρονιά του 2023. Η επιβατική κίνηση
τόσο του εσωτερικού όσο και του εξωτερι-
κού παρουσίασε αύξηση 9% και 17%, αντί-
στοιχα. Συνυπολογίζοντας και τις αυξημένες
προκρατήσεις, πιστεύω πως το 2024 θα εί-
ναι ακόμα μία εντυπωσιακή χρονιά για τον
ελληνικό τουρισμό.

Ένα πρόβλημα που αντιμετώπισαν πέ-
ρυσι όσοι δραστηριοποιούνται στον
τουρισμό ήταν η έλλειψη προσωπικού
και, περισσότερο, η έλλειψη καταρτι-
σμένου ανθρώπινου δυναμικού. Υπάρ-
χει κάποια πρόβλεψη για αυτό;

Η τουριστική εκπαίδευση είναι πολύ ση-
μαντική για την ανάπτυξη ενός σύγχρονου,
βιώσιμου, ποιοτικού μοντέλου τουρισμού –
καθώς ο ανθρώπινος παράγοντας αποτελεί
τον πυρήνα κάθε τουριστικής δραστηριότη-
τας. Γι’ αυτό ξεκινάμε το μεγαλύτερο επιδο-
τούμενο πρόγραμμα κατάρτισης στον τουρι-
σμό, για τουλάχιστον 18.000 εργαζομένους
και πρόσκαιρα ανέργους τουριστικών κλά-
δων, που θα λάβουν 1.250 ευρώ αποζημίω-
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Υφυπουργός Τουρισμού 

στην Άννα Καραβοκύρη
Φωτό: Κώστας Πρόφης 

Έλενα Ράπτη

Είμαστε αποφασισμένοι να συνεχίσουμε 
στον δρόμο της ανάπτυξης και της ευημερίας



ση συμμετοχής. Αξιοποιούμε πόρους ύψους
46 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας με εξ αποστάσεως
ασύγχρονη εκπαίδευση και πιστοποίηση,
που θα οδηγήσει τελικά σε μισθολογική ανα-
βάθμιση των εργαζομένων. Το ζήτημα της
έλλειψης καταρτισμένου προσωπικού απα-
σχολεί συνολικά την παγκόσμια τουριστική
κοινότητα κυρίως μετά την πανδημία, που
έπληξε ιδιαιτέρως τον τουριστικό κλάδο.
Στην Ελλάδα, παρ’ όλο που ο τουρισμός έχει
κλαδικές συμβάσεις με υψηλότερο μισθο-
λογικό επίπεδο, έχουμε να αντιμετωπίσουμε
θέματα που σχετίζονται με την εποχικότητα
του επαγγέλματος και τη στέγαση των εργα-
ζομένων. Σε κάθε περίπτωση, οφείλουμε να
συνεργαστούμε με την Τοπική Αυτοδιοίκηση
και την ιδιωτική πρωτοβουλία, προκειμένου
να αντιμετωπίσουμε το ζήτημα και να έχου-
με, τελικά, καταρτισμένους και ικανοποιημέ-
νους εργαζομένους.

Η Θεσσαλονίκη αλλάζει. Όσον αφορά
τον τουρισμό, τι αλλάζει στην πόλη;

Το 2023 αποτέλεσε έτος ορόσημο και για
τη Θεσσαλονίκη: Η διεθνής ταξιδιωτική κί-
νηση στο αεροδρόμιο «Μακεδονία» σημεί-
ωσε ιστορικό ρεκόρ και άγγιξε τους 4,7
εκατ. επιβάτες, καταγράφοντας αύξηση
18,8% συγκριτικά με το 2022, ενώ εντυπω-
σιακή άνοδο σημείωσε και η εγχώρια ταξι-
διωτική κίνηση, με αύξηση 18,4%. 

Το 2024, αν κρίνουμε από τα μέχρι τώρα
διαθέσιμα στοιχεία, προμηνύεται άλλη μια
χρυσή χρονιά. Το πρώτο δίμηνο, η επιβατική
κίνηση εξωτερικού στο αεροδρόμιο «Μακε-
δονία» ήταν αυξημένη κατά 9,9% σε σχέση
με πέρυσι, ενώ ανάλογη ήταν και η άνοδος
στην κίνηση εσωτερικού, με ποσοστό αύξη-
σης 9%. Η αισιοδοξία επιβεβαιώνεται από
τη δυναμική της αύξησης των κρατήσεων
αεροπορικών θέσεων, αλλά και των προ-
γραμματισμένων θέσεων από πλευράς αε-
ροπορικών εταιρειών για το 2024.

Παράλληλα, η φετινή σεζόν για την
κρουαζιέρα στη Θεσσαλονίκη «άνοιξε» νω-
ρίτερα από κάθε άλλη χρονιά, με τις προ-
οπτικές της να εμφανίζονται άκρως ενθαρ-
ρυντικές. Για το 2024 έχουν ήδη προγραμ-
ματιστεί 78 προσεγγίσεις κρουαζιερόπλοι-
ων στο λιμάνι της πόλης, έναντι 68 το 2023.

Θα ήθελα να κλείσουμε με ένα ζήτημα
που ξέρω ότι σας έχει απασχολήσει πο-
λύ. Είστε από τους/τις πρώτους/ες
πολιτικούς που ασχολήθηκαν τόσο συ-
στηματικά με την πρόληψη και την εξά-
λειψη της σεξουαλικής κακοποίησης
των παιδιών. Ωστόσο, καθημερινά
ακούμε για νέα κρούσματα. Πού οφεί-
λεται αυτό; 

Σήμερα, 1 στα 5 παιδιά στην Ευρώπη πέ-
φτει θύμα κάποιας μορφής σεξουαλικής
κακοποίησης. Στην Ελλάδα, το ποσοστό

ανέρχεται στο 16%. Εννιά στους 10 δρά-
στες είναι από το στενό οικογενειακό, συγ-
γενικό ή φιλικό περιβάλλον του παιδιού, γι’
αυτό μόλις 2 στα 100 περιστατικά βρί-
σκουν τη δύναμη να σπάσουν τη σιωπή και
να απευθυνθούν στις αστυνομικές ή στις
δικαστικές Αρχές. Ως συντονίστρια της
καμπάνιας «ΕΝΑ στα ΠΕΝΤΕ» του Συμβου-
λίου της Ευρώπης για τον τερματισμό της
παιδικής σεξουαλικής κακοποίησης, ανέ-
λαβα την ευθύνη της ενημέρωσης και της
ευαισθητοποίησης μικρών και μεγάλων,
μέσα από ενημερωτικά εργαλεία που διδά-
σκουν απλούς κανόνες αυτοπροστασίας. 

Με πάνω από 920 δράσεις μέχρι σήμερα
σε όλη την Ελλάδα, σε συνεργασία με την
Τοπική Αυτοδιοίκηση, τα Τμήματα Ανηλί-
κων, την εκπαίδευση, την Εκκλησία και άλ-

λους φορείς, μοιράσαμε παραμύθια, ιστο-
ρίες κινουμένων σχεδίων, έντυπα για τους
γονείς και συνεχίζουμε μέχρι να φτάσει σε
κάθε σπίτι ο «Κανόνας του Εσώρουχου»,
που κρατά τα παιδιά μας ασφαλή. Πριν από
δύο χρόνια, με πρωτοβουλία του πρωθυ-
πουργού, ξεκίνησε το Εθνικό Σχέδιο Δρά-
σης για την Προστασία των Παιδιών από τη
Σεξουαλική Κακοποίηση και Εκμετάλλευ-
ση, η πρώτη εθνική προσπάθεια με στόχο
την αναπροσαρμογή των θεσμικών λει-
τουργιών στην κατεύθυνση των φιλικών
προς τα παιδιά διαδικασιών, ώστε να μει-
ωθούν τα κρούσματα που συμβαίνουν και
να αυξηθούν τα περιστατικά που αναφέ-
ρονται στις αρμόδιες Αρχές και υπηρεσίες.
Υπάγεται στον υπουργό Επικρατείας Άκη
Σκέρτσο, συμμετέχουν 12 υπουργεία, εγ-
καινιάζει 11 νέες πολιτικές και ετοιμάζει,
στην κατεύθυνση της προστασίας των παι-
διών, δεκάδες άλλες. Δημιουργείται έτσι
ένα καλύτερο πλαίσιο προστασίας για τα
παιδιά σε επίπεδο πρόληψης και αντιμετώ-
πισης του φαινομένου.

Ως Εθνική Συντονίστρια για την Πρόληψη
και την Αντιμετώπιση της Σεξουαλικής Κα-
κοποίησης και Εκμετάλλευσης Ανηλίκων,
έχω την ευθύνη της συνεργασίας με τα
υπουργεία για την υλοποίηση του Εθνικού
Σχεδίου Δράσης.
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«Με το νέο πρόγραμμα
“Τουρισμός για Όλους

2024” ανταποκριθήκαμε
στο πολλαπλό στοίχημα 

να καλύψουμε την ανάγκη
για διακοπές, ιδιαίτερα 
σε όσους δεν μπορούν

εύκολα να τις
πραγματοποιήσουν»

«Ξεκινάμε το μεγαλύτερο
επιδοτούμενο πρόγραμμα

κατάρτισης στον τουρισμό,
για τουλάχιστον 18.000

εργαζομένους και
πρόσκαιρα ανέργους
τουριστικών κλάδων»
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Γράφει 
ο Θανάσης 

Παπαμιχαήλ

Αν οι κατηγορίες που εκτοξεύονται από
τη μεριά των συγγενών και κυρίως των
γονέων των παιδιών που χάθηκαν στο

τραγικό δυστύχημα των Τεμπών είναι απολύ-
τως δικαιολογημένες και σεβαστές, όσον αφο-
ρά τους πολιτικούς μας αντιπάλους μόνον θλί-
ψη μπορεί να προκαλεί αυτή η χυδαία πολιτική
εκμετάλλευση, που επιχειρείται. Οι πολιτικοί
μας αντίπαλοι νομίζουν ότι βρήκαν την ευκαι-
ρία να ανατρέψουν τους πολιτικούς συσχετι-
σμούς και να επιφέρουν ένα καίριο πλήγμα
στην παράταξή μας και στην κυβέρνηση. Εκτο-
ξεύουν κατηγορίες για «συγκάλυψη» και ζη-
τούν την ποινική δίωξη υπουργού, γιατί, λέει,
καθυστέρησε την υλοποίηση σχετικής συμβά-
σεως, παραβλέποντας το γεγονός πως επί των
ημερών τους δεν υλοποιήθηκε η σύμβαση,
όταν αναβλήθηκε τέσσερις φορές.

Αλλά όταν ένας υπουργός έχει ποινικές ευ-
θύνες διότι δεν ολοκληρώθηκε μία σύμβαση
και έτσι δεν απεφεύχθη ένα τραγικό δυστύχη-
μα, όπως ισχυρίζονται, τότε γιατί δεν έχουν αν-
τίστοιχες ποινικές ευθύνες όλοι οι υπουργοί
που δεν κατάφεραν να τελειώσουν, π.χ., τους
δρόμους ΒΟΑΚ στην Κρήτη ή τη διαδρομή Πά-
τρα-Πύργος, όπου γίνονται πολλά δυστυχήμα-
τα και μάλιστα θανατηφόρα; Αλλά και ο τότε
υπουργός Ναυτιλίας, όταν επισυνέβη το τραγι-

κό πολύνεκρο δυστύχημα με το «Σάμινα», θα
έπρεπε να έχει μπει φυλακή; Διότι αυτό σημαί-
νει ποινικές ευθύνες υπουργού. 

Για την τραγωδία στο Μάτι, η εισαγγελική
πρόταση ήταν, επί λέξει: «Εάν είχε ολοκληρω-
θεί τότε το 112, θα είχαν σωθεί οι άνθρωποι
και θα ζούσαν…». Άρα, με το ίδιο ακριβώς
σκεπτικό, άπαντες οι υπουργοί του ΣΥΡΙΖΑ που
δεν ολοκλήρωσαν το 112 (το οποίο φτιάξαμε
μέσα σε λίγους μήνες θητείας –τόσο εύκολο
ήταν–, ενώ τη σύμβαση 717 ο ΣΥΡΙΖΑ 5 χρόνια
δεν κατάφερε να την τελειώσει) θα έπρεπε να
είναι ήδη φυλακή.

Αυτά κανείς δεν τα σκέφτεται και δεν τα
αναδεικνύει, διότι έχει επικρατήσει ο πόνος
που σε όλους μας προκάλεσε αυτή η τραγω-
δία και αυτό είναι σε έναν βαθμό κατανοητό,
αλλά από την άλλη δεν μπορούμε, από τον πό-
νο μας και από τη βουλιμία τους για την εξου-
σία, να καταργήσουμε και όλους τους κανόνες
της λογικής. 

Πολλές δημόσιες συμβάσεις δεν υλοποιούν-
ται σχεδόν κάθε μέρα. Πολλοί διαγωνισμοί
σταματούν στα δικαστήρια, πολλές διαμάχες
εταιρειών καθυστερούν πολλά έργα. Να φτιά-
ξουμε καλύτερες διαδικασίες, να βρούμε τρό-
πο να κάνουμε τα πράγματα καλύτερα, να
φτιάξουμε καλύτερα τρένα, πολλά πρέπει να

κάνουμε, αλλά όχι να γίνουμε ζούγκλα, που ο
ένας θα κατηγορεί τον άλλον! Φτάνει με τη χυ-
δαιότητα στην πολιτική.

Φθάσαμε να κατηγορούμαστε για συγκάλυ-
ψη, όταν για το Μάτι η δίκη διεξάγεται τώρα
μετά από 6 χρόνια, ενώ για τα Τέμπη η δίκη θα
ξεκινήσει σε λιγότερο από 1,5 χρόνο από την
τραγωδία. Το πρώτο θεωρείται φυσιολογικό,
το δεύτερο συγκάλυψη, αν είναι δυνατόν. Και
εμείς να κατηγορούμαστε για πολιτική εκμε-
τάλλευση στο Μάτι, όταν τους κατηγορήσαμε
μόνον για ανικανότητα και κακοστημένο θέα-
τρο, ενώ ποτέ δεν είπαμε ότι πρέπει να γίνει
προκαταρκτική για τους υπουργούς τους, τώ-
ρα μιλούν για ποινικές ευθύνες υπουργών για
ένα δυστύχημα που βαπτίστηκε «έγκλημα» και
«δολοφονία». Αντιλαμβάνομαι πλήρως την ορ-
γή, τον πόνο και τον φόβο της κοινής γνώμης
για το τραγικό αυτό δυστύχημα, αλλά δυστύχη-
μα ήταν, όχι έγκλημα. Κανείς δεν ήθελε να
σκοτωθούν όλα αυτά τα παιδιά, ούτε κανένας
ενήργησε μετά δόλου, με σκοπό δηλαδή να γί-
νει κάτι τέτοιο. Αφόρητο, ο καθένας μας σκέ-
φτεται ότι και το δικό του το παιδί θα μπορούσε
να είναι σε αυτό το τρένο, αλλά δεν πρέπει να
αφήσουμε αυτός ο πόνος να γυρίσει την Ελλά-
δα πίσω στην πολιτική τοξικότητα. Αυτό η Ελ-
λάδα θα το πληρώσει πολύ στο μέλλον.

Το μόνο σίγουρο στις ευρωεκλογές είναι
ότι δεν αμφισβητείται η πρωτιά του κυ-
βερνώντος κόμματος και δεν διακυβεύε-

ται η πολιτική σταθερότητα. Όμως, τα τελικά πο-
σοστά των κομμάτων που θα πάρουν μέρος στις
εκλογές και οι διαφορές μεταξύ τους θα καθο-
ρίσουν το πολιτικό τοπίο της επόμενης μέρας.

Αν η διαφορά του πρώτου κόμματος από το
δεύτερο φτάσει στα σημερινά δεδομένα σύμ-
φωνα με τις δημοσκοπήσεις, τότε θα δημιουρ-
γηθεί δυναμική αποσυσπείρωση των κομμάτων
της αντιπολίτευσης αλλά και εξασφάλιση της
πρωτοκαθεδρίας για την κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας για μια ακόμη, νέα τετραετία.
Ένας βασικός «άγνωστος» των ευρωεκλογών
είναι το ποσοστό της αποχής το οποίο αναμένε-
ται να φτάσει σε νέα ύψη. 

Το δείχνουν άλλωστε οι δημοσκοπήσεις και
το επιβεβαιώνει και η πραγματικότητα. Ένα
σημαντικό ποσοστό των πολιτών-ψηφοφόρων
κατοικοεδρεύει, εδώ και μεγάλο χρονικό διά-
στημα, στη δεξαμενή των αναποφάσιστων.
Δεν έχει ακόμη αποφασίσει όχι μόνο πιο κόμ-
μα θα ψηφίσει, αλλά κι αν τελικά θα πάει να
ψηφίσει. Άλλωστε το διακύβευμα των ευρωε-
κλογών δεν τους συγκινεί. Ίσως γιατί δεν το

γνωρίζουν και γιατί κάποιοι δεν φρόντισαν να
τους ενημερώσουν. Δεν φρόντισαν να τους
εξηγήσουν ότι τα προβλήματα της ακρίβειας,
της μετανάστευσης, της εγκληματικότητας,
της κλιματικής αλλαγής, της ασφάλειας, των
χρηματοδοτήσεων, των αποζημιώσεων, ακό-
μη και του γάμου των ομόφυλων, της ψήφισης
ίδρυσης μη κερδοσκοπικών, μη κρατικών ΑΕΙ
και πολλά άλλα δεν είναι θέματα που αφο-
ρούν μόνο τα ελληνικά κόμματα αλλά και το
σύνολο της Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

Αποτέλεσμα, οι εκλογές να θεωρούνται για
πολλούς περιττές και ότι όσοι πολίτες πάνε να
ψηφίσουν δεν θα καταφέρουν να αλλάξουν τί-
ποτα, γιατί η ψήφος τους θα πάει στον κάλαθο
των αχρήστων. 

Δικαιολογημένη, λοιπόν, η αποχή από τις
κάλπες! 

Για τον Έλληνα πολίτη, τα διακυβεύματα
των ευρωεκλογών είναι το ποσοστό που θα
πάρει το κυβερνών κόμμα και ποιο θα είναι το
μήνυμα που θα του σταλεί, ποιο κόμμα θα έρ-
θει δεύτερο και ποιο τρίτο, πόσο θα ανέβουν
τα ποσοστά των κομμάτων δεξιά πέραν της
Νέας Δημοκρατίας και αν τελικά το κόμμα της
σημερινής αξιωματικής αντιπολίτευσης

θα παραμείνει στη θέση του μαζί με τον αρχη-
γό του ή θα έχουμε ανακατατάξεις. 

Δικαιολογημένη, λοιπόν, η χαλαρή ψήφος
στην κάλπη! Η χώρα μας έχει ανάγκη από την
επιλογή των ικανότερων προσώπων που θα
μας εκπροσωπήσουν στην Ευρώπη και θα πο-
λεμήσουν για την αναβάθμιση της εικόνας μας
και για τα συμφέροντά μας! Και αυτό προϋπο-
θέτει τη δικαιολογημένη όσο το δυνατόν μεγα-
λύτερη συμμετοχή του εκλογικού σώματος
στις εκλογές.

Με μεγάλο ενδιαφέρον αναμένεται να δει το
φως της δημοσιότητας και το αφήγημα της
ΝΔ, με στόχο να περιορίσει τη χαλαρή ψήφο
διαμαρτυρίας και αντισυστημικότητας. Επί-
σης, το πώς θα συγκρατήσει τη διαρροή ψη-
φοφόρων της προς τα δεξιά της, στα τρία κοι-
νοβουλευτικά κόμματα, αλλά και τον κατακερ-
ματισμό με την εμφάνιση πολλών νέων κομμά-
των. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει πρόβλημα ταυτότητας,
ενώ το ΠΑΣΟΚ κούρασε με τη στασιμότητά
του στα εκλογικά ποσοστά!

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις δημοσκόπων, το
βράδυ των ευρωεκλογών θα «τρίβουμε» τα
μάτια μας με τα αποτελέσματα που θα δούμε.
Οψόμεθα!

Άγνωστο το πολιτικό τοπίο την επομένη των ευρωεκλογών

Επικοινωνιολόγος-
συγγραφέας 

Οδηγών Πολιτικής
Αυτοβελτίωσης 

Φτάνει με τη χυδαιότητα στην πολιτική

του Άδωνι
Γεωργιάδη

Υπουργός Υγείας
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ΟΤάσος Νικολαΐδης, βουλευτής Δράμας
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, κάνει μια ψύχραιμη
αποτίμηση των όσων προηγήθηκαν στη

Βουλή και ταρακούνησαν το ΠΑΣΟΚ, ενώ
αντικρούει την εικόνα που παρουσιάζουν οι
πρόσφατες δημοσκοπήσεις. 

Ξεκάθαρη όμως είναι η θέση του και για την έν-
ταση που παρατηρείται το τελευταίο διάστημα
στο πολιτικό σκηνικό, επισημαίνοντας πως «η τα-
κτική της επικοινωνιακής διαχείρισης από τη μια,
αλλά και αυτή της επιφανειακής αντιπολίτευσης
από την άλλη, δεν μας εκφράζουν».

Το ΠΑΣΟΚ στις ευρωεκλογές έχει θέσει ως
στόχο την κατάκτηση της δεύτερης θέσης.
Το τελευταίο διάστημα όμως οι δημοσκοπή-
σεις αλλάζουν τα δεδομένα και δίνουν προ-
βάδισμα στον ΣΥΡΙΖΑ. Τι είναι αυτό που πά-
ει λάθος;

Η εικόνα που εισπράττουμε, όλα τα στελέχη κι
εγώ προσωπικά από την εκλογική μου περιφέ-
ρεια, τη Δράμα, είναι ότι υπάρχει μεγάλη αποδο-
χή των θέσεων και των προτάσεών μας, και αυτό
θα καταγραφεί και στις προσεχείς ευρωεκλογές.
Όσον αφορά τις δημοσκοπήσεις, το ΠΑΣΟΚ είναι
το μοναδικό κόμμα που έχει σταθερή άνοδο, ειδι-
κά αν η σύγκριση γίνει με τα κόμματα που άσκη-
σαν ή ασκούν εξουσία εδώ και μία δεκαετία.
Εξάλλου, βρισκόμαστε στην απαρχή της προ-
εκλογικής περιόδου για τη συγκεκριμένη εκλογι-
κή αναμέτρηση και σταδιακά το επόμενο χρονικό
διάστημα τόσο η ποιότητα των υποψήφιων ευρω-
βουλευτών, όσο και οι θέσεις του ΠΑΣΟΚ για την
Ευρώπη και τα σύγχρονα διακυβεύματα, είναι βέ-
βαιο πως θα τύχουν ακόμη μεγαλύτερης αποδο-
χής από τους πολίτες. Η προσπάθειά μας αφορά
την ίδια την κοινωνία και τα προβλήματά της, κα-
θώς βασικός στόχος του ΠΑΣΟΚ είναι να αποτε-
λέσει την εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης
για τους πολίτες, έχοντας ως προτεραιότητα προ-
οδευτικά προτάγματα, τα οποία απαντούν στις

σύγχρονες ανάγκες. Απέ-
ναντι στην αλαζονεία, στη
διαφθορά και στην ατιμωρη-
σία, το ΠΑΣΟΚ μπορεί να
σταθεί ισχυρό εμπόδιο στη
διαχείριση ζητημάτων που
πληγώνουν βαθιά τους συμ-
πολίτες μας και δημιουρ-
γούν αποστροφή.

Όσο κλιμακώνεται η πολι-
τική αντιπαράθεση, το ΠΑ-
ΣΟΚ φαίνεται ότι «μπαίνει
με φόρα στο μάτι ενός επι-

κοινωνιακού κυκλώνα», τόσο από «δεξιά» όσο
και από «αριστερά». Εκτιμάτε ότι θα πρέπει να
υπάρξει μια αναδιάταξη της στρατηγικής σας;

Η στρατηγική του ΠΑΣΟΚ έχει ως βασικό άξονα
την ανάδειξη των μεγάλων προβλημάτων που αν-
τιμετωπίζει η ελληνική κοινωνία, όχι όμως με

έναν στείρο αντιπολιτευτικό τρόπο, αλλά με ου-
σιαστικές και πλήρως επεξεργασμένες προτά-
σεις. Η τακτική της επικοινωνιακής διαχείρισης
από τη μια, αλλά και αυτή της επιφανειακής αντι-
πολίτευσης από την άλλη, δεν μας εκφράζουν,
και αυτό αποτυπώνεται στις θέσεις, στις παρεμ-
βάσεις και στην παρουσία μας στο πολιτικό σκηνι-
κό. Έχοντας αναλάβει τον ρόλο της υπεύθυνης
αντιπολίτευσης, που έχει ως έγνοια να αποτελεί
τη χρήσιμη φωνή για τους πολίτες, είναι εύλογο
να δεχόμαστε επιθέσεις τόσο από τα δεξιά μας
όσο και από τα αριστερά μας. Αυτό σημαίνει πως
ενοχλούμε με τη στάση μας. Για αυτό, απέναντι
στις εκατέρωθεν επιθέσεις, θα πρέπει να εντεί-
νουμε ολοένα και περισσότερο την προσπάθειά
μας για να προσεγγίσουμε ακόμη περισσότερους
πολίτες και να καταστήσουμε σαφές ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ, με το πρόγραμμά του, μπορεί να αποτελέ-
σει εχέγγυο βελτίωσης των συνθηκών ζωής των
συμπολιτών μας.

Ποιο είναι το πολιτικό μήνυμα που πρέπει να
εκπέμψει το ΠΑΣΟΚ, πέρα από την προσδο-
κία να είναι το δεύτερο κόμμα;

Στόχος μας στο ΠΑΣΟΚ δεν είναι απλά να είμα-
στε δεύτερο κόμμα στις ευρωεκλογές με αυξη-
μένα ποσοστά. Εμείς ζητάμε από τις Ελληνίδες
και τους Έλληνες να μας δείξουν την εμπιστοσύ-
νη τους, ούτως ώστε να υπάρχει μια εναλλακτική
προοδευτική επιλογή διακυβέρνησης. Μόνο με
ένα ισχυρό ΠΑΣΟΚ μπορεί να αλλάξει σελίδα η
πατρίδα μας και, κυρίως, να υπάρξει ιδιαίτερη
μέριμνα για τους απλούς πολίτες, που αγκομα-
χούν για να τα φέρουν βόλτα στην καθημερινότη-
τά τους.

Τώρα που «έχει κάτσει» η πολιτική σκόνη από
τον θόρυβο που προκλήθηκε για τα νομοσχέ-
δια για τα ομόφυλα ζευγάρια και τα μη κρατι-
κά πανεπιστήμια, πώς αποτιμάτε τη στάση
του ΠΑΣΟΚ;

Όχι μόνο στα δύο νομοσχέδια που αναφέρετε,
αλλά στο σύνολο του κοινοβουλευτικού έργου,
κατά την παρούσα κοινοβουλευτική περίοδο,
στην οποία έχω την τιμή να εκπροσωπώ τους πο-
λίτες της Δράμας στη Βουλή, το ΠΑΣΟΚ λει-
τουργεί με υψηλό επίπεδο υπευθυνότητας και
απόλυτη συναίσθηση του θεσμικού του ρόλου.
Υπερψηφίζουμε νομοσχέδια ή επιμέρους διατά-
ξεις που θεωρούμε πως κινούνται προς τη σω-
στή κατεύθυνση και, από την άλλη, καταψηφί-
ζουμε ό,τι πιστεύουμε πως δεν θα εξυπηρετήσει
τους πολίτες και έρχεται σε σύγκρουση με τις
προγραμματικές μας θέσεις. Ειδικά για τα ιδιω-
τικά πανεπιστήμια, είμαστε βέβαιοι πως πολύ
σύντομα οι θέσεις μας θα δικαιωθούν από τις
ίδιες τις εξελίξεις και, δυστυχώς, εις βάρος των
παιδιών και της Παιδείας της πατρίδας μας. Επι-
πλέον, υπό την καθοδήγηση του προέδρου μας
Νίκου Ανδρουλάκη, τα θεσμικά όργανα του κόμ-
ματος και της Κοινοβουλευτικής Ομάδας βρί-
σκονται σε πλήρη δραστηριοποίηση και γι’ αυτό,
παρά τις όποιες αναφορές εκτός των τειχών πε-
ρί του αντιθέτου, δίνουμε όλοι μαζί με σθένος
τις μάχες εντός και κυρίως εκτός Βουλής, μέσα
στην κοινωνία.

Τάσος 
Νικολαΐδης
Βουλευτής Δράμας με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Υπερψηφίζουμε νομοσχέδια ή διατάξεις 
που θεωρούμε πως κινούνται προς 
τη σωστή κατεύθυνση και καταψηφίζουμε ό,τι
πιστεύουμε πως δεν θα εξυπηρετήσει τους πολίτες» 

Θα μπούμε «εμπόδιο»
απέναντι στη διαφθορά
και την αλαζονεία 

στον Αντώνη Ι. Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com



ΣΑΒΒΑΤΟ 23 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

18

«Χρυσή βίζα» μόνο για μεγάλα και ακριβά
ακίνητα, προσυπληρωμένες δηλώσεις,
νέους τρόπους φορολογικών ελέγχων και

νέο σύστημα παραγραφής εκκρεμών φορολογικών
υποθέσεων περιλαμβάνει το νομοσχέδιο-«σκούπα» του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, το
οποίο σε λίγες μέρες θα είναι νόμος του κράτους. 

Ειδικότερα, προβλέπονται τα εξής:

1. «Χρυσή βίζα»

Οι ρυθμίσεις αποσκοπούν στην αύξηση της προσφοράς
κατοικιών για μακροχρόνιες μισθώσεις και στην αντιμετώ-
πιση των επιπτώσεων της Golden Visa στο κόστος στέγα-
σης, με παράλληλη διατήρηση των κινήτρων για εισαγωγή
επενδυτικών κεφαλαίων στη χώρα και ανάπτυξη της κτη-
ματαγοράς.

Για τη χορήγηση άδειας διαμονής διάρκειας 5 ετών σε
πολίτες τρίτων χωρών (Golden Visa), από τις 31 Μαρτίου
2024 θα ισχύουν οι εξής προϋποθέσεις:

α) Στην Περιφέρεια Αττικής, τις Περιφερειακές Ενότη-
τες Θεσσαλονίκης, Μυκόνου και Σαντορίνης και στα νησιά
με πληθυσμό πάνω από 3.100 κατοίκους, η αξία της ακί-
νητης περιουσίας που πρέπει να κατέχει ο ενδιαφερόμε-
νος αυξάνεται στα 800.000 ευρώ. Στις υπόλοιπες περιο-
χές της χώρας, η αξία της ακίνητης περιουσίας διαμορφώ-
νεται στα 400.000 ευρώ. Σε κάθε περίπτωση, η επένδυση
πρέπει να γίνει σε ένα ακίνητο (όχι σε περισσότερα ακίνητα
μικρότερης αξίας) επιφάνειας τουλάχιστον 120 τ.μ. Επι-

τρέπεται η αγορά ποσοστού εξ αδιαιρέτου συγκυριότητας
ακινήτου, η ελάχιστη αξία του οποίου διαμορφώνεται αντί-
στοιχα στα 800.000 και 400.000 ευρώ. 

β) Για κτίρια που έχουν σήμερα διαφορετική χρήση και
μετατρέπονται σε κατοικίες, το ελάχιστο ύψος επένδυσης
διαμορφώνεται στα 250.000 ευρώ. Η μετατροπή της χρή-
σης πρέπει να έχει ολοκληρωθεί πριν από την υποβολή του
αιτήματος για τη χορήγηση της άδειας διαμονής.

γ) Στα 250.000 ευρώ καθορίζεται επίσης το όριο αν
πρόκειται για επένδυση σε διατηρητέο κτίριο που είναι
προς αποκατάσταση. 

δ) Οι άδειες διαμονής μπορούν να ανανεώνονται για το
ίδιο χρονικό διάστημα (πέντε χρόνια), εφόσον η ακίνητη
περιουσία παραμένει στην ιδιοκτησία του επενδυτή. Αν
πρόκειται για επένδυση σε διατηρητέο κτίριο, πρόσθετη
προϋπόθεση για την ανανέωση της άδειας διαμονής είναι
να έχει ολοκληρωθεί η αποκατάσταση του κτιρίου. Αν ο
επενδυτής πουλήσει το ακίνητο, τότε η άδεια διαμονής του
ανακαλείται και ο αγοραστής αποκτά δικαίωμα να αποκτή-
σει άδεια διαμονής.

ε) Οι επενδυτές μπορούν να εκμισθώνουν τα κτίρια που
αποκτούν, δεν επιτρέπεται όμως η διάθεσή τους μέσω
βραχυχρόνιων μισθώσεων, ενώ στις περιπτώσεις μετατρο-
πής σε κατοικία απαγορεύεται και η χρήση τους ως έδρα ή
υποκατάστημα επιχείρησης. Σε περίπτωση παράβασης, η
άδεια διαμονής ανακαλείται και επιβάλλεται πρόστιμο
ύψους 50.000 ευρώ. 

στ) Εκτός από την αγορά ακινήτων, οι πολίτες τρίτων χω-
ρών αποκτούν άδεια διαμονής και με τη σύναψη μακρο-
χρόνιας σύμβασης σύνθετου τουριστικού καταλύματος ή
σύμβαση χρονομεριστικής μίσθωσης τουριστικού καταλύ-
ματος, αντίστοιχης ανά περιοχή αξίας (800.000 ευρώ σε
Αττική κ.λπ., 400.000 ευρώ στην υπόλοιπη χώρα κ.ο.κ.).

Προκειμένου το νέο σύστημα να εφαρμοστεί ομαλά και
να μη διαταραχθεί η λειτουργία της αγοράς, προβλέπεται
μεταβατική περίοδος με προϋποθέσεις. Έτσι, πολίτες τρί-
των χωρών οι οποίοι θα εξοφλήσουν το τίμημα ή θα κατα-
βάλουν προκαταβολή 10%, ή θα υπογράψουν προσύμ-
φωνο ή ιδιωτικό συμφωνητικό αγοράς, αποδεικνύοντας
τις σχετικές πιστώσεις μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2024,
μπορούν να ολοκληρώσουν την επένδυσή τους μέχρι τις
31 Δεκεμβρίου 2024 με τις προϋποθέσεις που ίσχυαν
έως τώρα. Στις περιπτώσεις αυτές, αν δεν ολοκληρωθεί
η αγορά του ακινήτου, ο αγοραστής μπορεί να ολοκληρώ-
σει την επένδυσή του σε άλλο ακίνητο πάντα με τις προ-
ϋποθέσεις που ίσχυαν έως τώρα, αλλά πάντως όχι μετά
τις 30 Απριλίου 2025.

2. Προσυμπληρωμένες φορολογικές 
δηλώσεις

Η φορολογική δήλωση προσυμπληρώνεται αυτόματα
από την ΑΑΔΕ και οριστικοποιείται επίσης αυτόματα, αν ο
φορολογούμενος δεν διατυπώσει αντιρρήσεις εντός της
προθεσμίας υποβολής των φορολογικών δηλώσεων. Σή-
μερα εφαρμόζεται μόνο η προσυμπλήρωση των εισοδημά-
των από μισθούς και συντάξεις, αλλά δεν ισχύει η αυτόμα-
τη οριστικοποίηση της δήλωσης.

� Νέο τοπίο για δηλώσεις, παραγραφή
και βραχυχρόνιες μισθώσεις 

� Πώς θα γίνεται η επικοινωνία 
με τους πολίτες

του Λουκά Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com

«Χρυσή» η Golden Visa και οι αλλαγές στη   
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3. Φορολογική ενημερότητα

Το πιστοποιητικό θα εκδίδεται λαμβάνοντας υπ’ όψιν το
σύνολο των οφειλών του φορολογούμενου (και προς τους
ΟΤΑ). Οι ΟΤΑ αλλά και άλλοι φορείς του Δημοσίου θα επι-
κοινωνούν με την ΑΑΔΕ μόνο ηλεκτρονικά (αντί των επι-
στολών που ανταλλάσσουν σήμερα), είτε για την απαγό-
ρευση απόδοσης της ενημερότητας είτε για την άρση της
απαγόρευσης αυτής. 

4. Συγκεκριμένο χρονικό πλαίσιο 
για τους φορολογικούς ελέγχους

Τίθεται χρονικό όριο ενός έτους με δυνατότητα παράτα-
σης για άλλους 6 μήνες, αν έχει ξεκινήσει ο έλεγχος και
επιπλέον 6 μήνες, με την προϋπόθεση αν κατά το διάστη-
μα αυτό είναι εφικτή η ολοκλήρωση του ελέγχου. Σήμερα
δεν υπάρχει πρόβλεψη για τη μέγιστη διάρκεια του ελέγ-
χου, η οποία προσδιορίζεται από τους υπαλλήλους που τον
διενεργούν. Θεσπίζεται η δυνατότητα του ενδιάμεσου
προσδιορισμού φόρου, στις περιπτώσεις που συντρέχει
συνδυασμός κριτηρίων από τα οποία προκύπτει άμεσος
και επικείμενος κίνδυνος φοροδιαφυγής (π.χ. εποχικές νε-
οσυσταθείσες επιχειρήσεις ή όταν υπάρχουν συγκεκριμέ-
νες ενδείξεις ότι ο φορολογούμενος σκοπεύει να εγκατα-
λείψει τη χώρα). 

5. Παραγραφή

Η κοινοποίηση της πράξης προσδιορισμού φόρου πρέ-
πει να γίνει μέσα στην πενταετία που προβλέπεται για
την παραγραφή. Μέχρι τώρα αρκούσε μέσα στην πενταε-
τία να έχει γίνει μόνο η έκδοση της πράξης, ενώ στο εξής
θα πρέπει να έχει γίνει και η κοινοποίησή της στον φορο-
λογούμενο. 

6. Κατάργηση υποχρέωσης 
προσκόμισης βιβλίων

Όσοι τηρούν βιβλία με βάση το απλογραφικό σύστημα
(επιτηδευματίες και μικρές επιχειρήσεις) απαλλάσσονται
από την υποχρέωση να προσκομίζουν τα λογιστικά τους
αρχεία στη φορολογική διοίκηση, εφόσον όλα τα σχετικά
στοιχεία (έσοδα - έξοδα) διαβιβάζονται στην πλατφόρμα
myDATA. Το προηγούμενο καθεστώς προβλέπει πρόστιμο
ύψους 2.500 ευρώ για τη μη προσκόμιση των βιβλίων. Πε-
ραιτέρω, η προθεσμία για την παροχή των πληροφοριών,
που ζητά η ΑΑΔΕ από τους φορολογουμένους, αυξάνεται
από 5 σε 10 ημέρες.

7. Ψηφιοποίηση διαδικασιών 
- Κατάργηση αλληλογραφίας

Στο εξής, η επικοινωνία ΑΑΔΕ - φορολογουμένου θα γί-
νεται μόνο ψηφιακά και όλα τα στοιχεία θα κοινοποιούνται
στον λογαριασμό του στο Taxisnet. Ο φορολογούμενος θα
λαμβάνει μια ειδοποίηση στο ηλεκτρονικό του ταχυδρο-
μείο και θα εισέρχεται στο πληροφοριακό σύστημα με
τους κωδικούς του για να λάβει γνώση του εγγράφου. 

Σε πραγματικό επιχειρηματικό «Ελ Ντοράντο» εξε-
λίσσεται η Ελλάδα, καθώς, με βάση την αξιολόγη-
ση του περιοδικού «Economist», κέρδισε 28 θέ-

σεις στον πίνακα της ανταγωνιστικότητας σε σχέση με το
επιχειρηματικό και επενδυτικό περιβάλλον. 

Συγκεκριμένα, η Ελλάδα κατέγραψε τη μεγαλύτερη
βελτίωση στο επιχειρηματικό περιβάλλον μεταξύ 82 χω-
ρών και από την 62η θέση, που ήταν μέχρι πρότινος, ανέ-
βηκε στην 34η. Ο «Economist» κάνει ειδική μνεία στη
«φιλοεπιχειρηματική κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας,
η οποία έχει εφαρμόσει μεταρρυθμίσεις, μείωσε φόρους
και έλαβε πρωτοβουλία για την ενίσχυση της επιχειρημα-
τικής εμπιστοσύνης», όπως αναφέρει χαρακτηριστικά. 

Ο δείκτης του «Economist» μετρά την ελκυστικότητα
του επιχειρηματικού περιβάλλοντος σε 82 χώρες, με
βάση 91 μεταβλητές που κατανέμονται σε 11 διαφορε-
τικές κατηγορίες, όπως το πολιτικό περιβάλλον, το μα-
κροοικονομικό περιβάλλον, τις επιχειρηματικές ευκαι-
ρίες, την πολιτική ως προς την ελεύθερη αγορά και τον
ανταγωνισμό, την πολιτική έναντι των ξένων επενδύσε-
ων, το εξωτερικό εμπόριο, τους φόρους, τη χρηματοδό-
τηση, την αγορά εργασίας, τις υποδομές και την τεχνο-
λογική ετοιμότητα. 

Θεαματική βελτίωση

Συνεπώς, πρόκειται για ένα άλμα το οποίο ενσωματώ-
νει όλες τις παραπάνω παραμέτρους, όπου η Ελλάδα πα-
ρουσιάζει θεαματική βελτίωση τα τελευταία χρόνια, παρά
τις αντίξοες συνθήκες με την πανδημία και τις συνέπειες
της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, που προκάλεσε
την ενεργειακή κρίση και την άνοδο του πληθωρισμού.
Σύμφωνα με το μοντέλο που χρησιμοποιείται στην εν λό-
γω έκθεση, οι χώρες που καταγράφουν βελτίωση στο επι-
χειρηματικό περιβάλλον ενδεχομένως να οδηγηθούν σε

άνοδο του κατά κεφαλήν πραγματικού ΑΕΠ των συνολι-
κών επενδύσεων και των ξένων άμεσων επενδύσεων. 

Η εκτίναξη της ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας ως
προς το επιχειρηματικό περιβάλλον αποτελεί «σφραγίδα»
για την προσέλκυση νέων κεφαλαίων, καθώς η διεθνής
κοινότητα και ο... απαιτητικός «Economist» αναγνωρί-
ζουν ότι η Ελλάδα έχει προωθήσει σημαντικές μεταρρυθ-
μίσεις και παρουσιάζει μεγάλες επενδυτικές ευκαιρίες.
Άλλωστε, αυτό αναφέρουν στις εκθέσεις τους οι μεγαλύ-
τεροι χρηματοοικονομικοί όμιλοι του κόσμου, οι οποίοι
εστιάζουν κυρίως στην αλλαγή σελίδας του εγχώριου
τραπεζικού συστήματος. 

Η εξέλιξη αυτή έρχεται ως απάντηση στη μη αναβάθμι-
ση από τον οίκο Moody’s την περασμένη Παρασκευή, η
οποία οφείλεται κυρίως σε τεχνικούς λόγους και δεν
επηρεάζει σε τίποτα τη θέση της χώρας, καθώς ήδη έχει
λάβει την επενδυτική βαθμίδα από τους υπόλοιπους οί-
κους. Σημειώνεται ότι η Moody’s αναβάθμισε κατά 2 κα-
τηγορίες το αξιόχρεο της Ελλάδας τον περασμένο Σε-
πτέμβριο και θα ήταν... υπερβολή, σύμφωνα με τους
«κώδικες» των οίκων αξιολόγησης, να μας αναβάθμιζε
κατά 3 κατηγορίες μέσα σε 6 μήνες.

Θετικές προοπτικές

Ωστόσο, σύμφωνα με όσα αναφέρει στην έκθεσή του ο
οίκος Moody’s, οι προοπτικές της ελληνικής οικονομίας
και του τραπεζικού συστήματος είναι θετικές, προαναγ-
γέλλοντας εμμέσως πλην σαφώς ότι τον προσεχή Σε-
πτέμβριο θα προχωρήσει στην αναβάθμιση του αξιόχρε-
ου της Ελλάδος στην επενδυτική βαθμίδα. Σημειώνεται
ότι τρεις από τους τέσσερις αναγνωρισμένους οίκους
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (Standard & Po-
or’s, Fitch, DBRS) μας έχουν δώσει την επενδυτική βαθ-
μίδα, οπότε δεν υπάρχει κανένα απολύτως πρόβλημα σε
σχέση με την ένταξη των ελληνικών ομολόγων στην παγ-
κόσμια λίστα επιλέξιμων τίτλων. Το γεγονός ότι η μη ανα-
βάθμιση από τη Moody’s αποτελεί καθαρά τυπικό θέμα
αντανακλάται και στο κόστος δανεισμού του Ελληνικού
Δημοσίου, καθώς το επιτόκιο του δεκαετούς ομολόγου
κινείται κοντά στο 3,30%, όταν στις ΗΠΑ βρίσκεται στο
4,30%, στη Μεγάλη Βρετανία στο 4,10% και στην Ιταλία
στο 3,70%! 

Λουκάς Γεωργιάδης

Ψήφος εμπιστοσύνης από τον «Economist» 

� Η Ελλάδα ανέβηκε 28 θέσεις
στο επιχειρηματικό περιβάλλον

� Απάντηση για τη μη αναβάθμιση
από τη Moody’s

   φορολογία
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Δύο μεγάλες ανατροπές
εγκαινιάζονται κατά τη φετινή
διαδικασία υποβολής 

των φορολογικών δηλώσεων, καθώς
έρχονται οι προσυμπληρωμένες
δηλώσεις για όσους μισθωτούς 
και συνταξιούχους έχουν εισοδήματα
από μία πηγή, αλλά και το
προσυμπληρωμένο ποσό που αντιστοιχεί
στο τεκμαρτό εισόδημα, δηλαδή 
η «ταρίφα» που βάζει η Εφορία 
στους ελεύθερους επαγγελματίες, 
με βάση τον νέο νόμο που ισχύει από 
την 1η Ιανουαρίου 2024. 

Το σύστημα Taxisnet αναμένεται να ανοί-
ξει στο τέλος της ερχόμενης εβδομάδας,
ενώ η διαδικασία υποβολής θα ολοκληρω-
θεί στις 30 Ιουνίου, με ανοικτό το ενδεχό-
μενο να δοθεί νέα παράταση, όπως συμ-
βαίνει τα τελευταία χρόνια. Η πληρωμή του
φόρου εισοδήματος θα γίνει σε 8 δόσεις
και συγκεκριμένα έως τις 28 Φεβρουαρί-
ου, ενώ όσοι πληρώσουν εφάπαξ θα έχουν
έκπτωση 1,5% επί του ποσού. Επιπλέον,
στο τέλος της ερχόμενης εβδομάδας ή το
αργότερο στις αρχές της μεθεπόμενης θα
ανέβουν στο Taxisnet τα εκκαθαριστικά
σημειώματα του ΕΝΦΙΑ, ο οποίος θα εξο-
φληθεί σε 11 δόσεις, με την πρώτη να κα-
ταβάλλεται έως τις 30 Απριλίου και την τε-
λευταία στις 28 Φεβρουαρίου 2025. 

Περίπου 1.000.000 μισθωτοί και συντα-
ξιούχοι που δεν έχουν άλλα εισοδήματα
(π.χ. ενοίκια, συμπληρωματική επιχειρημα-
τική δραστηριότητα, έσοδα από πώληση
περιουσιακών στοιχείων) θα δουν προσυμ-
πληρωμένα τα ποσά των εισοδημάτων που
είχαν πέρυσι. Σε περίπτωση που συμφω-
νούν με όσα αναγράφονται στην ηλεκτρονι-
κή φορολογική δήλωση, τότε θα μπορούν
να υποβάλλουν τη δήλωση σε μερικά δευ-
τερόλεπτα και στη συνέχεια θα εκδίδεται
το εκκαθαριστικό σημείωμα. 

Νέο τοπίο 

Οι μεγάλες ανατροπές φέτος αφορούν
περίπου 735.000 ελεύθερους επαγγελμα-
τίες οι οποίοι, ανοίγοντας τον λογαριασμό
τους στο Taxisnet ή λαμβάνοντας ενημέ-
ρωση από τον λογιστή τους, θα δουν ή θα
ακούσουν το τεκμαρτό εισόδημα που τους

έχει βγάλει η Εφορία, με βάση τον νέο φο-
ρολογικό νόμο. 

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες έχουν τη
δυνατότητα να δηλώσουν χαμηλότερο φο-
ρολογητέο εισόδημα, ωστόσο πρέπει να
γνωρίζουν ότι θα φορολογηθούν με βάση
την «ταρίφα» που έχει βγάλει η Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Εσόδων. Στο τεκμαρτό ει-
σόδημα συνυπολογίζονται τυχόν εισοδήμα-
τα από μισθούς, συντάξεις ή από αγροτική
επιχειρηματική δραστηριότητα για την κά-
λυψη του τεκμηρίου. Για παράδειγμα, αν
το τεκμήριο για έναν επαγγελματία προσ-
διορίζεται στα 12.000 ευρώ και ο ίδιος
έχει εισόδημα από μισθούς ύψους 7.000

ευρώ, το τεκμήριο μειώνε-
ται στα 5.000 ευρώ.

Σύμφωνα με τους υπο-
λογισμούς του υπουργεί-
ου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, για πε-
ρίπου 473.000 ελεύθε-
ρους επαγγελματίες θα προ-
κύψει αυξημένος φόρος, ενώ η
μέση επιβάρυνση θα διαμορφωθεί στα
1.444 ευρώ. Για 138.000 ελεύθερους
επαγγελματίες προκύπτει επιστροφή πο-
σού 560 ευρώ κατά μέσο όρο, ενώ
124.000 ελεύθεροι επαγγελματίες θα τη
βγάλουν... καθαρή, καθώς δεν θα προκύ-

ψει η πληρωμή επιπλέον
φόρου. Σύμφωνα με
τον φετινό προϋπολο-
γισμό, το Δημόσιο
αναμένεται να εισπρά-
ξει επιπλέον έσοδα πε-

ρίπου 550 εκατ. ευρώ
με βάση το νέο τεκμαρτό ει-

σόδημα, το οποίο λαμβάνει υπ’ όψιν
τον κατώτατο μισθό των 780 ευρώ. Επί του
ποσού αυτού, υπολογίζεται η ελάχιστη
αμοιβή με βάση και τα χρόνια εργασίας, το
κόστος μισθοδοσίας που καταβάλλουν οι
επαγγελματίες, αλλά και τον τζίρο με βάση
τον Κωδικό Αριθμό Δραστηριότητας. 

Οι προσυμπληρωμένες
δηλώσεις μισθωτών -

συνταξιούχων και οι μεγάλες
ανατροπές για 735.000

ελεύθερους επαγγελματίες

του Λουκά Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com

1 Όσοι επαγγελματίες παρουσιάζουν αναπηρία ίση ή μεγαλύτε-
ρη του 80%.

2Όσοι ασκούν δραστηριότητα και έχουν την κύρια κατοικία σε οι-
κισμούς με πληθυσμό έως 500 κατοίκους και σε νησιά με πληθυ-
σμό κάτω από 3.100 μειώνεται κατά 50%.

3 Όσοι έχουν μονοπρόσωπες επιχειρήσεις. Αντίθετα, εντάσσον-
ται οι νέες μονοπρόσωπες που θα συσταθούν από ελεύθερους
επαγγελματίες που θα συνεχίσουν την ίδια δραστηριότητα.

4Όσοι υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία. 

5Όσοι είναι φυλακισμένοι. 

6Οι νοσηλευόμενοι σε νοσοκομείο ή κλινική.

7 Όσοι βρίσκονται σε αντικειμενική αδυναμία άσκησης δραστη-
ριότητας λόγω εγκυμοσύνης ή λοχείας με βάση την εργατική νο-
μοθεσία.

8 Όσοι έχουν αποδεδειγμένα πληγεί από εκτεταμένες φυσικές

καταστροφές που κατέστησαν αδύνατη, συνολικά ή μερικά, την
άσκηση της επαγγελματικής ή επιχειρηματικής τους δραστη-
ριότητας.

9 Όσοι τελούν υπό ανάκληση της άδειας λειτουργίας της ατομι-
κής τους επιχείρησης ή της άδειας άσκησης επαγγέλματός τους.

10 Όσοι τελούν υπό απαγόρευση λειτουργίας του καταστήμα-
τος ή άλλου χώρου άσκησης της δραστηριότητας σε εφαρμογή
απόφασης δημόσιας Αρχής για λόγους προστασίας της δημόσιας
υγείας ή άλλου λόγου που υπαγορεύει το δημόσιο συμφέρον.

11 Όσοι προσκομίζουν στοιχεία από τα οποία αποδεικνύεται ότι
για λόγους ανωτέρας βίας δεν ασκούσαν επιχειρηματική δραστη-
ριότητα.

Σε κάθε περίπτωση, ο φορολογούμενος οφείλει να προσκομί-
σει τα αναγκαία δικαιολογητικά για την απόδειξη των ισχυρισμών
του. Η φορολογική διοίκηση ελέγχει την ακρίβεια των αποδεικτι-
κών στοιχείων και μειώνει ανάλογα το ελάχιστο ετήσιο κέρδος,
στο οποίο αναφέρονται οι ισχυρισμοί και τα αποδεικτικά στοιχεία.

Από την εφαρμογή του νέου τρόπου φορολόγησης του εισοδήματος 
εξαιρούνται ή μειώνονται τα τεκμήρια για τους εξής:

Τι αλλάζει στις φετινές
φορολογικές δηλώσεις

Ποιοι (δεν) θα
πληρώσουν φόρο

και ποιοι εξαιρούνται
από το τεκμαρτό

εισόδημα
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H ΔΕΗ «εισβάλλει» 
στις τηλεπικοινωνίες

Δυναμική είσοδο στον κλάδο των τηλεπικοινωνιών
επιχειρεί η ΔΕΗ, καθώς, σύμφωνα με το σχέδιο της
θυγατρικής ΔΕΗ Fiber Grid, έως το 2025 θα

επενδύσει 680 εκατ. ευρώ για να
φέρει την οπτική ίνα σε 1,7

εκατ. πελάτες! 
Μετά την εξαγορά του
Κωτσόβολου στο λιανικό
εμπόριο, ο Όμιλος ΔΕΗ

προχωρά με μεθοδικά βήματα
στην είσοδο στις

τηλεπικοινωνίες, ενώ
προετοιμάζεται για να μπει στην αγορά ακινήτων και
όπου αλλού ήθελε προκύψει! 
Με το δίκτυο Fiber to the Home της ΔΕH Fiber Grid
να έχει φτάσει ήδη σε 140.000 σπίτια σε 12
δήμους της Αττικής, σε μόλις 10 μήνες, η εταιρεία
ανέθεσε με διαγωνιστική διαδικασία σε 12
αναδόχους την κατασκευή δικτύου Fiber to the
Home σε επιπλέον περιοχές στην Αττική και σε
Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ηράκλειο, Βόλο, Καλαμάτα,
Λάρισα, Ιωάννινα, Κόρινθο, Τρίκαλα, Κοζάνη, Βέροια
και Μεγαλόπολη. 
Οι περιοχές έχουν επιλεγεί με βάση, μεταξύ άλλων,
την πληθυσμιακή κάλυψη και την έλλειψη υποδομών
δικτύου με FTTH. 
Στόχος της ΔΕH Fiber Grid είναι το δίκτυο FTTH να
φτάσει σε 500.000 νοικοκυριά και επιχειρήσεις στο
τέλος του 2024 και σε 1,7 εκατ. το 2025 στις
παραπάνω περιοχές.

Πιο... green το «Ελ. Βενιζέλος»
Στην ανάπτυξη τρίτου φωτοβολταϊκού σταθμού εντός

της έκτασης του Διεθνούς Αερολιμένος Αθηνών «Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος» προχωρά η εταιρεία. Πρόκειται για ανά-
πτυξη πάρκου ισχύος 35,5 Mεγαβάτ με χρήση και μπατα-
ριών αποθήκευσης ενέργειας, ισχύος 82 Μεγαβατωρών.
Εντός των προσεχών εβδομάδων αναμένεται η κατάθεση
σχετικών προσφορών από τους ενδιαφερόμενους. Πρό-
κειται για μια νέα επένδυση που έχει αρχικά εκτιμηθεί σε
50 εκατ. ευρώ (περιλαμβανομένου του κόστους λειτουρ-
γίας και συντήρησης για 8 χρόνια), αλλά το τελικό κόστος
θα διαμορφωθεί αφού ολοκληρωθεί ο διαγωνισμός. Το
χρονοδιάγραμμα προβλέπει την ολοκλήρωση της επένδυ-
σης στο τέλος του 2025, ενώ το ρεύμα που δεν θα χρησι-
μοποιείται για ιδιοκατανάλωση θα διοχετεύεται στο εθνικό
σύστημα ηλεκτρικής ενέργειας. Σημειώνεται ότι η διοίκη-
ση του ΔΑΑ έχει δεσμευτεί για μηδενικές εκπομπές διοξει-
δίου του άνθρακα έως το τέλος του 2025. 

Αν έχεις χρέη και φοβάσαι ότι θα χάσεις το σπίτι σου, υπάρχουν 
7 εργαλεία για να σε στηρίξουν, να ρυθμίσεις τις οφειλές και τα 
δάνειά σου και να κρατήσεις το σπίτι δικό σου: 

Ενημερωνόμαστε τώρα για τα 7 εργαλεία στο
www.kratametospitimas.gr

Βελτιωμένος εξωδικαστικός μηχανισμός με επιπλέον κούρεμα χρέους 
ως 28% και υποχρεωτική αποδοχή για τους ευάλωτους

Διμερείς συμφωνίες με τράπεζες & servicers με προστασία από 
καταχρηστικές πρακτικές 

Ρύθμιση οφειλών με ηλεκτρονική αίτηση μέσω του κώδικα 
δεοντολογίας των τραπεζών

Βεβαίωση ευάλωτου οφειλέτη και ενδιάμεσο πρόγραμμα στήριξης 
με επιδότηση και δυνατότητα επαναγοράς της κατοικίας

Στεγαστικό Επίδομα ΟΠΕΚΑ 

Πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία»

Πάγιες ρυθμίσεις 24 δόσεων σε εφορία και ασφαλιστικά ταμεία

Eurobank: Και νέα διάκριση για βιώσιμες χρηματοδοτήσεις
Άλλη μια μεγάλη διάκριση στον τομέα των βιώσιμων χρημα-

τοδοτήσεων κέρδισε η Eurobank, από το διεθνούς κύρους πε-
ριοδικό «Global Finance», το οποίο την κατατάσσει μεταξύ αυ-
τών που παρουσιάζουν τις καλύτερες επιδόσεις παγκοσμίως
στον συγκεκριμένο τομέα. Έτσι, η Eurobank γίνεται η πρώτη
ελληνική τράπεζα που λαμβάνει για δεύτερη διαδοχική χρονιά
τη σημαντική αυτή διάκριση από το περιοδικό. Σύμφωνα με τη
διοίκηση, η διάκριση αυτή υπογραμμίζει τη δέσμευση της τρά-
πεζας σε βέλτιστες πρακτικές βιωσιμότητας, εστιάζοντας στη

βιώσιμη χρηματοδότηση πρωτοβουλιών που έχουν σχεδιαστεί
στοχεύοντας στον περιορισμό των επιπτώσεων της κλιματικής
αλλαγής και στη διαμόρφωση ενός βιώσιμου μέλλοντος για
όλους. Σημειώνεται ότι η Eurobank συμμετέχει ενεργά σε διε-
θνούς κύρους αξιολογήσεις βιωσιμότητας, με στόχο την ανά-
δειξη της συνεχούς βελτίωσης των περιβαλλοντικών, κοινωνι-
κών και διοικητικών επιδόσεών της, την αναβάθμιση των σχετι-
κών γνωστοποιήσεων και την περαιτέρωενίσχυση της εμπιστο-
σύνης της επενδυτικής κοινότητας στις πρακτικές της.
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Το δεύτερο εξάμηνο του έτους
αναμένεται να ενεργοποιηθεί το
νέο «Εξοικονομώ 2024», στο

οποίο θα γίνουν σημαντικές αλλαγές σε
σχέση με το τρέχον πρόγραμμα
ενεργειακής αναβάθμισης κατοικιών.

Για την υλοποίηση του προγράμματος
έχουν εξασφαλιστεί, σε πρώτη φάση, 700
εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ και 170 εκατ. ευ-
ρώ από το REPowerEU. Κεντρικό άξονα
στην ενεργειακή αναβάθμιση των κατοι-
κιών θα αποτελεί η τοποθέτηση αντλιών
θερμότητας, παράλληλα με άλλες παρεμ-
βάσεις, όπως είναι η τοποθέτηση μόνω-
σης, η αλλαγή κουφωμάτων κ.λπ.

Επίσης, το υπουργείο Ενέργειας και Πε-
ριβάλλοντας μελετά το ενδεχόμενο να κα-
ταργηθούν τα εισοδηματικά κριτήρια για τη
συμμετοχή στο πρόγραμμα. 

Τέλος χρόνου 

Εν τω μεταξύ, ανοιχτή θα παραμείνει η
πλατφόρμα για την υποβολή αιτημάτων
στο πρόγραμμα «Εξοικονομώ - Επιχειρώ»
ειδικά για ξενοδοχεία και καταλύματα.

Το πρόγραμμα αφορά τις επι-
χειρήσεις που δραστηριοποι-
ούνται στην Ελλάδα, διαθέ-
τουν ελληνικό ΑΦΜ, είναι
ενεργές κατά την ημερο-
μηνία υποβολής της αίτη-
σης και έχουν ιδρυθεί μέχρι
την 31η/12/2023, με σκοπό
τη βελτίωση της ενεργειακής από-
δοσης. Στον ενεργειακά αποδοτικό εξοπλι-
σμό περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, συ-
στήματα θέρμανσης με χρήση αντλιών θερ-
μότητας, αλλά και συστήματα ηλιακής θέρ-
μανσης, αντικατάσταση ενεργοβόρων μη-
χανημάτων και ειδών εξοπλισμού επιχειρή-

σεων κ.λπ. Παράλληλα, καλύ-
πτονται δαπάνες που αφο-

ρούν σχετικές υπηρε-
σίες, π.χ. το κόστος με-
ταφοράς, εγκατάστα-
σης, παραμετροποίησης

του νέου εξοπλισμού, ο
ενεργειακός έλεγχος κ.ά.

Οι ενισχύσεις

Οι μικρές επιχειρήσεις μπορούν να υπο-
βάλουν αιτήσεις με μέγιστο προϋπολογι-
σμό επιλέξιμων δαπανών ύψους 20.000
ευρώ, με το ποσοστό της αντίστοιχης ενί-
σχυσης να διαμορφώνεται στο 50% αυτών,

δηλαδή μέχρι 10.000 ευρώ. Οι μεσαίες
και οι μεγάλες επιχειρήσεις μπορούν να κα-
ταθέσουν αιτήσεις με μέγιστο προϋπολογι-
σμό επιλέξιμων δαπανών ύψους 25.000
ευρώ, με το ποσοστό της αντίστοιχης ενί-
σχυσης να φτάνει στο 40% αυτών, δύναν-
ται δηλαδή να λάβουν ενίσχυση, επίσης,
μέχρι 10.000 ευρώ.

Οι αιτήσεις συμμετοχής στο «Αλλάζω συ-
σκευή για τις επιχειρήσεις» υποβάλλονται
μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του
προγράμματος https://exoikonomo-epi-
xeiro2023.gov.gr/. Σημειώνεται πως θα
εφαρμοστεί η μέθοδος της άμεσης αξιολό-
γησης (First in-First out).

«Τρέχει» ο β’ κύκλος 

Αναφορικά με στον β’ κύκλο του «Εξοι-
κονομώ 2023», η προθεσμία για την υπο-
βολή αιτήσεων συμμετοχής εκπνέει την
Παρασκευή 29 Μαρτίου 2024.

Φυσικό πρόσωπο που έχει υποβάλει
αίτηση στον α’ κύκλο του προγράμμα-
τος δεν έχει δικαίωμα υποβολής στον β’
κύκλο. Για κατοικία για την οποία έχει
υποβληθεί αίτηση στον α’ κύκλο του
προγράμματος, δεν επιτρέπεται η υπο-
βολή αίτησης στον β’ κύκλο. Για την
υποβολή της και την παρακολούθηση
του έργου, ο ενδιαφερόμενος χρησιμο-
ποιεί υποχρεωτικά τεχνικό σύμβουλο,
φυσικό πρόσωπο, με την προϋπόθεση
ότι αυτός είναι μηχανικός, εγγεγραμμέ-
νος στο Μητρώο Μελών ή στο Βιβλίο
Τεχνικών Επωνυμιών του Τεχνικού Επι-
μελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ), το κόστος
του οποίου καλύπτεται απευθείας από
το πρόγραμμα.

Επιλέξιμες παρεμβάσεις

Επιλέξιμες παρεμβάσεις αφορούν τις
παρακάτω βασικές κατηγορίες δαπανών:
• Αντικατάσταση κουφωμάτων.
• Τοποθέτηση/αναβάθμιση θερμομόνω-

σης.
• Αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης

/ψύξης.
• Σύστημα ζεστού νερού χρήσης με χρήση

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ).
• Εγκατάσταση «έξυπνου» συστήματος δια-

χείρισης (smart home).

Υπό εξέταση η κατάργηση 
εισοδηματικών κριτηρίων

Φθηνότερα, περισσότερο από 30%, αναμένονται τα τιμολόγια
ηλεκτρικού ρεύματος για νοικοκυριά και επιχειρήσεις το επόμενο
διάστημα, φθάνοντας στα επίπεδα πριν από τις επιδοτήσεις που
δόθηκαν από το κράτος. 

Περίπου 6 εκατ. νοικοκυριά έχουν επιλέξει το πράσινο τιμολό-
γιο για την ηλεκτροδότηση του σπιτιού τους, ενώ το κίτρινο έχει
προσελκύσει το ενδιαφέρον κυρίως των επαγγελματιών. Η μεγά-
λη πτώση των ευρωπαϊκών τιμών φυσικού αερίου (TTF), που
έχουν φθάσει πλέον στα 22-23 ευρώ ανά μεγαβατώρα (από 250
ευρώ τον Αύγουστο του 2022), σε συνδυασμό με τη «βουτιά»
στη μέση τιμή χονδρικής της ηλεκτρικής ενέργειας κάτω από τα
74 ευρώ τον Φεβρουάριο (υποχώρησε έως και τα 61,80 ευρώ
λόγω της συμβολής των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας), αλλά
και οι πρώτες εισαγωγές LNG στην Ευρώπη «στρώνουν» το έδα-

φος, ώστε για τον επόμενο μήνα να καταγραφούν τιμές φθηνότε-
ρες ακόμη και πριν από το «ξέσπασμα» της ενεργειακής κρίσης.

Αποκλιμάκωση

Βασική αιτία της υποχώρησης των τιμών είναι η αποκλιμάκωση
της διεθνούς τιμής του φυσικού αερίου κάτω από τα 30 ευρώ
ανά μεγαβατώρα, ενώ κατά την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι η τιμή
κυμαινόταν στα 50 ευρώ.

Η υποχώρηση αυτή αποδίδεται με τη σειρά της στη διασφάλιση
επαρκούς εφοδιασμού παρά τον πόλεμο στην Ουκρανία, με φορ-
τία υγροποιημένου φυσικού αερίου που είναι διαθέσιμα στην Ευ-
ρώπη, καθώς και στη μείωση της κατανάλωσης λόγω ευνοϊκών
καιρικών συνθηκών.

Σημαντικό ρόλο στην ελληνική αγορά διαδραμάτισε η θεσμική
πρωτοβουλία του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας για
τη θέσπιση του ειδικού «πράσινου» τιμολογίου, που διευκόλυνε
τους καταναλωτές να συγκρίνουν τις προσφορές των προμηθευ-
τών και «τόνωσε» τον ανταγωνισμό.

Έρχεται φθηνότερο 
ηλεκτρικό ρεύμα

ΝΕΟ  «ΕΞΟ ΙΚΟ Ν Ο ΜΩ  2024 »

της Αμαλίας Κάτζου
amaliakatzou@gmail.com

Τα πρόγραμμα
αναμένεται 
να ξεκινήσει

στο β’ εξάμηνο
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«Το δίλημμα έχει τεθεί» και είναι σαφές για
τον πρόεδρο του Πατριωτικού Κινήματος
ΝΙΚΗ, Δημήτρη Νατσιό: «Ή αυτοί ή η

πατρίδα». Θεωρεί «καλοδεχούμενη οποιαδήποτε
στήριξη από την Εκκλησία και από τον κλήρο»,
καθώς «οι πολιτικοί οφείλουν να δίνουν το ηθικό
παράδειγμα στην κοινωνία και τον λαό, αντί να τον
εκφυλίζουν, να τον διαφθείρουν και να
εργαλειοποιούν την Πίστη μας».

Το κόμμα σας ήταν η έκπληξη των εκλογών. Μας
επιφυλάσσετε μία ακόμη έκπληξη στις ευρωε-
κλογές;

Η προσπάθειά μας είναι απ’ την αρχή μια προσπά-
θεια πνευματικής αναγέννησης του έθνους μας μέσα
από τον δρόμο της πολιτικής. Στις 25 Ιουνίου, με την
είσοδό μας στο Εθνικό Κοινοβούλιο, ζήσαμε ένα θαύ-
μα. Αντίστοιχο θαύμα πιστεύουμε ότι θα ζήσουμε και
στις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου.

Γι’ αυτό καλούμε τον ελληνικό λαό να μας στηρίξει
για να δώσουμε τις μάχες μας και μέσα από το Ευρω-
κοινοβούλιο, με την ελληνική σημαία ψηλά. Για να
αποκτήσει η «πονεμένη Ρωμιοσύνη» φωνή και να με-
ταφέρουμε τις αξίες της στην πλανεμένη, γηρασμένη
και παραπαίουσα Ευρώπη.

Υπάρχει γενικά η εντύπωση ότι το κόμμα σας το
στηρίζουν η Εκκλησία και ο κλήρος. Τι μας
απαντάτε;

Έχουμε τονίσει επανειλημμένως ότι στην πολιτική
σκέψη μας εμπνεόμαστε από τις αξίες της Πίστης
μας. Αναζητούμε ως πρόσωπα τις προσευχές και την
πνευματική στήριξη πολλών σύγχρονων πνευματικών
φάρων. Θεωρούμε χρήσιμο να κάνει το ίδιο κάθε
συμπατριώτης μας και ιδιαίτερα οι πολιτικοί, οι οποίοι
οφείλουν να δίνουν το ηθικό παράδειγμα στην κοινω-
νία και τον λαό, αντί να τον εκφυλίζουν, να τον δια-
φθείρουν και να εργαλειοποιούν την Πίστη μας.

Θεωρούμε ότι πρέπει η Διοικούσα Εκκλησία, η Ιε-
ραρχία, το Άγιον Όρος να αφεθούν ανενόχλητοι στο
ποιμαντικό τους έργο και να μη γίνεται αυτό αντικεί-
μενο παραποίησης και διασυρμού από ανεύθυνους
πολιτικούς και δημοσιογράφους. Παράλληλα όμως
είναι καλοδεχούμενη οποιαδήποτε στήριξη από την

Εκκλησία και από τον κλήρο,
που αναγνωρίζουν σε εμάς
την ειλικρινή προσπάθεια που
κάνουμε να υπερασπιστούμε
την Πίστη μας μέσα στο Κοι-
νοβούλιο.

Με ποιο αφήγημα κατέρχε-
στε στον εκλογικό στίβο;

Η ΝΙΚΗ από τη στιγμή της
ιδρύσεώς της δεν αυτοπροσδιορίστηκε ως «κόμμα» –
που κομματιάζει την κοινωνία– αλλά ως Κίνημα, που
ενώνει κάθε καλοπροαίρετο Έλληνα στις αξίες και
τον αντικειμενικό σκοπό μας. Γι’ αυτό έχουμε κάποιες
βασικές διαφοροποιήσεις με τα υπόλοιπα κόμματα,
με κυριότερες τις εξής:

1) Ο αντικειμενικός σκοπός της ΝΙΚΗΣ είναι η κα-

τάργηση της «κομματοκρατίας». Ως «κομματοκρατία»
εννοούμε την παράλογη, καταχρηστική και αντιδημο-
κρατική επιρροή που ασκούν κομματικοί μηχανισμοί
στις λειτουργίες του κράτους. Πρέπει να διαφυλαχθεί
η διάκριση των εξουσιών που προβλέπει το Σύνταγμα.

2) Είμαστε Κίνημα από τον λαό, με τον λαό, για τον
λαό. Δεν δεχόμαστε στις τάξεις μας κανέναν επαγ-
γελματία πολιτικό που έχει θητεύσει σε κυβερνήσεις
ή έχει συμμετάσχει σε ψηφοφορίες του Εθνικού Κοι-
νοβουλίου ή της Ευρωβουλής.

3) Απορρίπτουμε το τεχνητό δίπολο «Δεξιά - Αριστε-
ρά», κοιτάμε μπροστά, με οδοδείκτη τις διαχρονικές
αξίες τις Ρωμιοσύνης απέναντι σε κάθε πρόκληση
των καιρών μας.

Στα πολυποίκιλα προβλήματα που αντιμετωπίζει
η ελληνική κοινωνία, ποιο θα ιεραρχούσατε πρώ-
το και ποιο δεύτερο;

Βασικό σύνθημα της ΝΙΚΗΣ, «η πατρίδα μας χρει-
άζεται παιδιά και παιδεία». Από την απαξίωση αυτών
των δύο ξεκινούν όλα τα προβλήματα. Καμία κυβέρ-
νηση δεν ασχολήθηκε σοβαρά με το δημογραφικό,
που είναι ωρολογιακή βόμβα στα θεμέλια της πατρί-
δας μας.

Εμείς θέλουμε υπουργείο Δημογραφικής Ανάπτυ-
ξης που να υπηρετεί την ελληνική παραδοσιακή οικο-
γένεια και όχι υπουργείο Μετανάστευσης που υπηρε-
τεί την πληθυσμιακή μας αντικατάσταση. Στη δε Παι-
δεία, όλα τα μεγάλα κόμματα κάνουν τον ανήξερο για
τη δόλια αφαίρεση των εθνικών και παραδοσιακών
ιδανικών μας και την παρείσφρηση ανήθικου και αν-
τεθνικού περιεχομένου στην εκπαιδευτική ύλη.

Όπως βλέπουμε, στο πολιτικό «γίγνεσθαι» οι «δεξι-
οί» και «αριστεροί» εντολοδόχοι της «Μεγάλης Επα-
νεκκίνησης» σκοπεύουν να πλήξουν τον Ελληνισμό
και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια σε μία σειρά από θέ-
ματα όπως: η διάλυση της οικογένειας, η εκχώρηση
της εθνικής κυριαρχίας, η καταστρατήγηση του Συν-
τάγματος, ο περιορισμός των ατομικών ελευθεριών,
η πλήρης φτωχοποίηση του Έλληνα, η αρπαγή ελληνι-
κών ιδιοκτησιών από ξένα «funds», ο εκπαιδευτικός
εκμαυλισμός των παιδικών ψυχών. Η ΝΙΚΗ, πιστή στις
αξίες της Ρωμιοσύνης, θα αντισταθεί απέναντι στον
εθνομηδενισμό της κυβέρνησης και των συνοδοιπό-
ρων της, έως το τέλος. Το δίλημμα έχει τεθεί: Ή αυτοί
ή η πατρίδα.

Με ποιους πολιτικούς σχηματισμούς θα ήταν δυ-
νατόν η ΝΙΚΗ να συγκλίνει σε ένα πρόγραμμα
«κοινής πολιτικής δράσης»;

Οι «κόκκινες γραμμές» που βάζει ο κάθε σχηματι-
σμός είναι διαφορετικές, δεν έχουν όλοι το ίδιο πράγ-
μα στο μυαλό τους όταν μιλούν για πατρίδα και ο στό-
χος τους φτάνει μέχρι να μπουν στη Βουλή, κάτι πολύ
κοντόφθαλμο. Η προσπάθεια πρέπει να γίνεται επί
στέρεης βάσης. Δυστυχώς, και το εννοώ, επαληθευ-
τήκαμε πικρά από τα γεγονότα που συνέβησαν πριν
από τις εθνικές εκλογές στον λεγόμενο «πατριωτικό
χώρο». Η «κομματοκρατία» που προανέφερα δεν θα
πολεμηθεί έτσι εύκολα. Θέλει ισχυρή, συμπαγή ομά-
δα, με πνεύμα θυσίας και ενότητας, μακριά από και-
ροσκοπισμούς και εφήμερες συμμαχίες. 

Οπότε, καλούμε όλες τις υγιείς δυνάμεις για συ-
στράτευση γύρω από τη ΝΙΚΗ, για να δώσουμε όλοι
μαζί «τον καλό αγώνα».

Δημήτρης
Νατσιός
Πρόεδρος του Πατριωτικού 
Κινήματος ΝΙΚΗ

«Στις 25 Ιουνίου, με την είσοδό μας 
στο Εθνικό Κοινοβούλιο, ζήσαμε ένα θαύμα.
Αντίστοιχο θαύμα πιστεύουμε ότι 
θα ζήσουμε και στις ευρωεκλογές 
της 9ης Ιουνίου»

Η ΝΙΚΗ θα αντισταθεί 
στον εθνομηδενισμό! 

στον Γιάννη Σπ. Παργινό
parginos@paraskhnio.gr
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Φέτος συμπληρώθηκαν 203 χρόνια 
από την έναρξη της Ελληνικής
Επανάστασης. Πρόκειται για τον

εορτασμό ενός από τα πιο σημαντικά γεγονότα
της νεοελληνικής ιστορίας, καθώς συνδέεται 
με την ίδρυση του νέου ελληνικού κράτους.

Ο ρόλος της Εκκλησίας και της χριστιανικής
θρησκείας στην Επανάσταση του 1821 ήταν κα-
θοριστικής σημασίας. Στον απελευθερωτικό αγώ-
να πήραν μέρος πάρα πολλοί κληρικοί, οι οποίοι
δραστηριοποιήθηκαν κυρίως στη Φιλική Εται-
ρεία. Το ελληνικό έθνος ήταν άρρηκτα συνδεδε-
μένο με την ορθόδοξη χριστιανική πίστη κατά την
Επανάσταση. Μία από τις φράσεις που εξέφρα-
ζαν την εθνική συσπείρωση ήταν το «Μάχου Υπέρ
Πίστεως και Πατρίδος».

Κατά τον Γάλλο πρόξενο Πουκεβίλ, οι κληρικοί-
θύματα του επαναστατικού αγώνα ανέρχονται συ-
νολικά σε 6.000. Δύο Οικουμενικοί Πατριάρχες
κρεμάστηκαν και 45 Αρχιερείς (Μητροπολίτες)
εκτελέστηκαν ή έπεσαν σε μάχες. Από την περιοχή
της Ελλάδας, 73 ήταν οι Αρχιερείς που μετείχαν
στην Επανάσταση. Από το 1818 μυήθηκαν στη Φι-
λική Εταιρεία σχεδόν όλοι οι Αρχιερείς της Πελο-
ποννήσου. Τούρκοι ιστορικοί παραδέχονται τη δρά-
ση ιερέων στην Επανάσταση. Ο Μόραλι Μελίκ
Μπέη δέχεται ότι τον λαό της Πελοποννήσου ξεσή-
κωσαν κυρίως οι Μητροπολίτες και εν γένει οι ανή-
κοντες εις τον κλήρο, τους οποίους χαρακτηρίζει
πραγματικούς ηγέτες του έθνους. Ο Ζανί Ζαντέ
σημειώνει ότι τα σχέδια της Επανάστασης
τηρούνταν μυστικά μεταξύ του Πα-
τριάρχη, των Μητροπολιτών, των πα-
πάδων και των δημογερόντων.

Κινητήρια δύναμη!

Από τις πηγές που διασώζονται από
το 1821 έως και σήμερα, είναι φανερή
η σχέση των αγωνιστών με την Εκκλησία και
την ορθόδοξη πίστη. Τα παραδείγματα είναι πολλά:
Ο Γεώργιος Καραϊσκάκης έκανε επίκληση στον
Άγιο Σεραφείμ Λειβαδιάς, για στήριξη στον αγώνα
κατά των Τούρκων. Ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης
πέρασε μεγάλες περιόδους νηστείας στο όνομα
της Παναγίας. Ο Ανδρέας Μιαούλης, με πίστη στον
Τίμιο Σταυρό, επιχείρησε στην Ύδρα.

Συνεπώς, διαπιστώνεται ότι η πίστη τους σε συ-
νάρτηση με την ηρωική τους στάση οδήγησε στην
απελευθέρωση του ελληνικού έθνους. Επίσης, η
Εκκλησία αποτέλεσε κινητήρια δύναμη του αντι-
στασιακού αγώνα, καθώς οι κληρικοί ήταν επικε-
φαλής των εξεγέρσεων. Συνέστησαν ένοπλα σώ-
ματα και θυσιάστηκαν προσωπικά και περιουσια-
κά για την Επανάσταση. 

Λόγω της σημαντικής τους δράσης, πολλοί από

τους κληρικούς έχασαν τη ζωή τους στο
πεδίο της μάχης και άλλοι βασανίστη-
καν από τους Τούρκους. Ιερείς και Αρ-
χιερείς αγωνίστηκαν, θυσιάστηκαν
και έδωσαν τη ζωή τους, στην προ-
σπάθειά τους να συμβάλλουν στην

απελευθέρωση της πατρίδας τους,
όπως ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών Διονύ-

σιος, ο Επίσκοπος Σαλώνων Ησαΐας, ο Επί-
σκοπος Παλαιών Πατρών Γερμανός, ο Ναυπλίας
και Άργους Γρηγόριος Καλαμαράς, ο Αδριανουπό-
λεως Δωρόθεος, ο Μητροπολίτης Κρήτης Γερά-
σιμος Παρδάλης, ο Πατριάρχης Γρηγόριος Ε’. 

Ταυτόχρονα, ο κατώτερος κλήρος, οι απλοί ιε-
ρείς, διαδραμάτιζαν καθοριστικό ρόλο στη ζωή των
κοινοτήτων των Ελλήνων, καθώς προσπαθούσαν
να ασκούν το ιερατικό και φιλανθρωπικό τους
έργο και να συμβάλλουν στον δύσκολο
αγώνα της καθημερινής ζωής των συμ-
πατριωτών τους. Δεκάδες καλόγεροι
οπλίστηκαν και συμμετείχαν έμπρα-
κτα στις εξεγέρσεις του Αγώνα.

Μονές «ορμητήρια»

Ιερές μονές έγιναν ορμητήρια για την

απελευθέρωση του Έθνους, εστίες περίθαλψης
τραυματιών, προσφύγων και γυναικόπαιδων,
αποθήκες πολεμοφοδίων και προμηθειών, κέν-
τρα συγκέντρωσης ερανικών χρημάτων για την
κάλυψη των αναγκών του Αγώνα, ενώ, επιπλέον,
εκκλησίες και μονές παρείχαν χρηματικά ποσά,
αλλά και χρυσό και αργυρά σκεύη προς εκποίηση.

Χαρακτηριστικές περιπτώσεις τέτοιων μονών
αποτελούν οι Μονές Γρηγορίου και Ιβήρων του
Αγίου Όρους, η Ιερά Μονή Ευαγγελισμού της
Θεοτόκου Σκιάθου, η Ιερά Μονή Ζωοδόχος Πη-
γή Πόρου, η Ιερά Μονή Μαλεβής, η Ιερά Μονή
Μεγάλου Σπηλαίου, η Ιερά Μονή Οσίου Δαυίδ
στην Εύβοια, η Ιερά Μονή Παμμεγίστων Ταξιαρ-
χών Αιγιαλείας, η Ιερά Μονή Ταξιαρχών Αιγίου,
η Ιερά Μονή Φανερωμένης Σαλαμίνας, η Ιερά
Μονή Φιλοσόφου.

«Κάστρα» ελευθερίας

Η Ορθόδοξη Εκκλησία, κατά τα 400 χρόνια της
Τουρκοκρατίας, επιτέλεσε εθνοσωτήριο έργο.
Βρισκόταν στο κέντρο της ζωής των υπόδουλων
Ελλήνων. Στην ελληνική Εκκλησία οφείλεται
αναμφισβήτητα η διατήρηση της ελληνικής γλώσ-
σας, της Ορθόδοξης πίστης και η εκπαίδευση του
λαού μέχρι την απελευθέρωση. 

Αρκεί να θυμηθούμε το «κρυφό σχολειό». Την
έλλειψη οργανωμένης σχολικής παιδείας

αναπλήρωνε η ανεπίσημη και ταπεινή
φροντίδα της Εκκλησίας στους νάρ-
θηκες των ναών και στις μονές. 

Ο Μακρυγιάννης αναφέρει ότι τα
ελληνικά μοναστήρια αναδείχτηκαν

και σε «κάστρα της ελευθερίας». Οι
Μητροπολίτες Σαλώνων Τιμόθεος, Θη-

βών Ιερόθεος, Λαρίσης 
βρόσιος διετέλεσαν οπλ
χας ήταν αρχηγός των α
Βρήκε, μάλιστα, τραγικό 
σά στα Γιάννενα. Η μαρτυ
χη Κωνσταντινουπόλεως
του Αρχιεπισκόπου Κύπρ
ώθηση στον Αγώνα. Ο διά
γορίου του Ε’, Νικηφόρο
ροτονήθηκε ιερέας και χ
μανδρίτης, υπηρέτησε κα
χος κάτω από τις διαταγέ

Ο Ησαΐας Σαλώνων κ
στις 27 Μαρτίου 1821 σ
σα στο γνωστό μοναστήρ
ωτίας. Η Μονή του Οσίο
ψη του Δεσπότη Σαλώνω
του 1821 με τους οπλαρ
Αθανάσιο Διάκο, κ.ά., έγ
και κατασκευής φυσεκιώ
το αρχηγείο του στο μονα
ου Πέτρας. Ο Αρχιστράτη
ραϊσκάκης είχε το ορμητ
Παναγίας Προυσιώτισσας
νίας. Ο Ιερομόναχος Σερ
ρι Θεσσαλίας ηγήθηκε τη
των Αγραφιωτών. Το μο
Ομπλού Πατρών ήταν στρ
επαναστατών της περιοχή

Οι ήρωες Ιεράρχες

Οι θάνατοι και οι απ
απλών κληρικών και το ά
σκόπων, Αρχιερέων και Π
θηκε, είχε ως αποτέλεσμ
της Εκκλησίας στη συνεί
ελληνικού λαού.

Για τη συμβολή της Εκ
ρωτικό αγώνα των σκλ
θώς και για τις προσωπι
ψαν μας μιλάει ο καθηγ
πιστήμιο Κρήτης Εμμανο

«Και ο ανώτερος και ο
μετείχε στην Επανάστα
που επικρίνουν τον ανώ
πως δεν συμμετείχαν ό
πιέστηκαν από τις εξελ
ανώτερου κλήρου θεω
εξαιτίας της στενής σχέ
κή εξουσία, από την οπ
του ο Πατριάρχης. 

Ωστόσο, τα πράγματα
Υπάρχουν πολλά ονόματ
τείχαν δυναμικά στην Επ
ναν στις φυλακές, όπως

� Πόσοι ήρωες μοναχοί
σκοτώθηκαν στον Αγώνα

� Τα μοναστήρια-φρούρια
και οι σχέσεις των αγωνιστών

με τον κλήρο

Ε

Η συμβολή και οι θυσίες Εκκλησίας κα

του Δημήτρη Σταυρόπουλου
d.stavropoulos@yahoo.com
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Μακάριος, Εύβοιας Αμ-
λαρχηγοί. Ο Παπαβλαχά-
αρματολών των Χασίων.

θάνατο από τον Αλή Πα-
υρική θυσία του Πατριάρ-
ς Αγίου Γρηγορίου Ε’ και
ρου Κυπριανού έδωσαν
άκος του Πατριάρχη Γρη-
ος Ρωμανίδης, αφού χει-
χειροθετήθηκε και Αρχι-
αι διακρίθηκε ως ναυμά-
ς του Α. Μιαούλη.
ήρυξε την Επανάσταση

στην περιφέρειά του, μέ-
ρι του Οσίου Λουκά Βοι-
υ Λουκά, μετά τη σύσκε-
ων, στα μέσα του Μάρτη
χηγούς της Περιφέρειας
ινε κέντρο επαναστατικό
ών. Ο Δ. Υψηλάντης είχε
αστήρι του Αγίου Νικολά-
ηγος της Ρούμελης Γ. Κα-
ήριό του στην Ιερά Μονή
ς (Προυσού) της Ευρυτα-

ραφείμ από το Φανά-
ης επανάστασης
οναστήρι του
ρατηγείο των
ής.

παγχονισμοί
φθονο αίμα επι-

Πατριαρχών, που χύ-
μα να ανέλθει το γόητρο
ίδηση του αγωνιζόμενου

Κατά τον 17ο αιώνα μαρτύρησαν με
φρικτό τρόπο επτά Πατριάρχες: Κύριλ-
λος Λούκαρις με στραγγαλισμό, Κύ-
ριλλος Κονταρής με απαγχονισμό,
Παρθένιος Γ’ με απαγχονισμό, Γα-
βριήλ Β’ με απαγχονισμό και Ραφαήλ

Β΄ με άγριο θάνατο. 
Θύματα της εκδικητικής μανίας του

τυράννου έπεσαν κληρικοί του απανταχού
Ελληνισμού, στη μαρτυρική Κύπρο, στην ηρωική
Κρήτη, στον Πόντο, στην Πελοπόννησο, στη Στε-
ρεά Ελλάδα, στη Θεσσαλία, στην Ήπειρο, στη

Μακεδονία, στη Θράκη και στη λοιπή νη-
σιωτική Ελλάδα.

Κορωνίδα και προμετωπίδα των
Αρχιερέων που έπεσαν θύματα της
θηριωδίας και του θρησκευτικού φα-
νατισμού των κατακτητών είναι ο Οι-
κουμενικός Πατριάρχης Γρηγόριος Ε’.
Δεν ήταν ο πρώτος που άνοιξε το μαρτυ-
ρολόγιο της Επαναστάσεως του 1821, αλλά
ο Γρηγόριος Ε’ πρωτοστάτησε ένα τέταρτο του αι-
ώνα στην εκκλησιαστική και πνευματική ζωή του
Έθνους. Ήταν μια πολύμορφη προσωπικότητα με
αξιολογότατο έργο: Ανήγειρε εκ βάθρων το ετοι-
μόρροπο Πατριαρχείο, απέσπασε από τις τουρκι-
κές αρχές άδεια λειτουργίας ελληνικού τυπογρα-
φείου για εκτύπωση βιβλίων που διατηρούσαν
ακοίμητη την εθνική συνείδηση του Γένους,
φρόντισε για την ανέγερση και ανακαίνιση κατά
τόπους Εκκλησιών και εργάστηκε υπέρ των εθνι-
κών συμφερόντων. 

Προέτρεπε με εγκυκλίους την ίδρυση και λει-
τουργία σχολείων σε όλη την Ελλάδα και βοήθη-
σε τις ήδη προϋπάρχουσες γνωστές Σχολές.

Εκτός από τον Γρηγόριο τον Ε’, πολλοί απλοί
κληρικοί και μοναχοί έλαβαν μέρος στους αγώ-

νες των επαναστατικών χρόνων όπως ο Γρηγό-
ριος Επίσκοπος Μεθώνης, ο Ησαΐας των Σαλώ-
νων, ο Αθανάσιος Διάκος, ο Παπαφλέσσας, ο Νε-
όφυτος Καρύστου και πολλοί άλλοι. 

Ο Μητροπολίτης Παλαιών Πατρών Γερμανός κή-
ρυξε την Επανάσταση στο Μοναστήρι της Αγίας
Λαύρας. Ο ίδιος ύψωσε και τον Σταυρό της λευτε-
ριάς στην Πλατεία του Αγίου Γεωργίου στην Πάτρα.

Προπύργια της Επανάστασης

Για τα μοναστήρια, οι ιστορικές μαρτυρίες είναι
ενδεικτικές. Στη Μονή του Μεγάλου Σπηλαίου
όλοι οι μοναχοί, περί τους 70, ήταν μέλη της Φιλι-
κής Εταιρείας και πολέμησαν οι ίδιοι τον Ιμπραήμ
και τον Δράμαλη, με αρχηγό τον ηγούμενό τους.

Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά ο Φωτάκος
Χρυσανθόπουλος, «ήσαν ικανοί μόνοι των να
επαναστατήσουν έναν κόσμον ολόκληρον»,
ενώ τα καντήλια, τα αργυρά σκεύη και τα αφιε-
ρώματα δόθηκαν «εις πληρωμήν του ελληνικού
στόλου». Από τον Σαμουήλ στο Κούγκι έως το
ολοκαύτωμα του Αρκαδίου πολύ αργότερα, τα
μοναστήρια υπήρξαν αληθινά «προπύργια της
Επανάστασής μας» κατά τον Μακρυγιάννη,
φρούρια και ορμητήρια του Αγώνα, κέντρα
εφοδιασμού και τόπος περίθαλψης τραυμα-
τιών και προσφύγων.

Ο Παλαιών Πατρών Γερμανός τόλμησε να ψάλει
πρώτος το «Αναστήτωσαν οι Έλληνες» και να εν-
θαρρύνει τους στρατιώτες, κρεμώντας ο ίδιος το
σπαθί και δίνοντας το παράδειγμα στους πολεμι-
στές. Αρκετοί Ιεράρχες και απλοί ιερείς υπηρέτη-
σαν με πάθος στα όπλα, ανδραγαθώντας στα πε-
δία των μαχών, όπως ο Έλους Άνθιμος και ο Πα-

ροναξίας Ιερόθεος, ο τελευταίος φορώντας
μάλιστα στρατιωτική στολή.

Ο Σαλώνων Ησαΐας, ο Ρωγών Ιω-
σήφ, ο Μεθώνης Γρηγόριος και ακό-
μη οι Γρηγόριος Δικαίος-Παπαφλέσ-
σας και Αθανάσιος Διάκος είναι από
τα πιο γνωστά και περιλάλητα ονόμα-

τα κληρικών που πρωτοστάτησαν και
θυσιάστηκαν για την Επανάσταση.

Άλλοι διέτρεχαν «άνω και κάτω» κατηχών-
τας και διαδίδοντας τα της Εταιρείας ως απόστο-
λοι της Φιλικής, κι άλλοτε λειτουργώντας ως με-
σολαβητές στις διαμάχες των καπεταναίων, συν-
δράμοντας με ό,τι μέσα διέθετε ο καθένας στις
ανάγκες του πολέμου.

Ανάλογη ήταν και η πολιτική προσφορά των
κληρικών που στελέχωσαν τις πρώτες τοπικές δι-
οικήσεις και Εθνοσυνελεύσεις, με εξέχουσα μορ-
φή τον Βρεσθένης Θεοδώρητο, πρόεδρο της Πε-
λοποννησιακής Γερουσίας.

Ο Ταλαντίου και μετέπειτα Αθηνών Νεόφυτος
(Μεταξάς) αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα
Ιεράρχη του αγώνα της εθνεγερσίας, που από την
Αλαμάνα ευδόκησε να βρεθεί στην πρωτεύουσα
του νέου κράτους, ως πρώτος πρόεδρος της Ιε-
ράς Συνόδου.

κκλησίας στον απελευθε-
αβωμένων Ελλήνων κα-
κότητες που τον σημάδε-

γητής Ιστορίας στο Πανε-
ουήλ Χαλκιαδάκης.
ο κατώτερος κλήρος συμ-
αση. Υπάρχουν ιστορικοί

ώτερο κλήρο, θεωρώντας
όλοι, ή όσοι πήραν μέρος
λίξεις. Η συμμετοχή του
ωρείται αμφιλεγόμενη,
έσης του με τη σουλτανι-
ποία λάμβανε το αξίωμά

α δεν είναι ακριβώς έτσι.
τα Αρχιερέων που συμμε-
πανάσταση. Πολλοί πέθα-
ς ο Ναυπλίας και Άργους

Γρηγόριος Καλαμαράς, ή απαγχονίστηκαν, όπως
ο Αδριανουπόλεως Δωρόθεος. Και στην Κρήτη,
στο άκουσμα της Επανάστασης, σφαγιάστηκαν ο
Μητροπολίτης Κρήτης Γεράσιμος Παρδάλης και
οι περισσότεροι αρχιερείς. Στο τέλος, έμεινε μό-
νο ο Αρκαδίας Νεόφυτος, που πέθανε, λίγο με-
τά, από πανώλη, και έτσι η Εκκλησία Κρήτης
έμεινε ακέφαλη. Όσον αφορά τον κατώτερο
κλήρο, οι απλοί ιερείς συμμετείχαν ενεργά στον
Αγώνα κατά τη διάρκεια της Επανάστασης. Ο ιε-
ρέας ήταν “σάρκα από τη σάρκα” των ελληνικών
κοινοτήτων, έμενε στο χωριό, τελούσε τη Θεία
Λειτουργία και δούλευε στα χωράφια μαζί με
τους άλλους χωρικούς. Φρόντιζε για τις χήρες
και τα ορφανά, βίωνε τη δύσκολη καθημερινότη-
τα της εποχής και ήταν κοντά στους συμπατριώ-
τες του. Πολλοί από τον κατώτερο κλήρο σκοτώ-
θηκαν στον Αγώνα».

Μιλάει στο «Π» ο καθηγητής
Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο

Κρήτης Εμμανουήλ Χαλκιαδάκης

πιστημονική προσέγγιση

ι Ιεραρχών στην Επανάσταση του 1821
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Πιο διχασμένη από ποτέ βρίσκει την Ευρώπη 
το αδιέξοδο, όπως εξελίσσεσαι, του πολέμου 
στην Ουκρανία, με τη Γερμανία, που μέχρι πρότινος

«μοίραζε» όπλα στο Κίεβο, να «φρενάρει» απότομα 
τη στρατιωτική βοήθεια και τη Γαλλία, η οποία μιλούσε 
για ειρήνη και διάλογο, τώρα να επιμένει να κάνει λόγο 
για επέμβαση χερσαίων δυτικών δυνάμεων, έστω και 
αν έκαστος ηγέτης έχει δικούς του, ξεχωριστούς λόγους
της 180 μοιρών στροφής.

H άρνηση του Γερμανού καγκελάριου Όλαφ Σολτς να στείλει
τους πυραύλους Taurus στο Κίεβο, ένα όπλο που θέλει η Ου-
κρανία για να μπορεί να χτυπήσει στόχους αρκετά πίσω από τις
γραμμές του μετώπου, όπως π.χ. στην Κριμαία, ερμηνεύεται
μεν από τους διεθνείς πολιτικούς αναλυτές ως μέρος μιας δι-
πλωματικής προσπάθειας να αποφύγει μια ευρύτερη σύγκρου-
ση με τους Ρώσους, προκαλεί όμως επικίνδυνους τριγμούς
στον κυβερνητικό του συνασπισμό, καθώς Πράσινοι και Ελεύ-
θεροι Δημοκράτες βρίσκονται στην αντίθετη κατεύθυνση.

Όπως σημειώνουν διεθνείς αναλυτές, η κόντρα στην ηγεσία
της «ατμομηχανής» της Ευρωζώνης όχι μόνο υπονομεύει τις
προσπάθειες της Δύσης να επιδείξει αποφασιστική στήριξη
στην Ουκρανία, αλλά καθιστά τη Γερμανία εύκολο στόχο για
απόπειρες ρωσικής επιρροής. Αυτό εξηγεί γιατί το Κρεμλίνο
διέρρευσε ηχογραφημένες κλήσεις που είχαν υποκλαπεί στο

διαδίκτυο μεταξύ ανώτερων Γερμανών στρατιωτικών αξιωμα-
τούχων που συζητούσαν πώς θα μπορούσαν να χρησιμοποι-
ηθούν οι πύραυλοι Taurus, συμπεριλαμβανομένης μιας πιθα-
νής επίθεσης στη γέφυρα Κερτς. 

Η προσπάθεια του Σολτς να εμφανίζεται ως «καγκελάριος της
ειρήνης» θεωρείται επίσης κάτι σαν παράδοση για τους Σοσιαλ-
δημοκράτες, το κόμμα που επιδίωξε την ηρεμία με τη Σοβιετική
Ένωση κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. Το ερώτημα εί-
ναι αν η κυβέρνησή του θα παραμείνει ενωμένη, καθώς ορισμέ-
νες από τις πιο σκληρές επικρίσεις αυτής της προσέγγισης προ-
έρχονται από τους δικούς του κυβερνητικούς εταίρους.

Οι αντιδράσεις

Την ίδια ώρα, ο πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν
επαναλαμβάνει ότι επιχειρήσεις επί του πεδίου από τους δυτι-
κούς στο έδαφος της Ουκρανίας θα είναι ίσως απαραίτητες «σε
κάποια δεδομένη στιγμή», παρά τις αντιδράσεις Ευρωπαίων,
όπως για παράδειγμα της Ιταλίας, που μίλησε για κίνηση η
οποία θα φέρει πιο κοντά τον κίνδυνο πυρηνικής σύγκρουσης. 

Το πιο εντυπωσιακό είναι ότι η στάση αυτή του Μακρόν αποτε-
λεί την αντιστροφή των όσων έλεγε από το ξέσπασμα του πολέ-
μου μέχρι και πριν από μερικούς μήνες, όταν, σε αντίθεση με
τους περισσότερους συμμάχους του, κατέβαλλε προσπάθειες
να ανοίξει διαύλους διαλόγου με τη Μόσχα και υπενθύμιζε ότι η
μελλοντική ασφάλεια της Ευρώπης δεν μπορεί να εξασφαλι-
σθεί ερήμην της Ρωσίας, η οποία και δεν πρέπει, όπως έλεγε,
να «ταπεινωθεί». Η γαλλική αντιπολίτευση δεν άργησε να τον
κατηγορήσει για «πολεμικό τόνο», αλλά και για «πολιτικά κίνη-
τρα ενόψει ευρωεκλογών». Η αλήθεια είναι πως ο Μακρόν πο-
ρεύεται προς βέβαιη ήττα στις ευρωεκλογές και, επιχειρώντας
να συσπειρώσει πολιτικές δυνάμεις απέναντι στην ακροδε-
ξιά Λε Πεν, εκτιμά πως οι σχέσεις με τη Ρωσία είναι εξόχως
βολικές σήμερα, τηρουμένων των συνθηκών στα πεδία
του πολέμου. Ωστόσο, η ισχυρή αντίθεση από όλους τους
πολιτικούς αρχηγούς στην ιδέα της αποστολής στρατευμά-
των στην Ουκρανία αποδυνάμωσε το σχέδιο απομόνωσης
της ηγέτιδας του Εθνικού Συναγερμού. Παράλληλα, αποδέ-
κτη των μηνυμάτων του αποτελούν και οι σύμμαχοι. Όπως
γράφτηκε χαρακτηριστικά, ο Γάλλος πρόεδρος διαβλέπει
πως οι ΗΠΑ, είτε εκλεγεί ο Ντόναλντ Τραμπ είτε όχι, θα επι-
χειρήσουν να πάνε τον πόλεμο στην Ουκρανία στο διπλωματι-
κό τραπέζι, αφήνοντας μετέωρες τις ευρωπαϊκές ηγεσίες.

H άρνηση του Γερμανού καγκελάριου 
να στείλει τους πυραύλους Taurus

στο Κίεβο ερμηνεύεται μεν από τους
διεθνείς πολιτικούς αναλυτές ως μέρος

μιας διπλωματικής προσπάθειας
να αποφύγει μια ευρύτερη σύγκρουση 

με τους Ρώσους

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com

Τρομάζει ο… περίπατος
του πανίσχυρου Πούτιν

Με απειλές κατά της Ουκρανίας και της Δύσης
εγκαινίασε την πέμπτη του θητεία στο Κρεμλίνο ο
Βλαντίμιρ Πούτιν, αφού κανείς δεν αμφέβαλλε ότι
θα χρησιμοποιούσε το… σταλινικό ποσοστό των
εκλογών ως αποδεικτικό στοιχείο περί μαζικής
αποδοχής και υποστήριξης τόσο του ίδιου όσο και
του καθεστώτος του.

Αν και όλοι ήξεραν το αποτέλεσμα πολύ πριν ανοί-
ξουν οι κάλπες, για τον ίδιο τον «τσάρο» οι εκλογές
είχαν ιδιαίτερη σημασία, καθώς ήταν πολύ σημαντι-
κό να επιδείξει, όχι τόσο απέναντι στη Δύση, αλλά
περισσότερο εντός συνόρων, μία αίσθηση επιβε-
βαίωσης της πολιτικής και νομιμοποίησης της
εξουσίας του. 

Στα 71 του χρόνια παραμένει ακλόνητος. Ο επικε-
φαλής του Κρεμλίνου «σκόνταψε» στην Ουκρανία,
ο στρατός του υπέστη ταπεινωτικές ήττες, αλλά ο
ίδιος επιμένει, στοιχηματίζοντας για νίκη σε πόλεμο
φθοράς, χάρη στην κόπωση των δυτικών υποστηρι-
κτών του Κιέβου και του ουκρανικού πληθυσμού.
Δύο χρόνια μετά την εισβολή, ο Πούτιν βλέπει λό-
γους να το πιστεύει. Μεταφράζει την έστω και χω-
ρίς αντίπαλο επικράτησή του ως μία ισχυρή εντολή
υπέρ του πολέμου. Η πρόταση στην επινίκια ομιλία
του για «ουδέτερη ζώνη» εκλαμβάνεται ως σαφής
ένδειξη ότι ο πόλεμος θα κλιμακωθεί. Με την απο-
τυχία της ουκρανικής αντεπίθεσης το καλοκαίρι
του 2023, ο Πούτιν νιώθει μεγαλύτερη ελευθερία
κινήσεων, ενώ οι δυτικοί είναι διχασμένοι για τη συ-
νέχιση της βοήθειας στο Κίεβο.

Την ίδια ώρα, ο Πούτιν μπορεί να υπερηφανεύε-
ται για τη στενή σχέση με την Κίνα, τη δίψα της
Ασίας για τους υδρογονάνθρακές του ή ακόμα και
τις χώρες της Αφρικής που βλέπει να στρέφονται
προς τη Μόσχα και τις παραστρατιωτικές της οργα-
νώσεις, ερχόμενες σε ρήξη με τη «νεοαποικιοκρα-
τία» της Δύσης.

Προσπαθεί να επιστρέψει στη διεθνή σκηνή και
η ρωσική οικονομία έχει γενικά απορροφήσει το
σοκ των δυτικών κυρώσεων, παρά τον πληθωρι-

σμό και την εξάρτηση από την
παραγωγή αμυντικού εξο-

πλισμού. Η δυνατότητα
των Ρώσων, των ελίτ
και της οικονομίας να
αντέξουν τη σύγκρου-

ση σε βάθος χρόνου πα-
ραμένει πραγματικό ερώ-

τημα. Παράλληλα, στο
εσωτερικό πολιτικό μέτω-

πο, το Κρεμλίνο δεν
ανέχεται καμία αν-
τ ι π ολ ί τ ε υ σ η ,
στέλνοντας ισχυ-
ρό μήνυμα προς
την ελίτ, πως
στη Ρωσία
υπάρχει ένας
και μόνον ένας
ο οποίος κά-
νει κουμάντο.

ΓΑΛΛΟΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΚΩΛΟΤΟΥΜΠΑ

Η περιστερά και το γεράκι!Η περιστερά και το γεράκι!
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Στα χέρια της αμερικανικής
Γερουσίας βρίσκεται, μετά το
«πράσινο» της Βουλής των

Αντιπροσώπων, η απόφαση για
τελεσίγραφο έξι μηνών στη μητρική
του TikTok, ByteDance, να πουλήσει
την ψηφιακή πλατφόρμα σε άλλη
εταιρεία αν δεν θέλει να σταματήσει να
λειτουργεί στις Ηνωμένες Πολιτείες, με
βασικό επιχείρημα τις ύποπτες σχέσεις
του κινεζικού τεχνολογικού γίγαντα με
την κυβέρνηση στο Πεκίνο.

Όπως πολλές άλλες εφαρμογές στα so-
cial media, το TikTok συλλέγει δεδομένα
από τους χρήστες του. Ωστόσο, η εν λόγω
ψηφιακή πλατφόρμα έχει μπει στο μικρο-
σκόπιο για το πόσα στοιχεία συλλέγει αλλά
και ποιος μπορεί να έχει πρόσβαση σε αυ-
τά. Οι επικριτές του TikTok στις Ηνωμένες
Πολιτείες, και όχι μόνο, εκφράζουν την
ανησυχία τους για το αν τα εν λόγω στοι-
χεία και πληροφορίες είναι διαθέσιμα στην
κινεζική κυβέρνηση.

Στα τέλη του 2022, για παράδειγμα, μια
δημοσιογράφος των «Financial Times»
από τη Βρετανία διατηρούσε λογαριασμό
στο TikΤοκ που, αν και ήταν αφιερωμένος
εξ ολοκλήρου στη γάτα της, ενημερώθηκε
κρυφά από υπαλλήλους της εταιρείας ότι
παρακολουθείται. Η βρετανική κυβέρνηση
και το Κοινοβούλιο, οι θεσμοί της ΕΕ και ο
Λευκός Οίκος έχουν ήδη ζητήσει από τους

εργαζομένους τους να αφαιρέσουν το λογι-
σμικό του TikTok από τα εταιρικά τους τη-
λέφωνα.

Τα «γεράκια» στη Γερουσία αναζητούν
εδώ και καιρό μια λύση στην απειλή για την
εθνική ασφάλεια που λένε ότι θέτει το Ti-
kTok. Πολλοί νομοθέτες φαίνονται έτοιμοι
να στηρίξουν το νομοσχέδιο. Άλλοι σιω-
πούν. 

Αν ρίξει «μαύρο»…

Ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιν-
τεν, ο οποίος για προεκλογικούς σκοπούς
άνοιξε λογαριασμό στο ΤιkTok πριν από

περίπου έναν μήνα, ανέφερε ότι εάν το
νομοσχέδιο περάσει από τη Γερουσία, θα
το υπογράψει. Όπως όμως σημειώνουν
πολιτικοί αναλυτές, αν ρίξει «μαύρο» στο
TikTok, θα στερήσει από την προεκλογική
του εκστρατεία έναν δίαυλο προσέγγισης
με τους νεαρούς ψηφοφόρους, καθώς
έχει αναχθεί στην πλατφόρμα που επιλέ-
γει η πολιτικοποιημένη νέα γενιά των Αμε-
ρικανών. Οι χρήστες του TikTok ψηφίζουν
στη μεγάλη τους πλειονότητα τους Δημο-
κρατικούς, καθώς, σύμφωνα με δημοσκο-
πήσεις, περίπου το 60% των τακτικών
χρηστών του μέσου στις ΗΠΑ είναι Δημο-

κρατικοί ή διάκεινται θετικά προς το κόμ-
μα. Ο Ντόναλντ Τραμπ, που όσο ήταν πρό-
εδρος κυνήγησε την πλατφόρμα, υποστή-
ριξε ότι η απαγόρευση του TikTok θα οδη-
γούσε στην ενίσχυση της δημοφιλίας του
Facebook, το οποίο κατηγόρησε ως «εχ-
θρό του λαού». Το 2020 ο Τραμπ είχε προ-
σπαθήσει να αποσπάσει το TikTok από τον
έλεγχο της ByteDance, προτού τον εμπο-
δίσει η αμερικανική Δικαιοσύνη. Ανάμεσα
στις εξηγήσεις για τη στροφή του μεγιστά-
να υποψήφιου προέδρου, επικρατέστερη
είναι το ότι ένας μεγάλος επενδυτής του
TikTok, ο Τζεφ Γιας, απείλησε να μην προ-
σφέρει άλλες δωρεές στην προεκλογική
καμπάνια του.

Το TikTok έχει περισσότερους από 170
εκατομμύρια Αμερικανούς χρήστες και
εκτιμάται πως ενδεχόμενη απαγόρευση θα
μπορούσε να βλάψει μέχρι και 5 εκατομμύ-
ρια επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν την
πλατφόρμα για να προσεγγίσουν τους πε-
λάτες τους.

Μία εβδομάδα έχει ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν για
να κάνει ό,τι περνά από το χέρι του προκειμέ-
νου να ξανακερδίσει την Κωνσταντινούπολη,

τη μεγαλύτερη και πλουσιότερη πόλη της χώρας, την
οποία έχασε το 2019 από τον νυν δήμαρχο Εκρέμ Ιμά-
μογλου.Οι Τούρκοι εμφανίζονται προβληματισμένοι
σχετικά με το αν θα ξαναδώσουν την επόμενη Κυριακή
την ψήφο τους στους υποψηφίους του Τούρκου προ-
έδρου, όπως έκαναν στις διπλές εκλογές του περασμέ-
νου Μαΐου. Ενώ οι πρώτες μετρήσεις έδειχναν ότι οι
δύο μονομάχοι της κούρσας στην Πόλη θα είχαν ελάχι-
στη διαφορά ψήφων, οι τελευταίες δημοσκοπήσεις κα-
ταγράφουν άνοιγμα της ψαλίδας, καθώς ο Ιμάμογλου
εμφανίζεται να προηγείται του εκλεκτού του Ερντογάν,
Μουράτ Κουρούμ, με σημαντική διαφορά της τάξης των
7-8 μονάδων. Την ίδια στιγμή, τουρκικά δημοσιεύματα
αναφέρονται σε γκρίνιες μέσα στο κυβερνών κόμμα και
σε πολλούς ενδοιασμούς για τις ικανότητες του Κου-
ρούμ. Εκείνο που τους ανησυχεί ιδιαίτερα είναι ότι η
ομάδα που έχει αναλάβει την εκστρατεία του υποψήφι-

ου δημάρχου είναι τα ίδια πρόσωπα που είχαν «τρέξει»
την καμπάνια του 2019, στη συντριπτική ήττα του Μπι-
ναλί Γιλντιρίμ.  Έτσι στο ΑΚΡ σήμανε συναγερμός για την
Κωνσταντινούπολη, προς αναζήτηση νέας στρατηγικής
για να κερδίσει τις εκλογές. 

Πολλοί θεωρούν ότι ίσως είναι αργά, αλλά το τελευ-
ταίο χαρτί, όπως πάντα, είναι στο χέρι του Τούρκου προ-
έδρου. Ίσως άλλωστε ο Ερντογάν να έχει και την απάν-
τηση στο αν είναι σκάνδαλο ή πλεκτάνη το βίντεο που
δείχνει σύμβουλο του Ιμάμογλου και στελέχη του κόμ-
ματός του με μετρητά σε «τούβλα», για το οποίο ξεκίνη-
σε εισαγγελική έρευνα για ενδεχόμενη δωροδοκία.

Το Ρεπουμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα απαντά ότι τα χρή-
ματα ήταν προκαταβολή για την αγορά του νέου κτιρίου
της τοπικής οργάνωσης στην Κωνσταντινούπολη το
2019 και ότι το υλικό προέρχεται από την κάμερα του
γραφείου ενός δικηγόρου που προσπάθησε να εκβιά-
σει. Ο Ερντογάν κάνει λόγο για «βρόμικο παιχνίδι» της
αντιπολίτευσης, ζητώντας από τον λαό «να τους κατα-
στήσει υπόλογους για τα σχέδιά τους στις 31 Μαρτίου».

� Φουντώνει η κόντρα 
στις ΗΠΑ 

� Κερδισμένοι και χαμένοι 
αν απαγορευτεί 

η πλατφόρμα

Γιατί φοβούνται την... ψήφο του TikTok

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com

Ψάχνει τρόπο 
για ανατροπή
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Στις προτεραιότητες, τους στόχους του αλλά
και σε όσα έχει πετύχει η δημοτική αρχή τους
πρώτους μήνες της νέας δημοτικής περιόδου

αναφέρθηκε, μιλώντας στο «Π», ο δήμαρχος
Μάνδρας-Ειδυλλίας Αρμόδιος Δρίκος. 

Ο κ. Δρίκος ανέπτυξε τον σχεδιασμό του, αναφέρθηκε
στα προβλήματα που χρήζουν άμεσης επίλυσης αλλά και
στο όραμά του για αυτήν τη θητεία. 

Ποιο είναι το μοντέλο της δικής σας διοίκησης
στον Δήμο Μάνδρας-Ειδυλλίας;

Ένα μοντέλο πάνω απ’ όλα λειτουργικό και αποτελε-
σματικό. Με επίκεντρο τον πολίτη και τις ανάγκες του.
Επιδιώκουμε να κάνουμε την καθημερινότητά μας καλύ-
τερη. Κύριο μέλημά μας είναι το νοικοκύρεμα του δήμου
μας. Νοικοκύρεμα στα οικονομικά και στη διοίκηση. Λει-
τουργούμε πιο σύγχρονα, προλαμβάνουμε και, το κυριό-
τερο, εξοικονομούμε πόρους με σκοπό να παρέχουμε
καλύτερες υπηρεσίες στους δημότες μας. Καθημερινά
κάνουμε βήματα προς αυτή την κατεύθυνση. Η προσπά-
θεια είναι συνεχής, επίμονη και απαιτητική. Έχουμε γνώ-
μονα τις ανάγκες του συνόλου και στόχο έναν δήμο που
θα είναι σε θέση να προσφέρει στο σύνολο και δεν θα
παρεμποδίζεται από «θηλιές» του παρελθόντος. 

Ποια είναι τα προβλήματα που έχετε διαπιστώσει
ότι χρειάζονται άμεση παρέμβαση; 

H προστασία του δήμου μας και η ασφάλεια των πολι-
τών είναι η πρώτη μας προτεραιότητα, καθώς τα τραγικά
γεγονότα των τελευταίων ετών μάς έδειξαν την ανάγκη
για ετοιμότητα και ανθεκτικότητα. Κατά συνέπεια, όλα
τα έργα που σχετίζονται με υποδομές που θωρακίζουν
την πόλη μας είναι η βασική προτεραιότητά μας. Ακολου-
θούν οι αστικές αναπλάσεις, η προστασία του περιβάλ-
λοντος και η ενίσχυση της κοινωνικής πολιτικής. Ξεκινή-
σαμε με τα αυτονόητα, που δυστυχώς έλειπαν από τον
δήμο μας. Επιθυμία μου είναι να προσφέρουμε στα παι-
διά μας την καθημερινότητα και τις ευκαιρίες που έχουν

τα παιδιά στα πιο προνομιούχα προάστια της Αθήνας.
Προς αυτήν την κατεύθυνση δουλεύουμε και πιστεύω
ότι οι προσπάθειές μας θα μας ανταμείψουν. 

Τι περιλαμβάνει το πρόγραμμά σας για τη βελτίωση
της καθημερινότητας των πολιτών; 

Έχουμε δημιουργήσει από την αρχή ένα πρόγραμμα
προσαρμοσμένο στις ανάγκες κάθε κοινότητας ξεχωρι-
στά, το οποίο συμπεριλαμβάνει τις ανησυχίες των κατοί-

κων και τις συζητήσεις μας μαζί τους και τις μετουσιώνει
σε δυναμικές λύσεις. 

Από τα πιο σημαντικά μας σχέδια είναι η δημιουργία
των Δημοτικών Ιατρείων. Υπάρχει πλέον και ειδική μέρι-
μνα για τους ανθρώπους που μας μεγάλωσαν και θα ξε-
κινήσουμε το πιλοτικο Προγραμμα «Tele - Care» για τη
φροντιδα ατόμων τρίτης ηλικίας στο σπιτι. 

Οι κοινωνικές δομές του δήμου μας, όπως τα κοινωνι-
κά παντοπωλεία, τα κοινωνικά φροντιστήρια και τα κοι-
νωνικά φαρμακεία, λειτουργούν πλέον απρόσκοπτα, πα-
ρέχοντας τους απαραίτητους πόρους για τη στήριξη των
συνανθρώπων μας που βρίσκονται σε ανάγκη. Ειδική μέ-
ριμνα υπάρχει και για τις πολύτεκνες οικογένειες και θα
εργαστούμε για περαιτέρω μείωση των δημοτικών τε-
λών και των ανταποδοτικών τελών, προκειμένου να ανα-
κουφίσουμε τους πολίτες. Στοχεύουμε επίσης να ιδρύ-
σουμε ένα Δημοτικό Παρατηρητήριο ενεργειακής φτώ-
χειας, το οποίο θα μας επιτρέψει την υλοποίηση του προ-
γράμματος ενεργειακής κοινότητας για την παροχή δω-
ρεάν ενέργειας σε ευάλωτα νοικοκυριά. 

Ποια είναι τα εμβληματικότερα έργα που έχετε
δρομολογήσει αυτούς τους δυόμισι πρώτους μήνες
της νέας δημοτικής περιόδου;

Από την πρώτη μέρα ξεκινήσαμε μια σειρά έργων
πνοής και επαναδρομολογήσαμε κάποια έργα που μπο-
ρεί να είχαν μελετηθεί παλαιότερα, αλλά παρέμεναν
στάσιμα. Ήδη έχουν ξεκινήσει έργα που ξεπερνούν τα
40 εκατ. ευρώ, αξιοποιώντας χρηματοδοτήσεις και
εδραιώνοντας συνεργασίες με θεσμικούς φορείς. 

Αδιαμφισβήτητα, στα πιο εμβληματικά έργα εντάσσω
την ολοκλήρωση της αποχέτευσης Μάνδρας. Η υδροδό-
τηση του Αλεποχωρίου και η ολοκλήρωση της νέας αφα-
λάτωσης είναι δύο επίσης σημαντικά έργα, που θα δώ-
σουν οριστικές λύσεις στο χρόνιο πρόβλημα λειψυδρίας
της περιοχής. Όπως επίσης και το έργο υδροδότησης
του οικισμού Μύτικα Βιλίων και άλλων οικισμών της
Μάνδρας, όπως η Αγία Σωτήρα, η Παλαιοκούνδουρα και
το Παλαιοχώρι. Το σχέδιό μας, όπως προανέφερα, έχει
στο επίκεντρο τη θωράκιση του δήμου μας με ανα-
γκαίες, σύγχρονες υποδομές. Από τοποθετήσεις υδρο-
μέτρων, ολοκληρώσεις δικτύων, αποχετευτικά έργα,
αναβάθμιση βιολογικών μονάδων καθαρισμών για τριτο-
βάθμια επεξεργασία λυμάτων και αποκαταστάσεις υδρο-
σωλήνων αμιάντου, μέχρι την κατασκευή νέου ιδιόκτη-
του εργοταξίου Μάνδρας και το έργο για την αγροτική
οδοποιία, που αφορά όλη την έκταση του δήμου. Επι-
πλέον, μέσω της Περιφέρειας, έχουμε εξασφαλίσει χρη-
ματοδότηση για δύο νέους βρεφονηπιακούς σταθμούς
και ξεκινήσαμε την απαραίτητη μελέτη για να ικανοποι-
ήσουμε ένα χρόνιο αίτημα των δημοτών μας, που είναι η
δημιουργία σύγχρονων αθλητικών υποδομών.

Πώς οραματίζεστε τον Δήμο Μάνδρας-Ειδυλλίας
στο τέλος αυτής της θητείας; 

Έναν δήμο που παρέχει υψηλή ποιότητα ζωής, ασφά-
λεια και ευκαιρίες στους κατοίκους του και θα αγκαλιά-
ζει τους πιο ευάλωτους, αντιμετωπίζοντας τις ανάγκες
τους με αλληλεγγύη και σεβασμό. 

Έχω δώσει την υπόσχεση, ήδη από την ανακοίνωση
της υποψηφιότητάς μου, ότι ο Δήμος Μάνδρας-Ειδυλ-
λίας θα μπει σε μια εποχή δημιουργίας για τους κατοί-
κους του, για όλους όσοι έχουν ταυτίσει τη ζωή τους με
αυτόν τον τόπο και όλους όσοι θέλουν να ταυτίσουν τη
ζωή τους με αυτόν τον τόπο. Σκοπεύω αυτή την υπόσχε-
ση να την τηρήσω, να κάνω ό,τι καλύτερο μπορώ. 

Αρμόδιος
Δρίκος
Δήμαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας

«Οραματιζόμαστε έναν δήμο που θα παρέχει
υψηλή ποιότητα ζωής, ασφάλεια 
και ευκαιρίες στους κατοίκους του 
και θα αγκαλιάζει τους πιο ευάλωτους,
αντιμετωπίζοντας τις ανάγκες τους 
με αλληλεγγύη και σεβασμό» 

Έχω δώσει την υπόσχεση 
ότι θα «μπούμε»
σε μια εποχή δημιουργίας

στον Γιώργο Λαιμό
giorgos.laimos@gmail.com
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Πρόεδρος στην Αγιορειτική
Εστία αναλαμβάνει ο δή-
μαρχος Θεσσαλονίκης, κα-

θώς, σύμφωνα με το καταστατικό,
το ΔΣ συμβαδίζει με τη θητεία της
εκάστοτε δημοτικής αρχής. Α’ αντι-
πρόεδρος θα είναι ο ιερομόναχος
Ιερώνυμος Σιμωνοπετρίτης και Β’
αντιπρόεδρος ο αντιδήμαρχος Πολι-
τισμού και Τουριστικής Ανάπτυξης
Βασίλης Γάκης. Κατά την πρώτη συ-
νεδρίαση, ο Στ. Αγγελούδης υποδέ-
χτηκε τους μοναχούς, εκ μέρους
της Ιεράς Κοινότητας του Αγίου
Όρους, δωρίζοντάς τους τον τόμο
«Η Θεσσαλονίκη σε εικόνες», κα-
θώς και ενθύμιο με το λογότυπο του
δήμου. Από την πλευρά του ο ιερο-
μόναχος Ιερώνυμος Σιμωνοπετρί-
της μετέφερε στον δήμαρχο τις ευ-
χές για μια καρποφόρα θητεία και
του χάρισε αντίγραφο της εφέστιας
εικόνας του Ιερού Ναού του Πρωτά-
του «Παναγίας του Άξιον Εστί».

Από τους ΑΝΕΛ 
στους Σπαρτιάτες

Υποψήφιος ευρωβου-
λευτής με τους Σπαρτιά-
τες θα είναι ο Ιωάννης
Βαλερής. Ο Θεσσαλονι-
κιός πρώην ακτινολόγος
και υποψήφιος δήμαρχος
Βόλβης στις τελευταίες δημοτι-
κές εκλογές ήταν πριν από δέκα χρό-
νια υποψήφιος για την Ευρωβουλή με
τους Ανεξάρτητους Έλληνες. Τον τε-
λευταίο καιρό βρίσκεται στο νεοσύ-
στατο κόμμα και θεωρείται κεντρικό
στέλεχος στη Β’ Θεσσαλονίκης. 

Ποιος θα αντικαταστήσει
τη Βούλα Πατουλίδου 

Τον αντικαταστάτη της Βούλας Πα-
τουλιδου μαθαίνω πως ψάχνουν στην
Περιφερεια Κεντρικής Μακεδονίας,
καθώς, αμέσως μετά την επίσημη
ανακοίνωση της υποψηφιότητάς της
στο ευρωψηφοδέλτιο της Νέας Δημο-
κρατίας, θα πρέπει να παραιτηθεί απο
τη θέση της αντιπεριφερειάρχη. Στα
ονόματα που έπεσαν στο τραπέζι, εί-
ναι και αυτό του αντιπεριφερειάρχη
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος Κώστα
Γιουτίκα.

Ενοχλούν οι εμφανίσεις
του Δ. Σαρηγιάννη

Ο Δημήτρης Σαρηγιάννης, διευθυν-
τής του βουλευτικού γραφείου του
προέδρου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκου Αν-
δρουλάκη, ανέλαβε πλέον και την εκ-
προσώπηση του προέδρου του κόμμα-
τος στις εκδηλώσεις. 

Σε εκδήλωση για την Παγκόσμια
Ημέρα Καταναλωτή, που διοργάνωσε
το Νέο Ινστιτούτο Καταναλωτών (ΙΝ-
ΚΑ), έκανε παρέμβαση για την ακρί-
βεια, ασκώντας κριτική στην κυβέρνη-
ση. Πληθαίνουν οι εμφανίσεις του και
οι δημόσιες παρεμβάσεις του και ενο-
χλούν. Όχι τα άλλα κόμματα. Εσωκομ-
ματικά... 

Διαψεύδει τα σενάρια
Μιας και μιλάμε για τον Δημήτρη Σα-

ρηγιάννη, όσοι τον βλέπουν σε εκδηλώ-
σεις, συνεντεύξεις, ημερίδες λένε ότι
κινείται σαν υποψήφιος βουλευτής. Ο
ίδιος το διαψεύδει σε όλους τους τό-
νους πάντως. Αξίζει όμως να αναφερ-
θεί ότι, εκτός από τη λειτουργία του
γραφείου Ανδρουλάκη και της Νομαρ-
χιακής, είναι αναιμική η κινητικότητα
των υπόλοιπων στελεχών. Θα εμφανι-
στούν πάλι προεκλογικά...

Το όνομα που συζητιέται για την ευρωλίστα της ΝΔ

Είναι γνωστό πως η κυβέρνηση δί-
νει έμφαση στον Βορρά, όπου οι δη-
μοσκοπήσεις δείχνουν μια ανοδική
δυναμική για τα «κομματίδια», όπως
έχουν χαρακτηριστεί από τον πρω-
θυπουργό, στα δεξιά της Νέας Δη-
μοκρατίας. Έτσι, οι πληροφορίες

λένε πως κεντρικό ρόλο στον προ-
εκλογικό αγώνα στη Βόρεια Ελλάδα
θα έχει ο Μάκης Βορίδης, σε μια
προσπάθεια το Μαξίμου να περιορί-
σει τις διαρροές προς τα δεξιά και
κυρίως προς την Ελληνική Λύση του
Κυριάκου Βελόπουλου.

Πρόεδρος της Αγιορείτικης Εστίας
ο Στέλιος Αγγελούδης

Ανοίγει η «βεντάλια» της συζήτησης
των προβλημάτων της Θεσσαλονίκης
με τους πολίτες, όπως είχε υποσχεθεί
προεκλογικά η παράταξη του δημάρ-
χου Στέλιου Αγγελούδη. Το πρώτο
ραντεβού της διοίκησης με τους φί-
λους και τα μέλη της «Ομάδας για τη
Θεσσαλονίκη» έχει οριστεί για την

Πέμπτη, στις 7 το απόγευμα, στην «αί-
θουσα Νερού» του δημαρχείου, με θέ-
μα τις κοινότητες και τις γειτονιές
στην πόλη. Ο κ. Αγγελούδης έχει ανα-
κοινώσει πως σύντομα ξεκινά και η
«Ώρα του δημάρχου», εκεί όπου θα
ακούει όλα τα παράπονα ο ίδιος προ-
σωπικά και θα αναζητά άμεσα λύσεις.

Ο ρόλος του Μάκη Βορίδη στη Β. Ελλάδα

Οι γειτονιές προτεραιότητα του δημάρχου

Σε ανοιχτή γραμμή με την Πειραιώς ακούω πως
είναι ο πρώην υφυπουργός και πρώην δήμαρχος
Κατερίνης Κώστας Κουκοδήμος, προκειμένου να
συμπεριληφθεί στο ευρωψηφοδέλτιο. 
Ο Κ. Κουκοδήμος εκλεγόταν στην Πιερία, όπου
το κόμμα της Νίκης κατέγραψε υψηλά ποσοστά
στις εκλογές του Ιουνίου.

«Φανερώθηκε» 
η υποψηφιότητα 

Σε μία… δημοσιογραφική αποκάλυ-
ψη προχώρησε ο δήμαρχος Θεσσαλο-
νίκης Στέλιος Αγγελούδης, κατά την
παρουσίαση του βιβλίου του πρώην
υπουργού Γιάννη Μανιάτη, με τίτλο
«Επειδή δεν υπάρχει Planet B». Ο δή-
μαρχος ανακοίνωσε πως ο κ. Μανιά-
της θα είναι υποψήφιος στις προσε-
χείς ευρωεκλογές και του ευχήθηκε
καλή επιτυχία ενώπιον του κοινού που
παρακολουθούσε την εκδήλωση. Από
την πλευρά του, ο καθηγητής και
πρώην υπουργός απάντησε πως τον
«αγαπάει» τον δήμαρχο κι ας προχώ-
ρησε στη φανέρωση της είδησης, ευ-
χαριστώντας τον θερμά για τις ευχές.

«Κλείδωσαν» τρεις
υποψήφιοι του ΠΑΣΟΚ

Τρία ονόματα έχουν «κλειδώσει»
από τη Θεσσαλονίκη για το ευρωψη-
φοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ. Η αντιδήμαρ-
χος Ωραιοκάστρου Χριστίνα Αλίρη,
που στηρίζεται και από τον δήμαρχο
Παντελή Τσακίρη (αν και «γαλάζιος»),
ο αντιδήμαρχος Θεσσαλονίκης Σάκης
Αρναούτογλου, που θα έχει στο πλευ-
ρό του την ομάδα Καστανίδη, αλλά
και ο συνταγματολόγος Κώστας Χρυ-
σόγονος, που φέρεται να δέχτηκε την
πρόταση Ανδρουλάκη. 

Η περίπτωση Ζαγοράκη 
Στους τρεις Θεσσαλονικείς δεν

αποκλείεται να προστεθούν άλλα
δύο-τρία ονόματα, με το μεγαλύτερο
εξ αυτών να είναι ο Θοδωρής Ζαγο-
ράκης. Τα έχουν πει κατ’ ιδίαν με τον
Νίκο Ανδρουλάκη, η σχέση τους εί-
ναι πολύ καλή από την Ευρωβουλή,
ενώ θα λειτουργήσει και ως μετα-
γραφή από τη ΝΔ για την αναστροφή
του κλίματος. Πάντως, μέχρι την
ώρα που γράφονταν αυτές οι γραμ-
μές, ο πρώην αρχηγός και πρόεδρος
του ΠΑΟΚ δεν είχε πάρει την τελική
του απόφαση. 
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Στην Κόνιτσα στην κεντρική πλατεία, και
μάλιστα στο παραδοσιακό τμήμα (ΦΕΚ
179/1993 και 24Δ/2000), καταστρα-

τηγούνται οι διατάξεις και κατασκευάζονται
αυθαίρετες κατασκευές ακόμη και σε διατη-
ρητέα κτίρια (ΦΕΚ 392/Δ/1993). Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα η μόνιμη λιθόκτιστη κα-
τασκευή (ισόγεια προσθήκη κατ’ επέκταση)
στην ψησταριά «Τόρης» και αυτή στο πεζο-
δρόμιο, εκτός της οικοδομικής και ρυμοτομι-
κής γραμμής (ΦΕΚ 624Δ/1989). Είναι κρί-
μα αυτές οι αυθαίρετες κατασκευές να αλ-
λοιώνουν και να καταστρέφουν τον πανέμορ-
φο αυτό τόπο και τα διατηρητέα του. Αλή-
θεια, ο δήμαρχος τι λέει επί αυτού;

Αποζημίωση «μαμούθ» 
για θάνατο υπαλλήλου 

Βαρύς έπεσε ο «πέλεκυς» της Δικαιοσύ-
νης στον Δήμο Ηρακλείου. Το οικείο Διοι-
κητικό Πρωτοδικείο επιδίκασε στους συγ-
γενείς της υπαλλήλου Καθαριότητας Δή-
μητρας Σκουρογιαννάκη, που έχασε τη
ζωή της το 2016, όταν το απορριμματοφό-
ρο έκανε όπισθεν και την τραυμάτισε, νέα
αποζημίωση ύψους 588.000 ευρώ.

Η νέα απόφαση εκδόθηκε στις 12 Φε-
βρουαρίου 2024, ενώ τον Δεκέμβριο του
2023 το Μονομελές Πρωτοδικείο Ηρα-
κλείου είχε επιδικάσει και άλλη αποζημίω-
ση ύψους 880.000 ευρώ. 

Συνολικά ο Δήμος Ηρακλείου καλείται
να αποζημιώσει τους συγγενείς της θανού-
σης με το ποσό του 1.468.000 ευρώ, ποσό
που η Δημοτική Αρχή θεωρεί «υπέρογκο»,
ενώ θεωρεί τις δικαστικές αποφάσεις «αλ-
ληλοσυγκρουόμενες» και, προς τούτο, κα-
ταθέτει έφεση για να τις ανατρέψει.

Αυθαίρετες κατασκευές 
σε διατηρητέα κτίρια
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«Ειδικό» ενδιαφέρον 
για το Πεντελικό...

Δεν πέρασαν πολλές ημέ-
ρες από την απόφαση απο-
χώρησης του Δημοτικού
Συμβουλίου Πεντέλης από
τον «Σύνδεσμο Προστασίας
και Ανάπλασης του Πεντελι-
κού» (ΣΠΑΠ), και η οικεία δήμαρχος Νατάσσα
Κοσμοπούλου δεν έπαψε να ενδιαφέρεται για
το «βουνό της ζωής μας», όπως χαρακτηριστι-
κά λέει. Προς τούτο, συγκάλεσε στο Δημαρχείο
Πεντέλης ευρεία σύσκεψη εργασίας των επτά
δήμων-μελών του Συνδέσμου, με κύριο θέμα
«τη χάραξη κοινής στρατηγικής και στόχων για
την προστασία και ανάπλαση του Πεντελικού».

Στη σύσκεψη, από τον Δήμο Πεντέλης παρευ-
ρέθηκε σύσσωμη η δημοτική αρχή με τους αντι-
δημάρχους και εντεταλμένους συμβούλους.
Από τους δήμους-μέλη παρόντες ήταν ο δήμαρ-
χος Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς, η δήμαρχος
Ραφήνας-Πικερμίου Δήμητρα Τσεβά, η δήμαρ-
χος Διονύσου Κατερίνα Μαϊχόσογλου, αντιδή-
μαρχοι από τους Δήμους Βριλησσίων, Μαρα-
θώνα, Παλλήνης, καθώς και αυτοδιοικητικοί
και τεχνοκράτες από όλους τους δήμους-μέλη. 

Απορρίπτεται, σύμφωνα με πληροφορίες, το 93%
των ενστάσεων που υποβλήθηκαν στο υπουργείο Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών για «κούρεμα» των αν-
τικειμενικών αξιών των ακινήτων. Συγκεκριμένα, από
τους 169 δήμους που υπέβαλαν ενστάσεις αντιδρών-
τας στην αύξηση των αντικειμενικών αξιών των ακινή-
των, μόλις σε 12 δήμους αναμένεται να προχωρήσει η
διαδικασία επαναπροσδιορισμού των τιμών ζώνης. 

Πρόκειται για τους Δήμους Αγίων Αναργύρων-Καμα-
τερού, Βριλησσίων, Χαλανδρίου, Γλυφάδας, Πειραιά,
Ιθάκης, Καρπάθου, Λουτρακίου, Σύμης, Πύργου, Ρό-
δου και Λέρου. Στους υπόλοιπους δήμους, σύμφωνα
με πληροφορίες, το υπουργείο είχε ζητήσει συμπληρω-
ματικά στοιχεία προκειμένου να εξεταστεί η ένστασή

τους, αλλά δεν υπέβαλαν τα στοιχεία με αποτέλεσμα να
απορριφθούν οι ενστάσεις τους. Τις επόμενες ημέρες
αναμένεται να εκδοθεί η απόφαση του υπουργού Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών για την ανάθεση σε
ιδιώτες εκτιμητές της επανεξέτασης των αντικειμενι-
κών αξιών για τους 12 δήμους. Οι εκτιμητές θα υποβά-
λουν την πρότασή τους στην ηγεσία του υπουργείου,
ενώ τον τελικό λόγο θα έχει ο υπουργός.

Μόνο σε 12 δήμους
«κουρεύονται» 

οι αντικειμενικές

«Διάσκεψη Ευρωπαϊκών
Περιφερειών» διοργάνωσε η Περ. ΔΕ

Σεμινάριο της CPMR, με θέμα «Αντιμετώπιση
της κλιματικής κρίσης (ευπροσβλητότητας) στις
παράκτιες περιοχές μέσω της ενίσχυσης καινο-
τόμων λύσεων για την προσαρμογή και την αύξη-
ση της ανθεκτικότητας», οργάνωσε προχθές
Πέμπτη και χθες Παρασκευή η Περιφέρεια Δυτι-
κής Ελλάδας.

Με την ευκαιρία του σεμιναρίου, ανώτερα κι
ανώτατα στελέχη από περιφέρειες της Ευρώ-
πης, στελέχη της CPMR, εκπρόσωποι δημόσιων
Αρχών, όπως και πολιτικά πρόσωπα υψηλού επι-

πέδου, βρέθηκαν κατά το διήμερο στην Πάτρα,
στον εμβληματικό χώρο της «Achaia Clauss».

Για μια εμβληματική διοργάνωση με σπουδαί-
ους συμμετέχοντες και στόχο τη λήψη σημαντικών
πολιτικών αποφάσεων για το περιβάλλον και την
κοινωνία έκανε λόγο ο αντιπρόεδρος της Διαμεσο-
γειακής Επιτροπής, αντιπεριφερειάρχης ΠΕ Αχαΐ-
ας Φωκίων Ζαΐμης, ο οποίος δήλωσε ότι «η κλιμα-
τική κρίση και η διάβρωση των ακτών είναι ένα
συλλογικό πρόβλημα και οι συνέπειές της επηρεά-
ζουν πολλές διαφορετικές πτυχές της ζωής μας».

ΤΙ ΛΕΕΙ 
Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ;

ΚΕΔΕ: Ζητά θεσμική λειτουργία των Κέντρων Πρόληψης
Διάλογο από μηδενική βάση με την

ηγεσία του υπουργείου Υγείας για τη
θεσμική λειτουργία των Κέντρων
Πρόληψης, την πάγια και επαρκή χρη-
ματοδότησή τους από την Πολιτεία
και τη συνέχιση της «φιλοσοφίας» της
πρόληψης στην κοινότητα ζητά η ΚΕ-
ΔΕ, με ομόφωνο ψήφισμα του ΔΣ.

Το θέμα συζητήθηκε στην τελευ-
ταία συνεδρίαση του Διοικητικού
Συμβουλίου, μετά από εισήγηση του

δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα, με
αφορμή πληροφορίες για το προσχέ-
διο νόμου του υπουργείου Υγείας, με
τίτλο: «Ολοκλήρωση της ψυχιατρι-
κής μεταρρύθμισης».

Το ΔΣ της ΚΕΔΕ τονίζει ότι «ως εκ-
πρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης, έχουμε καθήκον να προστατεύ-
σουμε δομές που υπηρετούν τις
ανάγκες των δημοτών μας. Εκφρά-
ζουμε τη συμπαράστασή μας στους

εργαζόμενους των Κέντρων Πρόλη-
ψης». Παράλληλα, ζητά να παραμεί-
νουν τα Κέντρα Πρόληψης εγκεκρι-
μένοι φορείς για την πρόληψη στον
χώρο της ψυχικής υγείας και των
εξαρτήσεων, να γίνουν οι απαιτού-
μενες προσλήψεις, ώστε να καλυ-
φθούν οι πολλές κενές θέσεις προ-
σωπικού, και να δημιουργηθούν
Κέντρα Πρόληψης εκεί όπου δεν
υπάρχουν.



Με πρωτοβουλία του δημάρχου
Αθηναίων Χάρη Δούκα και με
τη σύμπραξη επτά όμορων Δή-

μων (Αιγάλεω, Βύρωνα, Ζωγράφου,
Καλλιθέας, Μοσχάτου-Ταύρου, Παπά-
γου-Χολαργού και Νέας Ιωνίας), τέθη-
καν τα θεμέλια για την ίδρυση της «Αθη-
ναϊκής Ενεργειακής Συμμαχίας».

Πρωταρχικός σκοπός της θα είναι η
παραγωγή πράσινης ενέργειας, με αντα-
γωνιστικό κόστος, από Ανανεώσιμες Πη-
γές Ενέργειας και η αξιοποίησή της, με
τρόπο που να μειώνει τα κόστη ενέργει-
ας των ευάλωτων νοικοκυριών των συ-
νεργαζόμενων δήμων, αλλά και γενικό-
τερα η ενημέρωση, η εκπαίδευση και η

ευαισθητοποίηση σε τοπικό επίπεδο για
θέματα βιωσιμότητας, ενεργειακής δη-
μοκρατίας και ενεργειακής μετάβασης.

«Είναι η ισχύς εν τη ενώσει. Ζητάμε
αυτό που μας αναλογεί. Να μπορέσουμε
να έχουμε πρόσβαση στον ηλεκτρικό
χώρο για να δώσουμε ηλεκτρική ενέρ-
γεια σε ευάλωτα νοικοκυριά», ανέφερε
μεταξύ άλλων ο δήμαρχος Αθηναίων,
στην εκδήλωση για τις κλιματικά ουδέ-
τερες πόλεις με τη συμμετοχή κι άλλων
δημάρχων, που διοργάνωσε ο Δήμος
Αθηναίων, στο πλαίσιο της συμμετοχής
του στην Ευρωπαϊκή Αποστολή των
«100 Κλιματικά Ουδέτερων Πόλεων
έως το 2030».
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Ξεμπλοκάρει το έργο 
της «Διπλής Ανάπλασης»

Το Δημοτικό Συμβούλιο Αθηναίων ενέκρινε
την περασμένη Τρίτη χρηματοδότηση προ-
ϋπολογισμού 6.863.881 ευρώ για τις «Χω-
ματουργικές εργασίες για την απομάκρυνση
πάσης φύσεως υλικών στο υπό κατασκευή
γήπεδο ποδοσφαίρου του Παναθηναϊκού
στην περιοχή Βοτανικού-Ελαιώνα του Δήμου
Αθηναίων». Επιπλέον, η οικεία Δημοτική Επι-
τροπή ενέκρινε υποβολή πρότασης χρηματο-
δότησης του υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας ύψους 115 εκατ. ευρώ, με τίτλο:
«Κατασκευή νέου γηπέδου ποδοσφαίρου
του Παναθηναϊκού στον Βοτανικό».

Με τις δύο αποφάσεις του Δημοτικού Συμ-
βουλίου και της Δημοτικής Επιτροπής, «ξεμ-
πλοκάρει» το έργο της «Διπλής Ανάπλασης»
στην περιοχή του Βοτανικού και της Λεωφό-
ρου Αλεξάνδρας, καθώς θα ολοκληρωθούν
οι χωματουργικές εργασίες στον χώρο της
ποδοσφαιρικής αρένας και θα ξαναρχίσουν
οι εργασίες τελειοποίησης του όλου έργου.

Ιδρύεται η «Αθηναϊκή Ενεργειακή Συμμαχία» 

Το ΥΠΕΝ μόνο αρμόδιο για την αναστολή οικοδομικών αδειών

Πόλος έλξης μεγάλου αριθμού
επισκεπτών αποτέλεσε το περίπτε-
ρο της Περιφέρειας Κρήτης στη
διεθνή έκθεση γενικού τουρισμού
στο Παρίσι «Salon Mondial du To-
urisme», που πραγματοποιήθηκε
από τις 14 έως τις 17 Μαρτίου. 

Παράλληλα, στην ίδια αίθουσα
έγινε και η έκθεση «Salon Desti-
nations Nature», η οποία εστιάζει
στον περιπατητικό τουρισμό και
τον τουρισμό δραστηριοτήτων στη
φύση. «Σε μια αγορά όπως η Γαλ-
λία, που πάντα κρατάει την τρίτη

θέση στο τουριστικό μωσαϊκό της
Κρήτης, που ξεπερνάει το μισό
εκατομμύριο επισκέπτες, που εί-
ναι η πρώτη ελληνική επιλογή και
εκτιμάει ιδιαίτερα την ποικιλόμορ-
φη, διαφορετική Κρήτη, η Περιφέ-
ρεια Κρήτης δεν θα μπορούσε να
μη συμμετέχει στη μεγαλύτερη έκ-
θεση κοινού της. 

Οι Γάλλοι κατέκλυσαν το περί-
πτερό μας, με την ίδια με μας άπο-
ψη, Κρήτη παντού», δήλωσε ο αν-
τιπεριφερειάρχης Τουρισμού Κυ-
ριάκος Κώτσογλου. 

Στη Νίκη Κεραμέως
για τις μονιμοποιήσεις 

Τη μονιμοποίηση των συμ-
βασιούχων που καλύπτουν
πάγιες και διαρκείς ανάγ-
κες στις υπηρεσίες τους,
καθώς και την πρόσληψη
μόνιμου προσωπικού για

την αντιμετώπιση των τερά-
στιων ελλείψεων που υπάρ-

χουν στους δήμους, ζήτησαν τα μέ-
λη της ΕΕ της ΠΟΕ-ΟΤΑ κατά τη διάρκεια
της συνάντησής τους με την υπουργό
Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως. 

Ταυτόχρονα ζήτησαν την κατάργηση
της διάταξης «Βορίδη», που υποχρεώνει
τους δημάρχους να ασκούν υποχρεωτικά
έφεση σε μία θετική δικαστική απόφαση
που αφορά συμβασιούχους, ενώ έθεσαν
και μια σειρά από εργασιακά και θεσμικά
ζητήματα, απαιτώντας την άμεση επίλυσή
τους. Η Εκτελεστική Επιτροπή της ΠΟΕ-
ΟΤΑ κατέθεσε υπόμνημα αιτημάτων οικο-
νομικών και θεσμικών, που αφορούν τό-
σο τη λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης, όσο και την καθημερινότητα των ερ-
γαζομένων σε αυτήν, και αναμένει χρονο-
διαγράμματα επίλυσης των σοβαρών
προβλημάτων που τέθηκαν, ώστε η Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση να πάψει να είναι το
«αποπαίδι» της Δημόσιας Διοίκησης. 

Στη «Salon Mondial» στο Παρίσι η Κρήτη Στο πρόγραμμα
«Απόλλων» η Θεσσαλία
Τη συμμετοχή της Περιφέρειας
Θεσσαλίας στο πρόγραμμα «Απόλλων»
του υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, το οποίο αποσκοπεί στη
μείωση του ενεργειακού κόστους της
Αυτοδιοίκησης, συναποφάσισαν σε
πρόσφατη συνάντησή τους η
υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου και ο
οικείος περιφερειάρχης Δημήτρης
Κουρέτας. Όπως εξήγησε η κα
Σδούκου, στόχος του υπουργείου είναι
να αξιοποιηθούν εντεταγμένες άδειες
φωτοβολταϊκών πάρκων για τη μείωση
του ενεργειακού κόστους δήμων και
περιφερειών στην Ελλάδα.
Πρόθεση του υπουργείου είναι το
πρόγραμμα να ξεκινήσει από την
Περιφέρεια Θεσσαλίας και για τον
λόγο αυτόν πρότεινε στον κ.
Κουρέτα τη δημιουργία ενεργειακής
κοινότητας από την Περιφέρεια και
τους 25 δήμους της Θεσσαλίας, ώστε
να ενταχθεί στο πρόγραμμα «Απόλλων»
και με τον τρόπο αυτόν να μειωθεί
αισθητά το ενεργειακό κόστος, τόσο
της περιφέρειας όσο και των δήμων.

Με ΚΥΑ, που δημοσιεύτηκε σε ΦΕΚ, καθορίζονται τα ανώτατα όρια μετακι-
νήσεων εκτός έδρας των αιρετών δήμων και περιφερειών. Ειδικότερα, τα
ανώτατα όρια μετακινήσεων είναι τα εξής: 1. Δήμοι: δήμαρχοι 180 ημέρες,

αντιδήμαρχοι 90 ημέρες, δημοτικοί σύμ-
βουλοι 30 ημέρες. 2. Περιφέρειες: περι-
φερειάρχες 180 ημέρες, αντιπεριφερει-
άρχες 120 ημέρες, περιφερειακοί σύμ-
βουλοι 60 ημέρες.

Ειδικά για τους αντιπεριφερειάρχες των
Περιφερειών Ιονίων Νήσων, Βορείου Αιγαίου και Νοτίου Αιγαίου και τον χω-
ρικό αντιπεριφερειάρχη της Περιφερειακής Ενότητας Νήσων της Περιφέρει-
ας Αττικής, το ανώτατο όριο ορίζεται σε 180 ημέρες.

Τα ανώτερα όρια
μετακίνησης εκτός

έδρας αιρετών 

Προς αποφυγή παρερμηνειών, σχετικά με
την εφαρμογή των διατάξεων περί κινήτρων
του «Νέου Οικοδομικού Κανονισμού» (ΝΟΚ),
από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, επισημαίνεται προς τους ενδιαφερό-
μενους πολίτες ότι «οποιαδήποτε άλλη από-
φαση, προερχόμενη για παράδειγμα από την
Τοπική Αυτοδιοίκηση, δεν έχει καμία θεσμική
ισχύ». Όπως υπογραμμίζει σε ανακοίνωσή
του, οι αιρετοί εκπρόσωποι των τοπικών κοι-
νωνιών οφείλουν να είναι χρήσιμοι αρωγοί

της Πολιτείας, όπως και των συμφερόντων
των συμπολιτών τους. «Οφείλουν να μην κιν-
δυνολογούν και να μην προβαίνουν σε αυθαί-
ρετες αποφάσεις», που πλήττουν εντέλει το
αναφαίρετο συνταγματικό δικαίωμα της ιδιο-
κτησίας. Επιπλέον, ξεκαθαρίζεται από το
ΥΠΕΝ ότι «είναι η μοναδική αρμόδια αρχή της
Πολιτείας για την αναστολή των οικοδομικών
αδειών, το υπουργείο σέβεται απόλυτα και
αναμένει τις αποφάσεις της Ολομέλειας του
ΣτΕ σχετικά με τις διατάξεις του ΝΟΚ».
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Στα ύψη παραμένουν και φέτος οι τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων,
παρά το γεγονός ότι το κόστος των καυσίμων έχει υποχωρήσει στους πε-
ρισσότερους τύπους που χρησιμοποιούν τόσο τα ταχύπλοα όσο και τα συμ-
βατικά πλοία. Αυτό τουλάχιστον προκύπτει από τους τιμοκαταλόγους που
έχουν εκδώσει οι ακτοπλοϊκές εταιρείες για την τρέχουσα χρονιά, φέρνον-
τας στη μνήμη την περυσινή σεζόν, όπου χρειάστηκε παρέμβαση από την

κυβέρνηση για να ρίξουν λίγο τις τιμές οι ακτοπλόοι και που τώρα τις
επαναφέρουν.

Το πρόβλημα με την ακρίβεια στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια είναι εντο-
νότερο στα ενδοκυκλαδικά δρομολόγια, καθώς κοστίζει πολύ περισ-
σότερο να πας από ένα κυκλαδίτικο νησί σε άλλο που οι αποστάσεις

είναι κοντινές, από το να πας απευθείας από τον… Πειραιά!

Νέα πτώση 
στη διακίνηση
κοντέινερ
Νέα πτώση κατέγραψε η
διακίνηση κοντέινερ
στους δύο
προβλήτες της
Piraeus
Container
Terminal (ΣΕΠ)
στον Πειραιά.
Ειδικότερα, οι
προβλήτες που
ανήκουν στη
θυγατρική της Cosco, την Cosco
Shipping Ports, η οποία
διαχειρίζεται τερματικούς
σταθμούς εμπορευματοκιβωτίων
σε όλο τον κόσμο, υποδέχθηκαν
τον Φεβρουάριο 306,3 χιλιάδες
Teu, αντί 322,6 χιλιάδες teu τον
ίδιο μήνα πέρυσι, σημειώνοντας
πτώση 5,1%.
Σημειώνεται ότι συνολικά το
πρώτο δίμηνο του 2024 η
διακίνηση κοντέινερ στους δύο
προβλήτες της ΣΕΠ στον Πειραιά
μειώθηκε κατά 8,9% στα 588,1
χιλιάδες «κουτιά», έναντι 645,4
χιλιάδες κοντέινερ το δίμηνο
Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου του
2023.

Κούλουμα 
με... χορηγό 
Με χορηγό γιόρτασε και φέτος ο
Δήμος Πειραιά τα παραδοσιακά
Κούλουμα στην πλαζ της
Φρεαττύδας.
Η προσέλευση του κόσμου δεν
θα μπορούσε να χαρακτηριστεί η
αναμενόμενη, με δεδομένο ότι
ήταν δωρεάν τα εδέσματα.
Μικροί και μεγάλοι διασκέδασαν
στο παραδοσιακό γλέντι και
γεύτηκαν σαρακοστιανούς
μεζέδες, λαγάνα και
κρασί, τα οποία ήταν
προσφορά της ΠΑΕ
Ολυμπιακός. 
Πάντως είναι να
απορεί κανείς γιατί
ο Δήμος Πειραιά
χρειάζεται χορηγό
για να γιορτάσει τα
Κούλουμα, ενώ άλλοι
γειτονικοί δήμοι, όπως το
Κερατσίνι-Δραπετσώνα,
προσφέρουν με δικά τους έξοδα
αυτή την εκδήλωση στους
δημότες τους...

«Νοσεί» το αντικαρκινικό 
Νοσοκομείο Μεταξά 

Άλυτα παραμένουν τα σοβαρά προβλήματα λόγω των ελλείψεων σε ια-
τρικό/νοσηλευτικό προσωπικό, αλλά και υποδομής, στο αντικαρκινικό Νο-

σοκομείο Μεταξά.
Όπως καταγγέλλει ο Σύλλογος Εργαζομένων του νοσοκομείου, «οι ελλεί-

ψεις νοσηλευτικού προσωπικού έχουν ξεπεράσει προ πολλού τις 150, παραμέ-
νουν κλειστές δύο και ενίοτε και τρεις χειρουργικές αίθουσες λόγω των ελλείψεων
σε προσωπικό όλων των ειδικοτήτων (νοσηλευτικού και ιατρικού), οι τραυματιοφο-
ρείς του χειρουργείου αντί για 7 είναι 4, ενώ ταυτόχρονα υπάρχει τεράστιο πρόβλη-
μα με την εξασφάλιση του απαραίτητου υγειονομικού υλικού και τα συνεχή προβλή-
ματα στις κτιριακές υποδομές».

Νέα σχέδια για το γιαπί της πρώην Ραλλείου Σχολής στην κεντρική πλατεία
Κοραή προωθεί ο Δήμος Πειραιά. Το κτίριο-φάντασμα στο κέντρο της πόλης
προορίζονταν για νέο δικαστικό μέγαρο και σχεδιάζεται τώρα να στεγάσει το

νέο δημαρχείο του Πειραιά. Η αποπεράτωση της Ραλλείου και η στέγαση του νέου
δημαρχείου στο κτίριο έχουν εξαγγελθεί από τον δήμαρχο Γιάννη Μώραλη, αλλά
ήρθαν προς συζήτηση στην τελευταία συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου της
πόλης, με μεγάλα ερωτηματικά πού θα βρεθούν τα χρήματα για την αξιοποίησή του
και τι θα γίνει το υπάρχον δημαρχείο.

Είναι το δεύτερο κτίριο-φάντασμα, μετά τον Πύργο, του οποίου δρομολογούνται η
αποπεράτωση και η αξιοποίησή του και πλέον απομένει μόνο το γιαπί του Ιδρύματος
Ζαχαρίου στο Μικρολίμανο να περιμένει την ολοκλήρωσή του.

Οι εφοπλιστές
προσέφεραν
5 οχήματα στο ΠΣ

Πέντε ειδικά οχήματα δώρισε
στο Πυροσβεστικό Σώμα η Ένωση Ελ-
λήνων Εφοπλιστών(ΕΕΕ), μέσω της
ΣΥΝ-ΕΝΩΣΙΣ, της Αστικής Μη Κερδο-
σκοπικής Εταιρείας Κοινωνικής Προ-
σφοράς Ελληνικού Εφοπλισμού, με
σκοπό την ενίσχυση της πυροπροστα-
σίας της χώρας για την αντιμετώπιση
των δασικών πυρκαγιών.

Η προσφορά αυτή αφορά σε πέντε
υδροφόρα, ειδικά πυροσβεστικά οχή-
ματα (4x4), πλήρως εξοπλισμένα, χω-
ρητικότητας 1.500 λίτρων νερού και
επιπρόσθετης ποσότητας 100 λίτρων
αφρογόνου υλικού, τα οποία θα ενι-
σχύσουν τη δασοπροστασία στην Αττι-
κή, στην Ηλεία, στην Εύβοια, στη Χαλ-
κιδική και στην Αρκαδία.

«Limit up» για τη
μετοχή της ΟΛΠ ΑΕ

«Τρελή» άνοδο καταγράφει η μετοχή
του ΟΛΠ, η οποία ξεπέρασε τα 28 ευ-
ρώ, με αποτέλεσμα η κεφαλαιοποί-
ηση του Οργανισμού να ξεπερνά τα
700 εκατ. ευρώ.

Η άνοδος της μετοχής εκτιμάται το
2024 σχεδόν στο 21%, ενώ πριν από
έναν χρόνο διαπραγματευόταν στα
17,9 ευρώ. Η άνοδος της μετοχής έρ-
χεται σε αναντιστοιχία με τη μείωση
της διακίνησης εμπορευματοκιβω-
τίων, λόγω της κρίσης στην Ερυθρά
Θάλασσα.

Από την άλλη πλευρά, τα τελευταία
χρόνια, ο ΟΛΠ παρουσιάζει ρεκόρ εσό-
δων και κερδών, ενώ προχώρησε
σε  αυξήσεις στα τιμολόγια στην
κρουαζιέρα και στα πλοία μεταφοράς
οχημάτων, προκαλώντας τη δυσανα-
σχέτηση των χρηστών.

Στα ύψη οι τιμές των ακτοπλοϊκών 

Σχέδια για δημαρχείο στο γιαπί
της πρώην Ραλλείου
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Ηπερίοδος της νηστείας πριν το
Πάσχα είναι μια περίοδος που τα
τρόφιμα τα οποία επιτρέπεται να

καταναλώνουμε είναι φρούτα, λαχανικά,
σιτηρά, ξηροί καρποί, μαλάκια, όσπρια
και οτιδήποτε μη ζωικό. Στην ουσία
περιορίζουμε σε μεγάλο βαθμό την
πρόσληψη κάποιων θρεπτικών
συστατικών, των οποίων κύρια πηγή
μπορεί να είναι τα ζωικής προέλευσης
τρόφιμα. 

Είναι σημαντικό λοιπόν να προσέξουμε
και να σχεδιάσουμε σωστά τη διατροφή
μας, ώστε η νηστεία να έχει και σημαντικά
οφέλη για τον οργανισμό μας.

«Κατά την περίοδο της νηστείας δεν κα-
ταναλώνουμε κρέας και παράγωγά του,
όπως αλλαντικά, ενώ επίσης δεν υπάρχει
στη διατροφή μας βούτυρο. Αυτό οδηγεί
σε μειωμένη κατανάλωση κορεσμένων λι-
παρών και έτσι έχουμε μείωση στις τιμές
χοληστερόλης και τριγλυκεριδίων. Λόγω
της αυξημένης κατανάλωσης φρούτων και
λαχανικών αυξάνεται η πρόσληψη καλίου,
και έτσι έχουμε μείωση της αρτηριακής
πίεσης. Πολύ σημαντικό γεγονός είναι η
μείωση του οξειδωτικού στρες. Το οξειδω-
τικό στρες δημιουργείται στο σώμα μας
όταν η συσσώρευση των ελευθέρων ριζών
ξεπερνά κάποια επίπεδα. Όταν ακολουθού-
με ισορροπημένη διατροφή, πλούσια σε
αντιοξειδωτικές ουσίες, και το στρες είναι
σε φυσιολογικά επίπεδα, τότε αντιμετωπί-
ζονται και αποβάλλονται. Όταν, όμως, κα-
ταναλώνουμε μεγάλες ποσότητες κατερ-
γασμένων τροφών, φτωχών σε αντιοξει-
δωτικές ουσίες, και μεγάλες ποσότητες
κορεσμένων λιπαρών, τότε το οξειδωτικό
στρες εντείνεται. Έτσι αυξάνονται οι πιθα-
νότητες για αθηροσκλήρωση, διάφορες
μορφές καρκίνου, νόσο Πάρκινσον
και Αλτσχάιμερ», αναφέρει στο «Π»
η διαιτολόγος-διατροφολόγος Γε-
ωργία Ζιώγου.

Απαραίτητα αμινοξέα

Κατά την περίοδο της νηστείας
πρέπει να προσέχουμε τα τρόφιμα που
επιλέγουμε, ώστε να εξασφαλίζουμε την
πρόσληψη όλων των απαραίτητων αμινοξέ-
ων, του σιδήρου, του ασβεστίου και της βι-
ταμίνης Β12. Οι κατάλληλοι συνδυασμοί σε
ό,τι αφορά την κάλυψη των αναγκών μας εί-
ναι: Όσπρια + σιτηρά ολικής αλέσεως όπως
φακόρυζο, χρησιμοποιώντας καστανό ρύζι.
Σαλάτες οσπρίων στις οποίες μπορούμε να
βάλουμε ποικιλία λαχανικών, οσπρίων και
σιτηρών. Χρειαζόμαστε τρόφιμα πλούσια σε
σίδηρο όπως τα στρείδια που προσφέρουν
αιμικό σίδηρο, ενώ τρόφιμα πλούσια σε μη

αιμικό σίδηρο καλό είναι να συνδυάζονται
με τρόφιμα πλούσια σε βιταμίνη C και β-κα-
ροτένιο, ώστε να διευκολύνεται η απορρό-
φησή του. Τρόφιμα πλούσια σε μη αιμικό σί-
δηρο είναι οι φακές, τα φασόλια, το σπανά-
κι (ιδανικά βρασμένο), το πίτουρο, τα φασό-
λια γίγαντες, ο αρακάς, τα φιστίκια κάσιους,
τα αμύγδαλα, τα ξερά δαμάσκηνα, τα ξερά
βερίκοκα και οι σπόροι chia. Ιδανικά τα συν-
δυάζουμε με πιπεριές, πορτοκάλι, λεμόνι,
ακτινίδιο και καρότο.

Χρήσιμο το ασβέστιο

Χρειαζόμαστε τρόφιμα πλούσια σε ασβέ-
στιο: Οι περισσότεροι έχουμε συνδυάσει το
ασβέστιο με την πρόσληψη γαλακτοκομι-

κών. Μπορούμε να καλύψουμε πλή-
ρως τις ανάγκες μας σε ασβέστιο
από φυτικά τρόφιμα, όπως μπρό-
κολο, αμύγδαλα, σουσάμι, ταχίνι,
αποξηραμένα φρούτα, κολοκυθό-
σπορος, λάχανο, σέσκουλα, μπά-

μιες, σπόροι chia. Χρειαζόμαστε τη
βιταμίνη B12, που τη βρίσκουμε σε εμ-

πλουτισμένα φυτικά ροφήματα, θαλασσινά
φύκια νόρι που χρησιμοποιούνται για σού-
σι, μανιτάρια και διατροφική μαγιά. «Η νη-
στεία, σύμφωνα με έρευνες, φαίνεται να
βοηθά και στη ρύθμιση του βάρους. Καλό
είναι όμως να προσέχουμε πάρα πολύ στις
ποσότητες των γευμάτων, καθώς ναι μεν
είναι υγιεινά τα τρόφιμα, αλλά δεν παύουν
να έχουν θερμίδες. Ιδιαίτερη προσοχή θέ-
λουν η ποσότητα ελαιολάδου που χρησιμο-
ποιούμε, καθώς μια κουταλιά της σούπας
μάς δίνει 140 θερμίδες, αλλά και η ποσό-

τητα ξηρών καρπών, καθώς τα 50 γρ. ξη-
ρών καρπών (δηλαδή μια μεγάλη χούφτα
περίπου) δίνουν κατά μέσο όρο 300-350
θερμίδες – ανάλογα με τον ξηρό καρπό. Τέ-
λος, θα πρέπει να προσέξουμε τρόφιμα
όπως κριτσίνια, ψωμί, λαγάνες, ταραμοσα-
λάτες, χούμους και κάθε άλλο φαγώσιμο
που μας αρέσει να τσιμπολογήσουμε. Φυ-
σικά προσοχή και στις υγρές θερμίδες, κα-
θώς πολλές φορές δεν τις προσμετράμε
στην ημερήσια πρόσληψη ενέργειας. Καλό
είναι, αν σκοπεύουμε να κρατήσουμε
νηστεία για πάνω από δύο εβδομά-
δες, να οργανώσουμε σωστά τη
διατροφή μας, ώστε να μη στερη-
θούμε θρεπτικά συστατικά, αλλά
να νιώσουμε και όλα τα ευεργετικά
οφέλη της», καταλήγει η κα Ζιώγου. 

Μην ξεχνάμε το νερό

Φυσικά και την περίοδο της νηστείας δεν
ξεχνάμε το νερό. Μιλώντας στο «Π», η κλι-
νική διαιτολόγος-διατροφολόγος Θέλεια

Βασιλαντωνάκη αναφέρει πως «η νηστεία
της Σαρακοστής είναι βασισμένη κυρίως
σε τρόφιμα φυτικής προέλευσης, όπως
φρούτα, λαχανικά, όσπρια και ξηρούς καρ-
πούς. Η νηστεία υπόσχεται να προσφέρει
στον οργανισμό μας ένα σωρό οφέλη,
όπως μειωμένη κατανάλωση κορεσμένων
λιπαρών και χοληστερόλης, με ωφέλιμο
αποτέλεσμα για το καρδιαγγειακό μας σύ-
στημα και για το λιπιδαιμικό προφίλ. Η απο-
χή από την υπερβολική κατανάλωση κρέα-
τος, αζώτου, τροφίμων ζωικής προέλευ-
σης και αλκοόλ μπορεί να έρχεται μαζί με
την καλύτερη λειτουργία των νεφρών και
τα μειωμένα επίπεδα ουρικού οξέος. Επί-
σης φέρνει βελτίωση των επιπέδων της αρ-
τηριακής πίεσης, χάρη στην υψηλή πρόσ-
ληψη καλίου, με φρούτα, λαχανικά και
όσπρια, και τη χαμηλή πρόσληψη νατρίου,
καθώς καταναλώνουμε λιγότερα επεξερ-
γασμένα τρόφιμα. Πολλοί είναι οι κίνδυνοι
που μπορεί να ελλοχεύουν κατά την περίο-
δο της νηστείας, όπως αύξηση βάρους
εξαιτίας της αυξημένης κατανάλωσης τρο-

φών πλούσιων σε υδατάνθρακες και
της αποχής από τις ζωικές πρωτεΐ-
νες. Πρόκειται για μια αλλαγή που
ο οργανισμός μας τη μεταφράζει
σαν γρήγορη καύση των υδαταν-
θράκων και, αφού δεν υπάρχουν

οι απαραίτητες πρωτεΐνες που παρα-
μένουν για περισσότερη ώρα στο στομάχι

μέχρι να ολοκληρωθεί η πέψη, προκύπτει
πιο σύντομα το αίσθημα της πείνας. Έτσι
ξεκινάει το τσιμπολόγημα αλλά και η υπερ-
κατανάλωση θερμιδογόνων τροφών». 

Μιλούν στο «Π» και μας
συμβουλεύουν η διαιτολόγος-

διατροφολόγος Γεωργία
Ζιώγου και η κλινική

διαιτολόγος-διατροφολόγος
Θέλεια Βασιλαντωνάκη

«Ναι» στη νηστεία αλλά 
με ισορροπημένη διατροφή

της Κατερίνας Παπακωστοπούλου
kpapakosto@yahoo.gr



Με απευθείας κλήση,
παραπέμπονται να δικαστούν
στο Τριμελές Πλημμελειοδικείο

Θεσσαλονίκης έξι κατηγορούμενες, 
οι οποίες φέρονται ότι παρότρυναν
γυναίκες να γίνουν παρένθετες μητέρες
για λογαριασμό άτεκνων ζευγαριών. 

του Βασίλη Παπαναστασούλη

Οι παραπάνω αντιμετωπίζουν και αδικήμα-
τα κακουργηματικής μορφής για την εμπλο-
κή τους σε υπόθεση παράνομων υιοθεσιών
και εμπορίας ωαρίων που αποκάλυψε η
Αστυνομία, το 2019, ενώ σχηματίστηκε ξε-
χωριστή δικογραφία για τα πλημμελήματα
λόγω επικείμενης παραγραφής. Η δίκη έχει
προσδιοριστεί για τον ερχόμενο Απρίλιο.

Πρόκειται για: Μία 63χρονη Ιταλίδα για-
τρό, η οποία διαθέτει εταιρεία με έδρα τη
Βουλγαρία και αντικείμενο την υποστήριξη
σε άτεκνους γονείς που επιθυμούν να απο-
κτήσουν παιδί. Μια κλινική εμβρυολόγο και
μία μαία, που συνεργάζονταν με ιδιωτικές
ιατρικές κλινικές. Δύο αδελφές από τη Γε-
ωργία, ηλικίας 45 και 46 χρόνων, κι άλλη
μία γυναίκα, που φέρονται πως μεσολα-
βούσαν και έβρισκαν υποψήφιες παρένθε-
τες μητέρες, τις οποίες σύστηναν σε κέν-
τρα Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαρα-
γωγής της Θεσσαλονίκης.

Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, οι τέσσε-
ρις από τις κατηγορούμενες παρείχαν κατ’
επάγγελμα μεσιτικές υπηρεσίες με οποι-
οδήποτε αντάλλαγμα για την απόκτηση τέ-
κνου μέσω τρίτης γυναίκας (παρένθετης
μητέρας). Συγκεκριμένα, ενεργώντας και
μεσολαβώντας για λογαριασμό άγνωστης
ιδιωτικής κλινικής, εντός του 2019, έπει-
σαν μια Ελληνίδα και δύο Βουλγάρες γυ-
ναίκες να γίνουν παρένθετες μητέρες για
λογαριασμό άτεκνων ζευγαριών. «Και στις
τρεις προαναφερόμενες γυναίκες, οι κατη-
γορούμενες υπόσχονταν την καταβολή
αποζημίωσης και ως αντάλλαγμα για τις
παραπάνω υπηρεσίες μεσιτείας, που πα-
ρείχαν, αφενός έλαβαν μεσιτική αμοιβή
από την ιδιωτική κλινική και αφετέρου συμ-
φώνησαν με τις παρένθετες μητέρες να
λάβουν ως αμοιβή και μέρος της δικής
τους αποζημίωσης», αναγράφεται στη δι-
κογραφία.

Συνεργασία με ιδιωτικές κλινικές

Οι κατηγορούμενες φέρονται πως εντό-
πιζαν ευάλωτες (λόγω δυσμενών οικονομι-
κών και κοινωνικών συνθηκών) γυναίκες,
με στόχο να τις καταστήσουν παρένθετες
μητέρες για λογαριασμό άτεκνων ζευγα-
ριών και με τη συνεργασία τους με ιδιωτι-

κές κλινικές Ιατρικώς Υποβοηθούμενης
Αναπαραγωγής (ΙΥΑ), έναντι αμοιβής.

Στο κατηγορητήριο αναφέρεται ότι η Ιτα-
λίδα γιατρός –πέμπτη κατηγορούμενη– το
χρονικό διάστημα Μαΐου - Ιουλίου 2019,
με παροτρύνσεις, προτροπές, πειθώ και
φορτικότητα, ενεργώντας για λογαριασμό
διαχειριστών άγνωστης ιδιωτικής κλινικής,
έπεισε μία από τις τέσσερις συγκατηγορού-
μενές της –που φέρονται ως συναυτουρ-
γοί– να τελέσει το αδίκημα της κατ’ εξακο-
λούθησης παροχής, κατ’ επάγγελμα, μεσι-
τικών υπηρεσιών με οποιοδήποτε αντάλ-

λαγμα για την απόκτηση τέκνου μέσω τρί-
της γυναίκας (παρένθετης μητέρας). Ενήρ-
γησε δηλαδή ως ηθικός αυτουργός.

Για ηθική αυτουργία στην παροχή μεσιτι-
κών υπηρεσιών κατηγορείται και η έκτη κα-
τηγορούμενη – η 60χρονη κλινικός εμβρυο-
λόγος. Η ίδια φέρεται πως ενήργησε για λο-
γαριασμό ιδιωτικής κλινικής (ΙΥΑ). Συγκεκρι-
μένα έπεισε μια Βουλγάρα –μαζί με τρεις
από τις συγκατηγορούμενες της– να γίνει
παρένθετη μητέρα για λογαριασμό άτεκνων
ζευγαριών, υποσχόμενη την καταβολή απο-
ζημίωσης για τις μεσιτικές υπηρεσίες.
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Έξι γυναίκες κατηγορούνται
για παράνομη παροχή
μεσιτικών υπηρεσιών 

σε ζευγάρια 
που προσπαθούσαν 

να αποκτήσουν παιδί 

«Ψάρευαν» παρένθετες μητέρες

Ο δικηγόρος Λεωνίδας Βασιλάκος, συνήγορος υπεράσπισης
της Ιταλίδας γιατρού, δήλωσε στo «Π» τα εξής: «Η κύρια υπόθε-
ση βρίσκεται στο στάδιο προ της αμετάκλητης παραπομπής στο
ακροατήριο του Εφετείου Κακουργημάτων. Από τη δικογραφία
αυτή διαχωρίστηκαν τα πλημμελήματα της παροχής μεσιτικών
υπηρεσιών με οποιοδήποτε αντάλλαγμα, για την απόκτηση τέ-
κνου μέσω τρίτης (παρένθετης) μητέρας και της ηθικής αυτουρ-
γίας στο προηγούμενο αδίκημα, διότι το καλοκαίρι παρέρχονται
τα πέντε έτη. Συνεπώς, για να μην παραγραφούν τα ως άνω αδι-
κήματα στην πενταετία και να παραταθεί η διάρκεια μέχρι την
οκταετία, έπρεπε να επιδοθεί συγκεκριμένο το κλητήριο θέσπι-
σμα πριν από το καλοκαίρι. Στα συγκεκριμένα αδικήματα από
την επισκόπηση των συνομιλιών δεν προκύπτει εμπλοκή προσώ-
πων, που λόγω επιστημονικής ιδιότητας εμπλέκονται στην ευρύ-
τερη διαδικασία των παρένθετων μητέρων».

Στο πλαίσιο της κύριας ανάκρισης, από τον Οκτώβριο του
2022 ξεκίνησαν να απολογούνται στον πρώτο τακτικό ανακριτή

και οι υπόλοιποι κατηγορούμενοι, εκτός από τους 12 που συνε-
λήφθησαν το 2019. Τη δράση οργανωμένου κυκλώματος παρά-
νομων υιοθεσιών και εμπορίας ωαρίων αποκάλυψε η Υποδιεύ-
θυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος και Εμπορίας
Ανθρώπων της ΕΛ.ΑΣ., στη Θεσσαλονίκη. Η αστυνομική έρευνα
έλαβε την κωδική ονομασία «Λητώ».

Η δικογραφία περιλαμβάνει συνολικά 67 κατηγορουμένους.
Μεταξύ αυτών είναι γιατροί, δικηγόροι και μεσάζοντες που ανα-
λάμβαναν να δώσουν αντί μερικών χιλιάδων ευρώ νεογέννητα
παιδιά σε ανάδοχες οικογένειες με τη συγκατάθεση της βιολογι-
κής μητέρας, η οποία λάμβανε αμοιβή. Ακόμη, τα μέλη του κυ-
κλώματος φέρονται ότι εκμεταλλεύονταν φτωχές γυναίκες από
τη Βουλγαρία, που πουλούσαν για μερικές εκατοντάδες ευρώ τα
ωάριά τους σε ιδιωτικές κλινικές στη Θεσσαλονίκη. Ακόμη, κα-
τηγορούνται αλλοδαποί που φέρονται ότι παρέδωσαν τα παιδιά
τους σε ανάδοχες οικογένειες έναντι αμοιβής, καθώς και στελέ-
χη ιδιωτικών κλινικών.

Κίνδυνος παραγραφής
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Χρήματα, ακριβά δώρα όπως
κοσμήματα και ρολόγια, κινητά
τηλέφωνα τελευταίας τεχνολογίας,

ξέφρενη διασκέδαση σε κλαμπ, ακόμη 
και «σκληρά» ναρκωτικά όπως κοκαΐνη.
Ανήλικα κορίτσια, ακόμη και 14-15 ετών,
«θαμπωμένα» απ’ την επίπλαστη dolce vita
που συνιστούν όλα τα παραπάνω, πέφτουν
στα δίχτυα αδίστακτων κυκλωμάτων
μαστροπείας πριν καλά-καλά καταλάβουν
τι συμβαίνει. 

«Δεν θα βγει σε καλό αυτή η ιστορία. Η Σ.
φταίει για όλα. Στην αρχή το έκανε να μοιάζει
εύκολο και δες πού καταντήσαμε», είναι ένα
από τα χαρακτηριστικά αποσπάσματα διαλό-
γου μεταξύ ανήλικων κοριτσιών που δελεά-
στηκαν από το «εύκολο» χρήμα, το άφθονο
αλκοόλ και την ξέφρενη διασκέδαση που
τους προσέφερε το κύκλωμα εκπόρνευσης,
με φερόμενη αρχηγό την 25χρονη «Μαρία».
Είναι η δεύτερη μεγάλη εγκληματική ομάδα
που εξαρθρώνεται μέσα στο πρώτο τρίμηνο
του 2024 από την Υποδιεύθυνση Προστασίας
Ανηλίκων –μετά απ’ αυτή της επονομαζόμε-
νης «Λορέλας»–, με τα δύο κυκλώματα να
λειτουργούν εν πολλοίς ως... συγκοινωνούν-
τα δοχεία, τόσο σε επίπεδο δραστών όσο και
σε επίπεδο θυμάτων. Αποτελεί κοινή παραδο-
χή, πλέον, ότι οι αστυνομικοί της Ασφάλειας
που χειρίζονται υποθέσεις μαστροπείας και
οργανωμένου εγκλήματος βρίσκονται όλο
και πιο συχνά αντιμέτωποι με το φαινόμενο
της εκπόρνευσης ανηλίκων. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι μέσα στο 2023 σχηματίστηκαν περί-
που 250 ποινικές δικογραφίες –μόνο στην
Αττική– για υποθέσεις γενετήσιων πράξεων
σε βάρος ατόμων που δεν έχουν συμπληρώ-
σει το 18ο έτος της ηλικίας τους.

Επίπλαστη dolce vita 

Τι είναι όμως αυτό που ωθεί μαθήτριες λυ-
κείου, ακόμη και γυμνασίου, να αφήνουν
στην άκρη την αθωότητα της εφηβείας και
να βουλιάζουν στον βούρκο του αγοραίου
έρωτα; Χρήζει αναφοράς το γεγονός ότι,
όπως προκύπτει και από τα δύο μεγάλα κυ-
κλώματα που εξαρθρώθηκαν μέσα στο
2024, υπάρχει διαφορετική τακτική προσέγ-
γισης των ανήλικων κοριτσιών-υποψήφιων
θυμάτων. Τόσο η «Μαρία» όσο και η «Λορέ-
λα» ήταν αρκετά κοντά στην ηλικίας (σ.σ. 25
ετών η μία, 30 ετών η δεύτερη) και ανέπτυ-
ξαν στην αρχή φιλικές σχέσεις μαζί τους, με
διασκέδαση σε νυχτερινά κέντρα, βόλτες για
καφέ κ.ά., χωρίς να δείξουν από την πρώτη
στιγμή τις διαθέσεις τους. Πρόκειται για ένα
διαφορετικό «modus operandi» σε σχέση με
τα... παραδοσιακά κυκλώματα μαστροπείας
και trafficking, όπου από την πρώτη στιγμή
υπάρχει ο «κακός μαστροπός» που τις «φυλα-
κίζει» και τις εκπορνεύει με τη βία. Σε κάθε

περίπτωση, πάντως, πρόκειται για έναν τρό-
πο προσέγγισης ευάλωτων –συναισθηματι-
κά, οικονομικά, οικογενειακά– ανήλικων κο-
ριτσιών, με τη «στρατολόγησή» τους να γίνε-
ται επίσης από νεαρές κοπέλες που «διαφη-
μίζουν» μία επίπλαστη dolce vita στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης. 

«Ταρίφα» έως 1.000€

Οι αστυνομικοί της Ασφάλειας που χειρί-
στηκαν τις πρόσφατες υποθέσεις διαπίστω-
σαν ότι υπάρχουν όλο και περισσότεροι παι-
δόφιλοι άνδρες, πρόθυμοι να πληρώνουν αρ-
κετές εκατοντάδες ευρώ προκειμένου να συ-
νευρεθούν ερωτικά με ανήλικα κορίτσια. Οι
«ταρίφες» για ένα ερωτικό «ραντεβού» ξεκι-
νούν από 200 και φτάνουν τα 400 ευρώ, ενώ
σε περίπτωση που κάποιος ζητήσει συνεύρε-
ση με δύο ή και περισσότερες κοπέλες, τότε
τα χρήματα μπορούν να φτάσουν ακόμη και
τα 1.000 ευρώ. Δεδομένου του διαφορετι-

κού τρόπου δράσης των κυκλωμάτων αυτών,
διαπιστώνεται ότι πλέον αφήνουν στα ανήλι-
κα κορίτσια αρκετά μεγαλύτερο ποσοστό
χρημάτων απ’ ό,τι παλαιότερα, προκειμένου
αυτές να πιστεύουν πως βγαίνουν κερδισμέ-
νες και να μην αναζητήσουν διαφυγή από τα
δίχτυα τους. Από τα χρήματα αυτά πληρώνον-
ται, επίσης, εκτός από τη «φίλη»-μαστροπό,
και τα άτομα που αναλαμβάνουν τη μετακίνη-
ση των ανήλικων κοριτσιών από και προς τα
προκαθορισμένα σημεία συνάντησης με τους
«πελάτες» (σ.σ. στη συντριπτική πλειονότητα
πρόκειται για ξενοδοχεία ημιδιαμονής), αλλά
και είναι έτοιμα να... παρέμβουν δυναμικά,
σε περίπτωση που κάτι «στραβώσει».

Αρνούνται να συνεργαστούν

Αξίζει, δε, να σημειώσουμε ότι οι αστυνομι-
κοί της Υποδιεύθυνσης Προστασίας Ανηλίκων
και οι ειδικοί ψυχολόγοι καλούνται σε πολλές
περιπτώσεις να χειριστούν κοπέλες που έχουν
«κλειδώσει» απέναντί τους και αρνούνται να

συνεργαστούν με τις Αρχές. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι, στο κύκλωμα που εξαρθρώθηκε τον
Ιανουάριο, 15χρονη δεν προσήλθε καν στη Δι-
εύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών, όπου
θα της επιδεικνύονταν φωτογραφίες σεσημα-
σμένων ανδρών προκειμένου να αναγνωρίσει
τον παιδόφιλο που είχε πληρώσει για να συ-
νευρεθεί ερωτικά μαζί της. Υπάρχει, επίσης,
περίπτωση άλλης ανήλικης, που επιτέθηκε
φραστικά στους αστυνομικούς της Ασφάλει-
ας κατά τη διάρκεια της εξέτασής της, καθώς
θεώρησε ότι της «διέλυσαν» τη ζωή που ζού-
σε, με βόλτες σε κλαμπ, πριβέ πάρτι, χρήματα
στο πορτοφόλι και ακριβό κινητό στο χέρι.
«Αντιμετωπίζουμε ανήλικα θύματα τα οποία
όχι απλά ταυτίζονται με τους δράστες, αλλά
μπαίνουν και στη διαδικασία να πιστέψουν ότι
τα μέλη του κυκλώματος υποκαθιστούν το φι-
λικό ή και το οικογενειακό περιβάλλον τους»,
εξηγεί στο «Π» αξιωματικός της ΕΛ.ΑΣ. με εμ-
πειρία στον χειρισμό «ευαίσθητων» υποθέσε-
ων με ανηλίκους. 

Παιδόφιλοι και οικογενειάρχες με «σοβαρό προφίλ»
Άνδρες της... διπλανής πόρτας, οικογενειάρχες πολλές φορές, επιχειρηματίες

με... σοβαρό προφίλ αποτελούν τους «πελάτες» των κυκλωμάτων που έναντι αρκε-
τών χρημάτων ικανοποιούν τις αρρωστημένες διαθέσεις τους για ερωτική συνεύρε-
ση με ανήλικα κορίτσια. Αυτό προκύπτει από την ανάλυση των στοιχείων που αφο-
ρούν τουλάχιστον τις δύο τελευταίες εγκληματικές ομάδες που εξαρθρώθηκαν από
την ΕΛ.ΑΣ. και πλέον χαρακτηρίζονται ως «επικίνδυνοι για την προστασία της ανηλι-
κότητας». Είναι χαρακτηριστικό ότι τουλάχιστον ένας 55χρονος αποτελούσε «πελά-
τη» τόσο των κοριτσιών που εκπόρνευε η «Λορέλα» όσο και αυτών που εκμεταλλευό-
ταν η «Μαρία», καθώς το όνομά του περιλαμβάνεται και στις δύο δικογραφίες.

του Κώστα Παπαδόπουλου
papadkos@gmail.com

Μεγαλώνει ο αριθμός 
των ανήλικων κοριτσιών 

που, «θαμπωμένα» από μία
επίπλαστη dolce vita,

πέφτουν στα δίχτυα
αδίστακτων κυκλωμάτων

μαστροπείας 

«λολίτες»  
προς άγραν 

μεγάλης ζωής!

15χρονες



«Το μεγάλο πρόβλημα που έχουν
όσοι επενδύουν στο πράσινο
υδρογόνο (Green hydrogen)

είναι ότι δεν υπάρχει ακόμα αγορά που
μπορεί να στηρίξει την προσφορά, οι
λεγόμενοι οff-takers – δηλαδή οι
αντισυμβαλλόμενοι σε συμφωνία
αγοραπωλησίας προϊόντων, που ακόμα
δεν έχουν παραχθεί», είχε δηλώσει στο
(ΑΠΕ-ΜΠΕ), Αθηναϊκό Πρακτορείο
Ειδήσεων, ο Δημήτρης
Τριανταφυλλόπουλος διευθύνων
σύμβουλος της εταιρείας Hellenic
Hydrogen (κοινοπραξία Motor Oil και
ΔΕΗ), υποστηρίζοντας ότι «η αγορά δεν
πρόκειται να αναπτυχθεί, αν δεν
δημιουργηθούν και καταναλωτές του
πράσινου υδρογόνου». 

Για το θέμα, ο κ. Τριανταφυλλόπουλος
επανήλθε αρχές Μαρτίου, στο συνέδριο
«Helexpo Dialogues», στο πλαίσιο των εκ-
θέσεων «Forward Green» και «Renewable
EnergyTech», στη Θεσσαλονίκη. Σταχυολο-
γούμε από την τοποθέτησή του: Αυτήν τη
στιγμή, δεν υπάρχει εθνική στρατηγική για
το υδρογόνο, ούτε νομοθετικό και ρυθμι-
στικό πλαίσιο, αν και υπάρχει από το αρμό-
διο υπουργείο (ΥΠΕΝ) η διάθεση για τη δη-
μιουργία της πρώτης έκδοσης του πλαισί-
ου στο πρώτο εξάμηνο του 2024 – σε συ-
νεργασία με την κυβέρνηση, χρειάζεται να
βρούμε τρόπους να διατίθεται φθηνή πρά-
σινη ενέργεια για τις μονάδες ηλεκτρόλυ-
σης, δημιουργώντας το αντίστοιχο πλαίσιο
εντός του υφιστάμενου πλαισίου των ΑΠΕ.
Θα πρέπει επίσης να αντιμετωπισθεί και το
θέμα των υποδομών μεταφοράς υδρογό-
νου, καθώς το υφιστάμενο δίκτυο αγωγών
δεν δύναται να χρησιμοποιηθεί για τη μετα-
φορά των παραγόμενων ποσοτήτων. 

Εκτίμησε, πάντως, ότι «το 2027, παρά τα
προβλήματα που βρίσκουμε μπροστά μας,

θα παράγουμε (η Hellenic Hydrogen) πράσι-
νο υδρογόνο στην έκταση του ατμοηλεκτρι-
κού σταθμού Αμυνταίου» και ότι «η Δυτική
Μακεδονία θα είναι η πρώτη περιοχή, όπου
θα έχουμε παραγωγή υδρογόνου» (η Helle-
nic Hydrogen έχει επιλέξει τη Δυτική Μακε-
δονία για τη δημιουργία της πρώτης της μο-
νάδας υδρογόνου – μελετάται η δρομολό-
γηση ακόμα δύο πρότζεκτ, σε Μεγαλόπολη
και Αγίους Θεοδώρους στην Κόρινθο). 

Σημειώνεται ότι η Ελλάδα, δεδομένης
της δέσμευσής της, πρέπει τον προσεχή
Ιούνιο να έχει έτοιμο το νομοθετικό πλαίσιο
για το υδρογόνο (H2), που περιλαμβάνει
μεταξύ άλλων τα συστήματα υποστήριξης
(support scheme), το ζήτημα της εφοδια-
στικής αλυσίδας του καυσίμου κ.ά.

Φιλοδοξία ΕΕ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμά ότι «χρει-

άζονται περίπου 500 TWh ηλεκτρικής
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές για να
εκπληρωθεί η φιλοδοξία του 2030 στο
REPowerEU, να παράγει 10 εκατομμύρια
τόνους Renewable fuels of non-biological
origin (RFNBO). Ενώ η αρχική ζήτηση ηλε-
κτρικής ενέργειας για παραγωγή υδρογό-
νου θα είναι αμελητέα, θα αυξηθεί προς
το 2030 με τη μαζική διάθεση ηλεκτρολυ-
τικών μεγάλης κλίμακας».

Τον προβληματισμό του για την πολιτική
της ΕΕ για την παραγωγή υδρογόνου εξέ-
φρασε προσφάτως ο αναπληρωτής CEO
της Helleniq Energy Γιώργος Αλεξόπου-
λος, ο οποίος θεωρεί ότι η πολιτική της
ΕΕ για το πράσινο υδρογόνο στηρίζεται σε
ένα άκρως προβληματικό πλαίσιο. 

Το πράσινο υδρογόνο εμφανίζεται σε
μια σειρά από δεσμεύσεις για τη μείωση
των εκπομπών στη Διάσκεψη του ΟΗΕ για
το κλίμα, «ως μέσο για την απαλλαγή από
τις ανθρακούχες βαριές βιομηχανίες, τις
εμπορευματικές μεταφορές μεγάλων
αποστάσεων, τη ναυτιλία και την αεροπο-
ρία. Οι κυβερνήσεις και η βιομηχανία

έχουν αναγνωρίσει και οι δύο το υδρογόνο
ως σημαντικό πυλώνα μιας καθαρής μη-
δενικής οικονομίας».

Επενδυτικές αποφάσεις

Ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας (ΙΕΑ)
υποστηρίζει ότι «η παραγωγή υδρογόνου
χαμηλών εκπομπών μπορεί να αυξηθεί
μαζικά μέχρι το 2030, αλλά οι προκλή-
σεις εμποδίζουν την ανάπτυξη. Η δυνητι-
κή παραγωγή μέχρι το 2030 από τα έργα
που έχουν ανακοινωθεί μέχρι σήμερα εί-
ναι 50% μεγαλύτερη απ’ ό,τι ήταν η εποχή
της δημοσίευσης της Παγκόσμιας Ανα-
σκόπησης Υδρογόνου του IEA 2022. Μό-
λις το 4% αυτής της δυνητικής παραγω-
γής έχει λάβει τουλάχιστον μια τελική
επενδυτική απόφαση (FID). Οι κυβερνή-
σεις πρέπει να διαθέτουν χρηματοδότηση
για την υποστήριξη των πρώτων έργων με-
γάλης κλίμακας, αλλά η αργή εφαρμογή
των προγραμμάτων στήριξης καθυστερεί
τις επενδυτικές αποφάσεις». 

Υπενθυμίζεται ότι ο υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας Θόδωρος Σκυλακά-

του Φίλη Καϊτατζή
filsk24@gmail.com

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ Κλιματική αλλαγή&

Η ανάπτυξη πράσινου υδρογόνου
«Θα πρέπει επίσης να αντιμετωπισθεί και το θέμα των υποδομών μεταφοράς     

δεν δύναται να χρησιμοποιηθεί για τη μεταφορά των      
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Η Ελλάδα, δεδομένης
της δέσμευσής της, πρέπει
τον προσεχή Ιούνιο να έχει
έτοιμο το νομοθετικό πλαίσιο
για το υδρογόνο (H2), που
περιλαμβάνει μεταξύ άλλων
τα συστήματα υποστήριξης
(support scheme), το ζήτημα
της εφοδιαστικής αλυσίδας
του καυσίμου κ.ά.



κης έχει πει ότι μια μικρή χώρα σαν την
Ελλάδα δεν πρέπει να επενδύει πρόωρα
σε νέες τεχνολογίες και ότι πρέπει να εί-
μαστε συγκρατημένοι, καθώς σε αντίθε-
τη περίπτωση κινδυνεύουμε να αυξήσου-
με τα κόστη και τις επιδοτήσεις εις βάρος
της πραγματικής οικονομίας.

Τόνωση ζήτησης 

Ο ΙΕΑ βλέπει ότι «οι προσπάθειες για
την τόνωση της ζήτησης υδρογόνου χα-
μηλών εκπομπών υστερούν σε σχέση με
ό,τι χρειάζεται για να εκπληρωθούν οι φι-
λοδοξίες για το κλίμα. Η ζήτηση υδρογό-
νου έφτασε σε ιστορικό υψηλό το 2022,
αλλά παραμένει συγκεντρωμένη σε πα-
ραδοσιακές εφαρμογές. 

Η παγκόσμια χρήση υδρογόνου έφτασε
τους 95 Mt έως το 2022, αύξηση σχεδόν
3% από έτος σε έτος, με ισχυρή ανάπτυ-
ξη σε όλες τις μεγάλες καταναλωτικές
περιοχές εκτός από την Ευρώπη, η οποία
υπέστη πλήγμα στη βιομηχανική δραστη-
ριότητα λόγω της αύξησης των τιμών του
φυσικού αερίου. Τα μέτρα για τη χρήση

υδρογόνου με χαμηλές εκπομπές άρχι-
σαν πρόσφατα να προσελκύσουν την
προσοχή της πολιτικής και εξακολου-
θούν να μην επαρκούν για να ανταποκρι-
θούν στις φιλοδοξίες για το κλίμα. 

Οι κυβερνητικές δράσεις έχουν επικεν-
τρωθεί στην υποστήριξη της παραγωγής
υδρογόνου χαμηλών εκπομπών, με λιγό-
τερη προσοχή στην πλευρά της ζήτησης. 

Το άθροισμα όλων των κυβερνητικών
στόχων για παραγωγή υδρογόνου χαμη-
λών εκπομπών αντιπροσωπεύει σήμερα
27-35 Mt (Metric Ton), αλλά οι στόχοι
για τη δημιουργία ζήτησης αντιπροσω-
πεύουν μόλις 14 Mt. 

Ακόμη και αν επιτευχθούν αυτοί οι
στόχοι, αντιπροσωπεύουν μόνο το ένα
πέμπτο της χρήσης υδρογόνου χαμη-
λών εκπομπών στο Σενάριο Καθαρών
Μηδενικών Εκπομπών έως το 2050
(Σενάριο NZE) έως το 2030 για τη στή-
ριξη επενδύσεων μεγάλης κλίμακας,
θέτοντας σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα
ολόκληρης της βιομηχανίας υδρογόνου
χαμηλών εκπομπών».

Αρχικές στρατηγικές 

Η πολιτική δυναμική πίσω από το υδρο-
γόνο χαμηλών εκπομπών παραμένει ισχυ-
ρή, αλλά η ανάπτυξη δεν απογειώνεται,
τονίζει ο ΙΕΑ. «Συνολικά 41 κυβερνήσεις
έχουν τώρα μια στρατηγική για το υδρογό-
νο και μερικοί από τους πρώτους ανανεώ-
νουν τις αρχικές τους στρατηγικές, αυξά-
νοντας τις φιλοδοξίες τους. Υπάρχει συ-
ναίνεση ότι το υδρογόνο χαμηλών εκπομ-
πών είναι μια βασική ευκαιρία για την αλ-
λαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές το-
μέων, όπου οι εκπομπές είναι δύσκολο να
μειωθούν. Το υδρογόνο με χαμηλές εκ-
πομπές μπορεί να είναι μια ευκαιρία για
τις χώρες να ενισχύσουν τις οικονομίες
τους για το μέλλον, δημιουργώντας βιομη-
χανίες κατά μήκος των αλυσίδων εφοδια-
σμού τεχνολογιών υδρογόνου». 

Ζητούμενο: «Να σταματήσει η εξάρτηση
της ΕΕ από τα ρωσικά ορυκτά καύσιμα, τα
οποία κοστίζουν στους Ευρωπαίους φο-
ρολογουμένους σχεδόν 100 δισ. ευρώ
ετησίως».

Έκθεση ΡΑΑΕΥ 1
Η ΔΕΗ, στους οικιακούς πελάτες το

2023, εκπροσωπούσε 3.918.567 μετρη-
τές (71,53%), στους δικαιούχους ΚΟΤ
382.098 (72,53%), στους εμπορικούς και
βιομηχανικούς 925.598 μετρητές
(69,08%) και στους υπόλοιπους 337.634
μετρητές (96,22%).

Έκθεση ΡΑΑΕΥ 2
Ο μεγαλύτερος ιδιώτης πάροχος (2023)

ήταν η Protergia με 470.049 μετρητές και
ακολουθούν η Elpedison με 314.680,
η  ZeniΘ με 307.858, ο Ήρων με
299.494, η NRG με 228.522, η Φυσικό
Αέριο με 168.919, η Volton με 101.491,
η Volterra με 22.470 και η ΕΛΙΝΟΙΛ με
4.126.

Πρόβλεψη Mackenzie
Wood Mackenzie: Οι τιμές του φυσικού

αερίου ενδέχεται να υποχωρήσουν από τα
26 ευρώ/MWh ακόμα και στα 21 το καλο-
καίρι. Αιτιολογία: Οι αποθήκες αερίου της
ΕΕ θα βρεθούν πάνω από το 55% στα τέλη
Μαρτίου και θα ανέβουν στο 89% πριν από
τα τέλη Ιουλίου.

Εκτίμηση CLIA
Η CLIA –Διεθνής Ένωση Εταιρειών

Κρουαζιέρας– εκτιμά ότι θα χρειαστούν
44.000 τόνοι βιώσιμων καυσίμων πλοίων
στην Ευρώπη έως το 2025 για να ευθυ-
γραμμιστεί ο κλάδος με τους στόχους της
ΕΕ, για την απαλλαγή από τις εκπομπές άν-
θρακα έως το 2030.

Τιμές πετρελαίου
Morgan Stanley: Το καλοκαίρι ενδέχεται

να δούμε υψηλότερες τιμές στο πετρέλαιο
– οι αναταραχές (πολεμικές συγκρούσεις)
μπορεί να αναθεωρήσουν προς τα πάνω
τις προβλέψεις για τη ζήτηση πετρελαίου.
Η αγορά εκτιμά ότι οι παραγωγοί εκτός
ΟΠΕΚ μπορούν να καλύψουν όλη την αύ-
ξηση της ζήτησης. 

Πυρηνική σύντηξη
Η ομοσπονδιακή υπουργός Έρευνας της

Γερμανίας Bettina Stark-Watzinger ανα-
κοίνωσε νέο πρόγραμμα χρηματοδότη-
σης (1 δισ. ευρώ) της έρευνας για πυρηνι-
κή σύντηξη, με προοπτική την κατασκευή
του πρώτου σταθμού στη χώρα έως το
2040.

and WIND
GAS

S LAR

χρειάζεται εθνική στρατηγική
     υδρογόνου, καθώς το υφιστάμενο δίκτυο αγωγών 
    παραγόμενων ποσοτήτων»
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Συνολική
παραγωγή
Το πράσινο υδρογόνο
παράγεται με τη μέθοδο της
ηλεκτρόλυσης του νερού
από ηλεκτρικό ρεύμα
προερχόμενο από ΑΠΕ.
Συνήθως χρησιμοποιείται
ηλιακή ενέργεια ή αιολική
ενέργεια. Στο
αναθεωρημένο ΕΣΕΚ
(Εθνικό Σχέδιο για την
Ενέργεια και το Κλίμα)
προβλέπεται η ένταξη του
πράσινου υδρογόνου στον
ενεργειακό χάρτη. Για το
2030, η συνολική παραγωγή
ανέρχεται σε 0.92TWh –
αντιστοιχεί σε δυναμικότητα
εγκατεστημένων
συστημάτων ηλεκτρόλυσης
περίπου 300 MW.



Το ορόσημο της σύγχρονης ελληνικής μουσι-
κής, η λαϊκή λειτουργία του μεγάλου Έλληνα
συνθέτη Γιάννη Μαρκόπουλου σε ποίηση

Διονυσίου Σολωμού, θα παρουσιαστεί απόψε στο
Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης σε μια αρι-
στουργηματική παράσταση με λαμπερό καστ
ερμηνευτών.

Εννέα μήνες μετά τον θάνατο του σπουδαίου
δημιουργού, το θρυλικό λιμπρέτο από το ομώνυ-
μο ποίημα του εθνικού μας ποιητή «Ελεύθεροι

Πολιορκημένοι» θα αντηχήσει και πάλι μέ-
σα από τη σύμπραξη τριών κορυφαίων

λυρικών σολίστ, του Μάριου Φραγ-
κούλη, του Τάσου Αποστόλου και
του Χάρη Ανδριανού, με αφηγήτρια
την ηθοποιό Μαρία Καβογιάννη.

Τους ερμηνευτές θα συνοδεύ-
σουν η Συμφωνική Ορχήστρα του
Δήμου Θεσσαλονίκης, υπό τη δι-
εύθυνση του Αναστάσιου Συμεω-
νίδη, η Μεικτή Χορωδία Θεσσα-
λονίκης και η Χορωδία του Δήμου
Αθηναίων, στη δεύτερη παράστα-
ση που θα δοθεί στο Μέγαρο

Μουσικής Αθηνών, την Τετάρτη 27 Μαρτίου. Ο
σπουδαίος συνθέτης από την Κρήτη μελέτησε
τους «Ελεύθερους Πολιορκημένους» και δημιούρ-
γησε το λιμπρέτο επιλέγοντας μέρη από όλα τα
σχεδιάσματα του ποιήματος, πεζά, στίχους και
αφηγηματικά μέρη. Η ενασχόληση του Μαρκόπου-
λου με το έργο του εθνικού μας ποιητή διήρκεσε
σχεδόν δέκα χρόνια, από τα μέσα της δεκαετίας
του ’60 μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του ’70, διά-
στημα που η χώρα ζούσε μεγάλες πολιτικές ανατα-
ραχές. Το έργο πήρε την οριστική του μορφή, της
«Λαϊκής Λειτουργίας», το 1975, οπότε και παρου-
σιάστηκε για πρώτη φορά στο κοινό, στο Αριστοτέ-
λειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, όπου ο συνθέ-
της ήταν προσκεκλημένος του αείμνηστου καθηγη-
τή Λίνου Πολίτη, πιο σημαντικού ίσως μελετητή
του Σολωμού και επιμελητή της έκδοσης των χει-
ρογράφων του σε δύο τόμους.

Το καλοκαίρι του 1978, ο Γιάννης Μαρκόπουλος
διηύθυνε το έργο μπροστά σε κοινό 22.000 ατό-
μων, που κατέκλυσαν τις κερκίδες του γηπέδου
του Παναθηναϊκού και υποδέχθηκαν με ενθουσια-
σμό το νέο μουσικό έργο και την είσοδο της ποί-
ησης του Σολωμού στη νεοελληνική μουσική.
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Οι δύο καταξιωμένοι καλλιτέχνες θα
ενώνουν τις φωνές τους για δύο μα-
γικές ανοιξιάτικες βραδιές στο «Άλ-

σος». Ήταν θέμα χρόνου να συνευρεθούν
στην ίδια σκηνή ο Βαγγέλης Γερμανός και ο
Διονύσης Τσακνής με την υπέροχη μπάντα
τους. Η κοινή συνάντηση στη σκηνή αποτε-
λεί την πρώτη εαρινή καλλιτεχνική έκπληξη
της σεζόν, ένα συναυλιακό πάρτι με μεγά-
λες επιτυχίες και διαχρονικά τραγούδια από
την τεράστια δισκογραφία τους. Η διπλή πα-
ράσταση με τίτλο «Κάθε πράμα στον καιρό
του», εμπνευσμένη από το ομότιτλο κομμάτι
του Βαγγέλη Γερμανού, είναι προγραμματι-
σμένη για τις 19 και τις 28 Απριλίου.

Θρυλικές επιτυχίες

Μισό αιώνα από τότε που εμφανίσθηκε
στο πεντάγραμμο, ο Περαιώτης μαθητικός
που αποφάσισε να αφιερωθεί στο τραγού-
δι, από τα πρώτα «ντριν» που ήχησαν στην
κιθάρα του, έχει χαρίσει στο ελληνικό κοι-
νό σειρά από κορυφαίες επιτυχίες. Από τα
θρυλικά «Μπαράκια», «Ταξιδιάρικα που-
λιά», «Σκλάβος σου για πάντα», «Ρίξε Μάρ-
κο μια γλυκιά πενιά» μέχρι τα «Να ’ξερες
πόσο σ’ αγαπώ», «Μάσες, ξάπλες, φού-
μες», «Γόησσα» και τη λατρεμένη «Κρουα-

ζιέρα», ο Βαγγέλης Γερμανός παραμένει
ένας ελεύθερος ιδεαλιστής όπως ακριβώς
περιγράφεται στην αυτοβιογραφία του,
«Αρμενιστής».

Ο ροκ τροβαδούρος έκανε τις πρώτες
ζωντανές εμφανίσεις του στο αθηναϊκό
κοινό με το συγκρότημα του Διονύση Σαβ-
βόπουλου στο «Ροντέο» και στο «Κύτταρο»,
ενώ είχε ήδη αρχίσει να γράφει τα πρώτα
δικά του τραγούδια. Τα «Μπαράκια» αποτέ-
λεσαν ένα είδος επανάστασης στη μουσική
σκηνή της εποχής, ανοίγοντας τον δρόμο
για ένα σωρό άλλους νέους δημιουργούς,
που ίσως δεν τολμούσαν να παρουσιάσουν
τη δουλειά τους.

Κορυφαίος τραγουδοποιός

Συνθέτης, στιχουργός, συγγραφέας και
τραγουδοποιός από τους σπουδαιότερους
της γενιάς του, ο Διονύσης Τσακνής έχει
γράψει τη δική του ιστορία στην ελληνική
ροκ σκηνή με διαχρονικά κομμάτια, όπως τα
«Πόσο σε θέλω», «Ώρες σιωπής», «Πιο ψη-
λά», «Το τραγούδι των γύφτων», «Του Τσι-
τσάνη η συννεφιά». Με είκοσι δύο δίσκους
στην καριέρα του, έχει βραβευτεί για τις
μουσικές που υπέγραψε σε θεατρικές παρα-
στάσεις, τηλεοπτικές σειρές και κινηματο-

γραφικές ταινίες. Έχει συνεργαστεί με
σπουδαίους συνθέτες και στιχουργούς, ενώ
τραγούδια του έχουν ερμηνευθεί από άξι-
ους και δημοφιλείς τραγουδιστές και ηθο-
ποιούς. Πολυγραφότατος (και) συγγραφικά,

έχει καταγράψει βήμα-βήμα την καλλιτεχνι-
κή διαδρομή του σε ένα προσωπικό ημερο-
λόγιο-βιβλίο, με τίτλο «Απέναντι στο χρόνο»,
με αναφορές στους σημαντικότερους σταθ-
μούς της πορείας του.

Γερμανός - Τσακνής μαζί
γιατί «ήρθε ο καιρός τους»!

Oι «Ελεύθεροι Πολιορκημένοι» στο Μέγαρο
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Το υπέροχο έργο του Σπύρου
Φερεκίδη, με τίτλο «Ούγ-
καμπουγκα και οι Mουσικές

Xρονοπύλες» είναι η απόλυτη παι-
δική παράσταση της σεζόν, αφιε-
ρωμένη στους λιλιπούτειους εξε-
ρευνητές που λατρεύουν τα φαν-
ταστικά ταξίδια και τη γνώση.

Το συναρπαστικό υπερθέαμα, σε
σκηνοθεσία Νάσου Αλεξανδρή και
με πρωταγωνιστές τους Σταυριάνα
Καδή, Σίμο Τζίτζη, Κίμωνα Δούση
και Σπύρο Φερεκίδη, σήκωσε αυ-
λαία πριν από λίγες στο «Studio
Μαυρομιχάλη», με την τρομερή
ομάδα του φημισμένου αρχαιολό-
γου «Ευρήκιου Ξετρυπόπουλου» σε
μεγάλες περιπέτειες. Η παραμυθέ-
νια παράσταση, με τα εντυπωσιακά
σκηνικά εφέ, τους μαγευτικούς
φωτισμούς, τα ρεαλιστικά κοστού-
μια και τις πλούσιες ενορχηστρώ-
σεις, αποτελεί έναν «ύμνο» στην εμ-
πιστοσύνη, τη φιλία, τη δύναμη της
ομάδας και την καλοσύνη.

Οι μουσικές χρονοπύλες

Με οδηγό τον φανταστικό «Ευρή-
κιο Ξετρυπόπουλο» και τα αγαπημέ-
να του ανίψια «Δάφνη και Φοίβο»,
οι μικροί θεατές βιώνουν μια ονειρι-
κή διαδρομή μέσα από μουσικές
χρονοπύλες, ανακαλύπτοντας τα

μυστικά εξέλιξης του ανθρώπου,
από την εποχή των παγετώνων και
της φωτιάς μέχρι το σήμερα. Η τρο-
μερή ομάδα, με συνοδοιπόρους τη
μύγα «Μια» και τον σοφό «Σκορ-
πιό», ταξιδεύει μέσα στον χρόνο
σαν αστραπή. Στο παρελθόν και το
παρόν. Παράλληλα, απαντά σε όλα
τα μεγάλα ερωτήματα για την πρώ-
τη εποχή της ύπαρξής του ανθρώ-

που στη Γη, πριν από εκατομμύρια
χρόνια: Πότε στάθηκε όρθιος; Τι
έτρωγε τότε; Πώς κυνηγούσε; Τι
φορούσε; Πόσα κοινά έχουν οι επο-
χές μας; Η ευφάνταστη ιστορία, μέ-
σα από τις υπέροχες ερμηνείες του
θιάσου, δίνεται με χιούμορ, αγωνία
και ένταση, με τα πιτσιρίκια να βιώ-
νουν την περιπέτεια ως μέρος της
ομάδας!

Ευφάνταστο ταξίδι για μικρούς εξερευνητές

Imany: To μυστικιστικό ταξίδι 
της ιέρειας της soul στην Αθήνα

Η Γαλλίδα ντίβα επιστρέφει στην αγαπημένη της πόλη, για
ένα υπερ-θεαματικό rockway night, με τη μαγική παράσταση
«Voodoo Cello». Με την υπέροχη γήινη φωνή της, που μας
χάρισε επιτυχίες όπως το «Don’t Be So Shy» και το «You
Will Never Know», τις πολύχρωμες εικόνες από την πατρίδα
της, τα νησιά Κομόρες, τη γενναία δράση της στον ακτιβισμό
και τα οκτώ τσέλο που την συνοδεύουν, η διάσημη μούσα
της μουσικής Ιmany θα ταξιδέψει το ελληνικό κοινό από το
σκοτάδι στο φως, με οδηγό την αρχέγονη θηλυκή ενέργεια,
σε μια ανεπανάληπτη συναυλία προγραμματισμένη για τις 16
Ιουλίου, στο Δημοτικό Θέατρο Λυκαβηττού. Στη μεγαλειώδη
παγκόσμια παράσταση με τίτλο «Voodoo Cello», διασκευάζει
ανεπανάληπτα με τον δικό της τρόπο από Madonna, Ed
Sheeran και Elton John μέχρι Bonnie Tyler και Hozier,
βρίσκοντας τη φλέβα του ήχου που μας αγγίζει και μας
εκπλήσσει, μας κάνει να αφεθούμε και να χαμογελάσουμε,
να χορέψουμε ή να ονειρευτούμε.

Hauser, ένας rock star... με τσέλο
Οδιάσημος τσελίστας Hauser

έρχεται για πρώτη φορά στη
Θεσσαλονίκη, για να επιστρέψει

κατόπιν στην Αθήνα, για δύο μοναδικές
βραδιές με τον ανεπανάληπτο
συνδυασμό των εκρηκτικών ερμηνειών
με τον ρομαντικό, μεστό ήχο.

Με την περιοδεία «Rebel with a Cello»
ο ανατρεπτικός, ρηξικέλευθος καλλιτέ-
χνης και σαγηνευτικός performer, που γε-
μίζει αρένες σε όλο τον κόσμο καταρρί-
πτοντας το ένα ρεκόρ μετά το άλλο, φέρ-
νει όλα τα έργα του που γνωρίζουμε και
αγαπούμε, αλλά και τις διασκευές σύγ-
χρονων ροκ και χορευτικών κομματιών
από το τελευταίο άλμπουμ του «The
Player».

Από την αξέχαστη πλέον διασκευή του
στο «Smooth Criminal» ως την εμβλημα-
τική του παρουσία σαν ιδρυτικό μέλος
του ντουέτου «2 Cellos», έχει κατακτή-
σει τις καρδιές εκατομμυρίων ανθρώ-

πων. Είτε μέσω συνεργασιών με θρύλους
όπως ο Andrea Bocelli, οι Red Hot Chili
Peppers, ο Elton John και ο Steven Ty-
ler, είτε μέσω της προσωπικής του σει-
ράς μουσικών βίντεο, ο Hauser δεν
παύει να εκπλήσσει το κοινό του με την
απόλυτη ομορφιά της μουσικής του και
τον διαρκή επαναπροσδιορισμό των καλ-
λιτεχνικών ορίων του.

Το 2020 κυκλοφόρησε το πρώτο του
προσωπικό άλμπουμ «Classic» που έφτα-
σε στο Νο 1 του Billboard. Για την προ-
ώθησή του, ξεκίνησε μία εκπληκτική σει-
ρά μουσικών βίντεο με τίτλο «Alone To-
gether», στα οποία ερμηνεύει κομμάτια
από το άλμπουμ του με σκηνικό τα εντυ-
πωσιακά τοπία της πατρίδας του, της
Κροατίας.

Info: Τετάρτη 11 Σεπτεμβρίου, Θέατρο
Γης, Θεσσαλονίκη. Παρασκευή 13
Σεπτεμβρίου, Δημοτικό Θέατρο
Λυκαβηττού, Αθήνα.
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Φιλανθρωπική βραδιά από 
την Εριέττα Κούρκουλου-Λάτση

Glamourous φιλανθρωπική βραδιά, αφιερωμένη
στα αδέσποτα ζωάκια, διοργάνωσε η ιδρύτρια της
φιλοζωικής ΜΚΟ «Save a Greek Stray» Εριέττα

Κούρκουλου-Λάτση. Στο κατάμεστο από κόσμο «Ekali
club», η Άννα Βίσση ανέλαβε τη διασκέδαση των σημαν-
τικών προσκεκλημένων, ανεβάζοντας το κέφι στα ύψη!

ΦΩΤΟ studio Panoulis

Ντομινίκ Πετρίδη, Λούλου
Ζέην, Μαρίλια Βαζαίου,
Φρόσω Λαιμού

Βύρωνας Βασιλειάδης,
Εριέττα Κούρκουλου-Λάτση

Γιώργος Ντάβλας, 
Αρετή Δαλακούρα Άννα Βίσση

Θανάσης Κρίκης, Ζενεβιέβ Μαζαρί, Άγγελος
Μπράτης, Νταντά Ιωαννίδου

Χλόη Ακριθάκη, Στέφανος Ζαούσης,
Έφη Χαλιορή

«Tasty Awards 2024»: Λευτέρης Λαζάρου
και Σωτήρης Κοντιζάς οι μεγάλοι νικητές

Σε μια ξεχωριστή υπερ-πολυτελή τελετή, με παρουσιαστή τον ηθο-
ποιό Λάμπρο Φισφή, απονεμήθηκαν τα «Τasty Awards 2024 x
Esquire» στα καλύτερα εστιατόρια της πόλης. Το «Varoulko Seasi-

de» του Λευτέρη Λαζάρου αναδείχθηκε το κορυφαίο «Fine Dining Restau-
rant», ενώ ο τηλεοπτικός «Master chef» Σωτήρης Κοντιζάς, με το «No-
lan», ηγήθηκε στην κατηγορία «Modern Creative Κουζίνα».

ΦΩΤΟ studio Panoulis

Κάρολος Φιξ, Αρίων Σπυρίδης,
Άρτεμις Γεωργίου

Λευτέρης Λαζάρου, 
Θεοχάρης Φιλιππόπουλος

Ηλίας Λυμπέρης,
Λευτέρης Λαζάρου

Jean Bernier, 
Ζαΐρα Παπαληγούρα

Μιχάλης Πάντος, Θοδωρής
Κουτσογιαννόπουλος

Μαρίνα Ηλιάδη,
Γεράσιμος Ζερβός

Ελένη Ψυχούλη,
Αντώνης Μπέλλης

Μάκης Πουνέντης, 
Έλενα Μαντζουράνη

Αντώνης Καρπετόπουλος, 
Νίκος Λιόκας, Λάμπρος Φισφής

Μεγαλειώδης συναυλία του Μίνωα Μάτσα

Αποθέωση για τον κορυφαίο δημιουργό Μίνωα Μάτσα. Στη μεγαλειώδη συ-
ναυλία του με τίτλο «Με μια ιστορία», στο Μέγαρο Μουσικής, ο πολυβραβευ-
μένος συνθέτης παρουσίασε την ονειρική συμφωνική μουσική του, συνοδεία

της Εθνικής Συμφωνικής Ορχήστρας της ΕΡΤ υπό τη διεύθυνση του Μίλτου Λογιά-
δη, σε μία βραδιά αφιερωμένη στην «Ημέρα της Γυναίκας», παρουσία της ελίτ του
καλλιτεχνικού κόσμου και της κοσμικής Αθήνας. ΦΩΤΟ: STUDIO PANOULIS

Ελένη Διδασκάλου, Γιάννης και Πόλα Βακαρέλη,
Θεόδωρος Στάθης, Έρση Πίττα

Γκρέης και Ανδρέας
Τουτζιαρίδης

Θεοχάρης Φιλιππόπουλος, Όλγα και
Χριστίνα Κεφαλογιάννη Έλενα Ράπτη

Κώστας Καραμανλής, Νατάσα
Παζαΐτη, Αλέξανδρος Καραμανλής Ειρήνη Νταϊφά, Νίκος Χαρλαύτης

Σύσσωμος ο κόσμος της τέ-
χνης και της υψηλής μόδας
παρευρέθηκε στην γκαλερί

«Bernier/Eliades» για τα λαμπερά
εγκαίνια της διπλής ατομικής έκ-
θεσης του διάσημου πρώην desi-
gner και νυν εικαστικού, Martin
Margiela. 

ΦΩΤΟ studio Panoulis

Στην Αθήνα ο κορυφαίος δημιουργός Martin Margiela

Όλγα Κεφαλογιάννη, Μίνως
Μάτσας, Έλενα Κεφαλογιάννη



Μία από τις πιο επιδραστικές
alternative ροκ μπάντες που βρέθηκε
στο παγκόσμιο προσκήνιο, από τον

ανεπανάληπτο Ντέιβιντ Μπάουι που τους
ανακάλυψε, θα εμφανισθεί το καλοκαίρι στο
Δημοτικό Θέατρο Λυκαβηττού για να αναβιώσει
τις μεγάλες στιγμές του παρελθόντος, στη
γνώριμη «δική τους» σκηνή.
Οι «Placebo» επισκέπτονται συχνά τη χώρα μας,
απολαμβάνουν τον ενθουσιασμό του ελληνικού
κοινού, έχουν λατρεία στο λίκνο του πολιτισμού
και την 1η Αυγούστου, που θα δώσουν τη
συναυλία τους, θα ζήσουν τον δικό τους
«μύθο»!
Από την άλλη, οι μεγαλύτεροι σε ηλικία
ένθερμοι θαυμαστές τους θα θυμηθούν τις
άγριες νύχτες τους και οι μικρότεροι θα δουν
πώς είναι να χορεύεις κάτω από τα αστέρια
σαν να μην υπάρχει αύριο, σαν να είναι όλος
ο κόσμος μια αγκαλιά.
Στην Ελλάδα τους είδαμε
πρώτη φορά στο επικό
«Rockwave» του 1999 στον
Άγιο Κοσμά και, 25 χρόνια
μετά, η ανάμνηση εκείνης
της βραδιάς μάς κάνει
ακόμη να χαμογελάμε. Οι
Brian Molko και Stefan
Olsban, που σαν
συμμαθητές στο
Αμερικανικό Διεθνές
Σχολείο του Λουξεμβούργου
δεν έκαναν παρέα, ευτυχώς
το ξανασκέφτηκαν το 1994,

όταν συναντήθηκαν τυχαία στο
Λονδίνο.
Μέσα στα επόμενα 30 χρόνια,
έβγαλαν 8 studio albums, 9
compilation albums, 1 MTV
Unplugged και 1 live box set,
πούλησαν περισσότερους από 14
εκατομμύρια δίσκους, έκαναν
αμέτρητες συναυλίες σε όλο τον
κόσμο και συνεργάστηκαν με
μερικούς από τους ήρωές τους,
όπως τους David Bowie, Pixies,
Robert Smith, Michael Stipe και PJ
Harvey. Οι ίδιοι ισχυρίζονται ότι είναι
τα παιδιά «του πίσω θρανίου» ή ότι
είναι μια μπάντα «για αουτσάιντερ από
αουτσάιντερ». Για τους Έλληνες, οι
Placebo είναι απλώς μια τεράστια
λατρεία, ό,τι κι αν γίνεται στον κόσμο,
όσο κι αν αλλάζουν οι καιροί. 
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Γράφει 
ο Γιώργος 

Τσούκαλης

ΟΜανώλης Σταυρακάκης γεννή-
θηκε το 1959 στον Άγιο Νικό-
λαο Κρήτης. Ανήσυχο πνεύ-

μα από μικρός, ονειρευόταν να
ασχοληθεί με τα γράμματα. Έτσι,
δεν ήταν έκπληξη η απόφασή του
να σπουδάσει δημοσιογραφία μετά
το λύκειο, στο Πανεπιστήμιο Κομένι-
ους της Σλοβακίας.

Στη διάρκεια της μακρόχρονης καριέ-
ρας του έχει υπογράψει πολλά άρθρα και έχει
παρουσιάσει ποικίλες εκπομπές. Έχει εργαστεί ως
αστυνομικός συντάκτης σε πολλές εφημερίδες,
όπως στον «Ριζοσπάστη», στον «Επενδυτή, στην
«Εξουσία», και έχει κάνει πολλές εκπομπές σε ρα-
διοφωνικούς σταθμούς, όπως στον Planet, αλλά
και στην τηλεόραση. Τα τελευταία χρόνια εργάζε-
ται στον «Κόσμο του Επενδυτή», καλύπτοντας το

ρεπορτάζ του υπουργείου Εσωτερικών
και των Σωμάτων Ασφαλείας. Σοβα-

ρός και επιμελής, έχει καταφέρει να
ξεχωρίσει για το ήθος και τη συνέ-
πειά του και θεωρείται ιδιαίτερα
επιτυχημένος.

Παράλληλα με την έντυπη και
ηλεκτρονική δημοσιογραφία, έχει

ασχοληθεί και με τη συγγραφή.
Είναι συγγραφέας του ιστορικού-επε-

τειακού βιβλίου της Ομοσπονδίας, με τίτλο:
«ΠΟΕΥΠΣ – Το συνδικάτο του Πυροσβέστη. 30
Χρόνια μάχες ζωής για τον Έλληνα Πυροσβέστη»,
αποδεικνύοντας έτσι τον έκδηλο εντυπωσιασμό
και τον σεβασμό του παράλληλα προς την αποστο-
λή του Πυροσβεστικού Σώματος. Πολυγραφότα-
τος ο ίδιος, έχει ασχοληθεί και με μεταφράσεις βι-
βλίων. Μία εξ αυτών έγινε για τις εκδόσεις Τόπος,

όπου έχει μεταφράσει το «Υπουργείο του τρόμου»
του Αλόιζ Λόρεντς.

Έχει πάρει μέρος σε συνέδρια και σε ημερίδες
που αφορούν τη δημόσια ασφάλεια και τη δομή
της Ελληνικής Αστυνομίας και, όπως είναι φυσικό,
οι απόψεις του έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα. Αναφε-
ρόμενος σε θέματα που αφορούν τόσο το συνδικα-
λιστικό κίνημα των αστυνομικών όσο και τον ρόλο
της Αστυνομίας, θέτει συχνά-πυκνά ερωτήματα σε
εκπομπές όπου συμμετέχει ως παρουσιαστής ή
ως καλεσμένος, επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον
σε ένα πάγιο ερώτημα που αφορά το τι Αστυνομία
θέλουμε και γιατί τη θέλουμε. Μεθοδικός, εμπερι-
στατωμένος, υπομονετικός, εξωστρεφής και κυ-
ρίως ειλικρινής, ο Μανώλης Σταυρακάκης είναι
ένας άνθρωπος και ένας σοβαρός επαγγελματίας
παράλληλα, ο οποίος ξεχωρίζει μέσα από τη δου-
λειά του και από τον δημόσιο λόγο του.

Μανώλης Σταυρακάκης: Ξεχωρίζει με τον δημόσιο λόγο του

Ιδιωτικός 
ερευνητής

Π
ρό

σ
ω
π
ο

Στην κορυφή 
των Rockwave Nights!

BACKSTAGE

Placebo
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Πολυμερής ηθοποιός, διανοούμενος και
κοινωνικός αγωνιστής, ο Γιάννης Κοντούλης
σημάδεψε από τις επάλξεις της τέχνης και

της κοινωνίας τα μεταπολεμικά πολιτισμικά και
κοινωνικά μας δρώμενα. 

Υπηρέτησε με πάθος, ηθική ένταση και άφατο λυρισμό
τόσο το θέατρο –στο Ελεύθερο, το Εθνικό κ.ά.– όσο και
την τηλεόραση και τον κινηματογράφο και μας κατέλειπε
μοναδικές ερμηνείες, που αποτελούν κεφάλαιο στη δρα-
ματική τέχνη. Κατά βάση υπήρξε δευτεραγωνιστής,
ωστόσο κατόρθωνε με τον δραματικό του όγκο και την
αξεπέραστη υποκριτική του τέχνη να δίνει δημιουργική
πνοή και υπόσταση στους ρόλους του και να επενδύει αι-
σθητικά τις ταινίες στις οποίες συμμετείχε. Χαρακτηριστι-
κές εξάλλου υπήρξαν και οι ερμηνείες του στις ταινίες
«Τα 201 καναρίνια», «Το μπλόκο», «Παπαφλέσσας», «Βα-
βυλωνία», «Το ταξίδι του μέλιτος» κ.ά. Πρόβα τζενεράλε
στο πεδίο του κινηματογράφου έκανε με το δράμα του
Δημήτρη Ιωαννόπουλου «Η φωνή της καρδιάς», που απο-
τέλεσε την πρώτη παραγωγή του πατριάρχη του κινημα-
τογράφου Φιλοποίμενος Φίνου, αλλά και τη δεύτερη ομι-
λούσα ταινία στην ιστορία του ελληνικού κινηματογρά-
φου. Κορυφαίες επίσης υπήρξαν οι ερμηνείες του και
στο φάσμα της μικρής οθόνης, που του έδωσαν τη δυνα-
τότητα να γνωριστεί ευρύτερα με το κοινό και να εξακτι-
νώσει το κύρος της σπουδαίας λυρικής και δραματικής
του παρουσίας. Μνημονεύουμε τις έξοχες συμμετοχές
του στα μεγάλα σίριαλ της ελληνικής τηλεόρασης «Ο Χρι-
στός ξανασταυρώνεται», «Γιούγκερμαν», «Ο φωτογρά-
φος του χωριού», «Μεθυσμένη πολιτεία». Μια λαμπρή
τηλεοπτική παρουσία, που κατέστησε τον μεγάλο ηθο-
ποιό ευρέως γνωστό και αγαπητό στο καλλιτεχνικό κοινό.

Η δράση του στην Αντίσταση

Ο Γιάννης Κοντούλης είδε το φως της ζωής το 1920
στα Βούρλα της Σμύρνης και με τη μικρασιατική τραγω-
δία ήρθε στην Ελλάδα οικογενειακώς και εγκαταστάθη-
κε στην Κοκκινιά, έχοντας ήδη από την παιδική του ηλι-
κία εκδηλώσει τη μεγάλη του αγάπη για την τέχνη και το
θέατρο. Το ξέσπασμα του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου και
της γερμανικής κατοχής τον βρήκε στις επάλξεις της
Εθνικής Αντίστασης μέσα από τις γραμμές του ΕΑΜ.
Μοίρα τραγική, τον Αύγουστο του 1944, ο εμπνευσμέ-
νος ηθοποιός βρέθηκε στην τραγική θέση να παρακο-
λουθήσει με τη μητέρα του την εκτέλεση του αδελφού
του στο ιστορικό μπλόκο της Κοκκινιάς. Μετά από αυτή
την τραγωδία ακολούθησε η εξορία του στη Μακρόνη-
σο, για την αντιστασιακή του δράση. Πάραυτα, με σθέ-
νος και ανυπότακτο φρόνημα, θα μετατρέψει την αντι-
δρομή των καιρών και τις τραγικές του στιγμές σε γόνιμο
πολιτισμικό έργο. Θα ιδρύσει έτσι στην εξορία του ερασι-
τεχνικό θεατρικό όμιλο, για να διασκεδάζει και να υπο-
στηρίζει ηθικά τους συγκρατούμενούς του. Με τη λήξη
της γερμανικής κατοχής, ο Γιάννης Κοντούλης κατήλθε
στις αυτοδιοικητικές εκλογές της Νίκαιας, εξελέγη πα-
νηγυρικά και αποτέλεσε τον πρώτο εκλεγμένο μεταπο-
λεμικά πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου Νίκαιας.
Ωστόσο η ηθική και πολιτική στήριξη που παρείχε, με τη-
λεγράφημά του, στον καταδικαζόμενο για κατασκοπεία
–και μετέπειτα εκτελεσθέντα– Νίκο Μπελογιάννη επέ-
συρε την έκπτωση από το αξίωμά του.

Πάθος για την τέχνη

Όλες αυτές όμως οι τραγικές περιστάσεις από τις
οποίες διήλθε ο ταλαντούχος ηθοποιός δεν έκαμψαν το
φρόνημά του, αλλά και την αγάπη και τη δίψα του για την
τέχνη. Σπούδασε έτσι στη Δραματική Σχολή του Ωδείου
Αθηνών, πλάι στον μεγάλο δάσκαλο της δραματικής τέ-
χνης και θεατράνθρωπο Δημήτρη Ροντήρη, και έχτισε το

στέρεο και καλογυμνασμένο υποκριτικό του υπόβαθρο.
Προκειμένου μάλιστα να αντεπεξέλθει στα σπουδαστικά
του δίδακτρα στη Σχολή του Εθνικού Ωδείου, δούλευε
ως συμβασιούχος υπάλληλος του Δήμου Νίκαιας στην
καταμέτρηση των ρολογιών ύδρευσης. Με όραμα για
την πολιτισμική ανασυγκρότηση της αγαπημένης του Νί-
καιας, εμπνεύστηκε και ίδρυσε τον «Καλλιτεχνικό Όμιλο
Νίκαιας», ο οποίος αποτέλεσε σπουδαία κοιτίδα παρα-
γωγής μεγάλων μετέπειτα ηθοποιών και ανθρώπων του
πολιτισμού. Σε αυτόν τον πρωτοπόρο για τον εποχή του
όμιλο, έκαναν τις πρωτόλειες θεατρικές εμφανίσεις
τους οι μαθητές του Ροντήρη Κώστας Γεωργουσόπου-
λος, Δέσποινα Στυλιανοπούλου, ενώ συμμετείχαν οι
επαγγελματίες ηθοποιοί Αθηνόδωρος Προύσαλης, Γκά-
ρυ Βοσκοπούλου, αλλά και οι ερασιτέχνες Αφροδίτη
Γρηγοριάδου, Τόλης Βοσκόπουλος. Έτσι, ο «Καλλιτεχνι-
κός Όμιλος Νίκαιας» διαδραμάτισε έναν ευρύτερο ρόλο,
και με άλλες πολιτισμικές εκδηλώσεις, στη θεατρική
διαπαιδαγώγηση και πολιτισμική αφύπνιση όλης της πε-
ριοχής του Πειραιά.

Μοίρα τραγική και έχοντας διαγράψει μια πολυεπίπε-
δη δραματική, αλλά και κοινωνική στα δημόσια δρώμε-
να παρουσία, στις 28 Ιανουαρίου 1981 ο κορυφαίος
ηθοποιός εκδήμησε από τη ζωή, κατά τη διάρκεια των
γυρισμάτων της σειράς «Μεθυσμένη πολιτεία» –τηλεο-
πτική μεταφορά του αριστουργήματος του Σωτήρη Πα-
τατζή– μέσα σε ένα πάνδημο κλίμα θλίψης, μετά από
χρόνια προβλήματα υγείας. Λίγο μάλιστα πριν φύγει από
τη ζωή, ο Γιάννης Κοντούλης έπαιζε στις παραστάσεις
του Λαϊκού Πειραματικού Θεάτρου, στο έργο του Μανό-
λη Κορρέ «Το διπλανό κρεβάτι». Υπήρξε αναμφίβολα
ένας σπουδαίος εργάτης του ελληνικού θεάτρου, που
φώτισε με το ακένωτο ταλέντο και το δραματικό ήθος
του τη μεταπολεμική πολιτισμική μας σκηνή.

*Συγγραφέας, M.Sc Δ/χος Μηχανικός ΕΜΠ
www.panosavramopoulos.blogspot.gr

Ρε
τρ

ό

Καλλιτέχνης, αγωνιστής και διανοούμενος

του Πάνου Ν. Αβραμόπουλου*
www.panosavramopoulos.blogspot.gr

Γιάννης Κοντούλης
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«Ζήτω η Επανάσταση του
1821!» έγραφε μια κορδέλα
που… ξετρύπωσα στο

αρχείο μου και η συγκίνησή μου ήταν
εμφανής. Πέρασαν 203 χρόνια από
τότε. Και νομίζεις πως έγινε χθες! Έτσι,
σήμερα θα προσπαθήσουμε, κάνοντας
μια αναδρομή, να φέρουμε το τότε στο
σήμερα.

Σύμφωνα με τους ιστορικούς, η Ελληνι-
κή Επανάσταση του 1821 «ήταν η ένοπλη
εξέγερση την οποία διεξήγαγαν Έλληνες
εναντίον των Οθωμανών, με σκοπό την
αποτίναξη της οθωμανικής κυριαρχίας και
τη δημιουργία ανεξάρτητου κράτους. Οι
απαρχές του ελληνικού εθνικού κινήματος
που οδήγησε στην Επανάσταση εμφανί-
ζονται πολλούς αιώνες αργότερα, στην
ώριμη φάση του Νεοελληνικού Διαφωτι-
σμού, το δεύτερο μισό του 18ου αιώνα.
Μία από τις οργανώσεις που δημιουργή-
θηκαν μέσα σε αυτό το ιδεολογικό και πο-
λιτικό κλίμα ήταν η Φιλική Εταιρεία, μια
μυστική οργάνωση που ιδρύθηκε το 1814
στην Οδησσό, με σκοπό την προετοιμασία
μιας ελληνικής επανάστασης». Επιπλέον
οι ιστορικοί σημειώνουν πως «οι Φιλικοί εί-
χαν τη στήριξη της τσαρικής Ρωσίας, για
να προσεταιριστούν τα παραδοσιακά ελ-
ληνορθόδοξα στρώματα».

Οι απαρχές

Η απόφαση για την Επανάσταση πάρθη-
κε από τον Αλέξανδρο Υψηλάντη στη Μολ-
δαβία και στη Βλαχία. Στις παραδουνάβιες
ηγεμονίες, «που αποτελούσαν μεν επαρ-
χίες της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας,
πλην όμως διέπονταν από ένα ιδιότυπο κα-
θεστώς που, μεταξύ άλλων, απαγόρευε
την παραμονή του οθωμανικού στρατού
σε αυτές», όπως υπογραμμίζουν οι ιστορι-
κές πηγές. Σε άλλο σημείο της ιστορίας
διαβάζουμε: «Ένα βασικό πλεονέκτημα
που παρουσίαζαν οι ηγεμονίες αυτές είναι
ότι διοικούνταν από μέλη της φαναριώτι-
κης αριστοκρατίας και ότι στην περιοχή
κατοικούσε μεγάλος πληθυσμός Ελλή-
νων, αν και αποτελούσε μειοψηφία. Ήδη
από τα τέλη του 1820, ο Υψηλάντης είχε
έρθει σε επαφή με τον ηγεμόνα της Μολ-
δαβίας Μιχάλη Σούτσο. Εξαιτίας απρό-
σμενων εξελίξεων στη διεθνή σκηνή, τα

σχέδια για την έναρξη της Επανάστασης
αναβλήθηκαν αρκετές φορές μέχρι τον
Φεβρουάριο του 1821».

Η Επανάσταση λοιπόν ξεκίνησε την 21η
Φεβρουαρίου 1821. Και εκείνη την ημέ-
ρα, μια μικρή ομάδα με επικεφαλής τον
Βασίλειο Καράβια, έχοντας έμμισθους Αλ-
βανούς και Επτανήσιους ναύτες, επιτέθη-
κε στην οθωμανική φρουρά στο Γαλάτσι
και στους λίγους μουσουλμάνους του χω-
ριού. Αφού πέρασαν από διάφορα στάδια,
δύο ημέρες αργότερα, ο Υψηλάντης εξέ-
δωσε την προκήρυξη «Μάχου υπέρ πίστε-
ως και πατρίδος», με την οποία καλούσε
σε επανάσταση τους Έλληνες!

Από την Πελοπόννησο!

Ο ξεσηκωμός άρχισε στην Πελοπόννη-
σο τον Μάρτιο του 1821. Να προσθέσου-
με πως είχε προηγηθεί η σύσκεψη των
προεστών και άλλων σημαντικών Ελλή-

νων στη Βοτσίτσα, στην οποία όμως δεν
είχαν ληφθεί οριστικές αποφάσεις για την
έναρξη της Επανάστασης. Υπήρχαν υπο-
ψίες των οθωμανικών αρχών, που όμως
επιτάχυναν τις εξελίξεις.

Πρέπει να υπογραμμίσουμε στο ση-
μείο αυτό πως στις 22 και 23 Μαρτίου
«εισήλθαν στην Πάτρα τα στρατιωτικά
σώματα, τα οποία ανάγκασαν τους Οθω-
μανούς να ξανακλειστούν στο κάστρο».
Έτσι, στις 24 Μαρτίου «ήλθε στην πόλη ο
Μπενιζέλος Ρούφος με τον Σαγιά και το
Νενέκο και την ίδια μέρα (κατ’ άλλους
την επομένη 25 Μαρτίου) προσήλθαν ο
Ανδρέας Ζαΐμης και ο Αρχιερέας ο Πα-
λαιών Πατρών Γερμανός, ο οποίος έστη-
σε το απόγευμα στην πλατεία του Αγίου
Γεωργίου σταυρό και δόθηκε όρκος για
την Επανάσταση μέσα σε κλίμα γενικού
ενθουσιασμού και αλλόφρονος χαράς
του λαού της Πάτρας».

Σ
αν να ή

ταν χθ
ες

του Γιώργου Κοντονή
gakontonis@icloud.com

203 χρόνια μετά την Επανάσταση 
του ’21, ο αγώνας συνεχίζεται!

Ο ξεσηκωμός 
της Μάνης

Ας δούμε τώρα πώς ξεσηκώθηκαν
οι Μανιάτες και ο Κολοκοτρώνης. Το
ημερολόγιο έγραφε «22 Μαρτίου
1821». Και στη Μάνη η Επανάσταση
ξεκίνησε από τον Πετρόμπεη Μαυρο-
μιχάλη, ο οποίος ήταν «ο σημαντικότε-
ρος άρχοντας της περιοχής»! Όπως
αναφέρουν οι ιστορικοί, «ο Πετρόμπε-
ης Μαυρομιχάλης κατέλαβε σημαντι-
κά σημεία και την επομένη εισήλθε
στην πόλη, όπου οι Οθωμανοί παραδό-
θηκαν. Κάποιοι εξ αυτών κρατήθηκαν
όμηροι ενώ άλλοι θανατώθηκαν». Να
σημειώσουμε ότι, μετά τις τελετουρ-
γίες της 24ης Μαρτίου, οι επαναστα-
τημένοι δημιούργησαν τη «Γερουσία
των Καλαμών, που δημιουργήθηκε για
να διοικήσει την περιοχή».

Στον ξεσηκωμό του Γένους, τις τε-
λευταίες ημέρες του Μαρτίου κάνει
την εμφάνισή του ο Θεόδωρος Κολο-
κοτρώνης. Σύμφωνα με την ιστορία,
«ο Κολοκοτρώνης κατέλαβε την Καρύ-
ταινα, ενώ οι Οθωμανοί εγκατέλειψαν
το Άργος είτε για το Ναύπλιο είτε για
την Τριπολιτσά». Οι άλλοι οπλαρχηγοί
πήραν «τα όπλα τα ιερά», όπως «ο Δε-
ληγιάννης που κατέλαβε τα Λαγκάδια
εκτελώντας όλους τους Οθωμανούς
στην πλατεία του χωριού». Έτσι, μέχρι
το τέλος του Μάρτη, οι επαναστατημέ-
νοι Έλληνες είχαν τον έλεγχο του με-
γαλύτερου μέρος της Πελοποννήσου.

Όμως, για τον μεγάλο ξεσηκωμό
των άλλων πόλεων, των Καλαβρύτων
και της Ρούμελης, θα μιλήσουμε στο
επόμενο φύλλο του «Π», γιατί 203
χρόνια μετά, ο αγώνας συνεχίζεται!



Εδώ και καιρό, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέ-
φανος Κασσελάκης είχε κάνει γνωστή την
επιθυμία του να πάει φαντάρος! Έτσι, φρόντι-

σε η είδηση να πάει παντού. Να το μάθουν όλοι, λες
και επρόκειτο για κοσμογονικό γεγονός. Μα και βέ-
βαια ούτε το σύμπαν, ούτε θρησκευτικό ή μυθικό ή
επιστημονικό χαρακτήρα είχε! Παρ’ όλα αυτά, ο κ.
πρόεδρος μπόρεσε και το κράτησε στην επικαιρότη-
τα! Δεν ήταν ασφαλώς λίγες οι φορές που οι πάντες
στη χώρα μίλαγαν μόνο γι’ αυτό! Άλλωστε και ο
ίδιος με τον σύζυγό του έκανε επισκέψεις σε στρα-
τόπεδα (πήγαν στην Τρίπολη και στη Θήβα!) ώστε να
δει από κοντά πού θα πάει, όταν αποφασίσει να φο-
ρέσει το τιμημένο χακί!

Όταν πλέον η ώρα έφθασε, ο κ. πρόεδρος πήρε
τους επιτελείς του και για δύο μέρες έκανε περιο-
δεία στη Θήβα! Επισκέφτηκε τα καταστήματα. Μί-
λησε στο πλήθος. Φωτογραφήθηκε λες και ήταν
φωτομοντέλο. Αγκαλιάστηκε με όλους. Και μετά
πήρε τον δρόμο για το στρατόπεδο. Έφθασε στην
πύλη έχοντας μαζί του μια βαλίτσα με κάποια ατομι-
κά του πράγματα, αλλά και… χαρτί τουαλέτας, για-
τί, όπως ο ίδιος μας πληροφόρησε με ερωτηματικό

βέβαια τρόπο, στο συγκεκριμένο στρατόπεδο δεν
υπάρχει! Μετά τα διαδικαστικά και αφού τα πέρασε
με… άριστα, πήρε τον δρόμο για το διοικητήριο και
τους θαλάμους! Όχι βέβαια με τα πόδια (η απόστα-
ση είναι πολύ μεγάλη!) αλλά με το αυτοκίνητο μάλ-
λον του διοικητή! Οι πρώτες ώρες του Στέφανου
Κασσελάκη στο στρατόπεδο, όχι, δεν ήταν βουνό.
Αντίθετα μάλιστα… Και μου αρέσει που ο ίδιος πριν
έλεγε παντού πως «δεν θέλω ιδιαίτερη μεταχείρι-
ση…». Έτσι, μετά τα βασικά ο κ. πρόεδρος κλείνεται
καθημερινά στο γραφείο που του παραχώρησε η δι-
οίκηση του Κέντρου και από εκεί διοικεί το κόμμα
του! Άλλωστε, ουδέποτε και κανείς δεν του ζήτησε
να αφήσει το κινητό του και να αφοσιωθεί στη βασι-
κή του εκπαίδευση! Εδώ που τα λέμε, όλα γίνονται
σωστά και όπως ορίζει ο νόμος για στρατευμένους
ομογενείς. Και ακόμη περισσότερο όταν πρόκειται
για πολιτικούς αρχηγούς, όπως στη συγκεκριμένη
περίπτωση με τον Στέφανο.

Τώρα και ύστερα από όλα όσα είδαμε να λέει στο
ΤikΤok ο στρατιώτης Κασσελάκης Στέφανος, να
σας πούμε ότι το Κέντρο Εκπαίδευσης Πυροβολι-
κού (ΚΕΠΒ), που βρίσκεται στο νότιο τμήμα της Θή-

βας, διαθέτει σύγχρονα κυλικεία με ταυτόχρονη δυ-
νατότητα εξυπηρέτησης 500 καθημένων οπλιτών!
Έχει δορυφορικούς δέκτες-τηλεοράσεις, αίθουσα
ίντερνετ, ακόμη και κλειστό γυμναστήριο! Έναν θε-
ρινό κινηματογράφο. Μνημεία. Μουσείο Πυροβολι-
κού. Πολλούς στεγασμένους και υπαίθριους χώ-
ρους εντευκτηρίων! Διαθέτει πλήρως εξοπλισμένο
ιατρείο-οδοντιατρείο και αναρρωτήριο. Και φυσικά
υπάρχουν εγκαταστάσεις πλυντηρίων-σιδερωτη-
ρίων. Όπως και μαγειρείων-εστιατορίων. Μάλιστα,
στο συγκεκριμένο στρατόπεδο λειτουργεί πιστοποι-
ημένο Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ)
που αναλαμβάνει την εκπαίδευση των οπλιτών στην
ειδικότητα του οδηγού αυτοκινήτου!

Κατά τα αλλά, ο νεοσύλλεκτος κ. πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ μετά την πενταήμερη άδειά του (δίνεται σε
όλους ύστερα από την ορκωμοσία) θα επιστρέψει
για να πάρει το απολυτήριό του και δεν θα έχει προ-
λάβει να γυρίσει ολόκληρο το Κέντρο! Αλλά ούτε
και να επισκεφτεί όλες τις σύγχρονες εγκαταστά-
σεις του, που υπάρχουν στα 17.224 στρέμματα!
Τουλάχιστον να τις δει από κοντά! Αυτή είναι η αλή-
θεια!

Γράφει 
ο Γιώργος
Κοντονής

Δημοσιογράφος

Δεν προλαβαίνει γιατί... παίρνει απολυτήριο !
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Είναι σύμβολο ελευθερίας, ξενοιασιάς και ευ-
κολίας… Όλοι σαν «οργισμένα νιάτα» είχαμε
ως στόχο να αποκτήσουμε ένα «παπάκι» ή μια

μηχανή, αγνοώντας επιδεικτικά ότι, από τη στιγμή
που θα πετυχαίναμε τον στόχο μας, θα ζούσαμε…
παρανόμως! Σε όλη μου τη ζωή οδηγώ μηχανή και
κανονικά θα όφειλα να υπερασπιστώ μέχρι τέλους
τους δικυκλιστές (κάτι που έκανα με πάθος μέχρι
πριν από λίγα χρόνια).

Όμως κάποια στοιχεία έρευνας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, αλλά και τα εκατοντάδες χιλιάδες χιλιόμε-
τρα που έχω διανύσει –πάνω σε δύο τροχούς– εντός
και εκτός Ελλάδος με υποχρέωσαν να αναθεωρήσω
την απόλυτη στήριξή μου στους «συντρόφους μηχα-
νόβιους»! Τα δημοσιευμένα στοιχεία, λοιπόν,
της ΕΕ για την οδική ασφάλεια έδειξαν ότι οι δικυκλι-
στές διατρέχουν 16 φορές μεγαλύτερο κίνδυνο εμ-
πλοκής σε θανατηφόρο τροχαίο σε σχέση με τους
οδηγούς αυτοκινήτου. Επίσης ανέδειξαν την Ελλάδα
πρωταθλήτρια της Ευρώπης σε θανάτους για τo
2020, με 36%, ποσοστό διπλάσιο από τον μέσο όρο
ολόκληρης της ΕΕ, που είναι 19%.

Και οι αριθμοί γίνονται ακόμα χειρότεροι: 
• Το 66% των νεκρών μοτοσικλετιστών δεν φορού-

σε κράνος και το 75% των θανάτων οφείλεται
σε κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις. 

• Τα τροχαία είναι η πιο συχνή αιτία θανάτου για νέ-
ους 19 έως 25 ετών. 
Οι πιο συχνές αιτίες ατυχημάτων μεταξύ μοτοσι-

κλετών και αυτοκινήτων είναι:
• Η χρήση αλκοόλ και ναρκωτικών, οι ανεξέλεγκτα

υψηλές ταχύτητες, οι ξαφνικές στάσεις (όταν οι
οδηγοί ΙΧ ακολουθούν πολύ κοντά τις μοτοσικλέ-
τες), το άνοιγμα της πόρτας, οι διασταυρώσεις,
αφού το 70% των ατυχημάτων με μηχανές συμβαί-
νουν σε σταυροδρόμια και οι απότομες αλλαγές
λωρίδας κυκλοφορίας.
Άλλο ένα τραγικό αλλά ιδιαίτερα ανησυχητικό

στοιχείο είναι ότι σχεδόν οι μισοί θάνατοι δικυκλι-
στών συμβαίνουν σε ατυχήματα χωρίς άλλα οχήμα-
τα! Αυτά τα στοιχεία δεν απέχουν στο ελάχιστο από
την πραγματικότητα των ελληνικών δρόμων που βιώ-
νουμε όλοι μας καθημερινά και το βέβαιο είναι ότι
φταίμε όλοι!

Φταίμε γιατί στερούμαστε οδηγικής παιδείας. Για-
τί, όπως δεν μου έμαθε κανείς στα 14 μου να «καβα-
λάω» μηχανή και αυτοκίνητο (φυσικά χωρίς δίπλω-
μα), έτσι γίνεται και σήμερα…

Φταίμε γιατί δεκαοχτάχρονα και εικοσάχρονα παι-
διά μπορούν με αστείες εξετάσεις να οδηγήσουν ό,τι
γρηγορότερο πατάει σε 2 ή 4 ρόδες… 

Φταίμε διότι ως οδηγοί, τόσο αυτοκινήτων όσο και
μοτοσικλετών, θεωρούμε τον σεβασμό και την προ-
τεραιότητα άγνωστες λέξεις, με αποτέλεσμα ο χαμέ-
νος της ιστορίας να είναι συνήθως ο δικυκλιστής.

Φταίμε διότι ο εξοπλισμός θεωρείται είδος πολυ-
τελείας (αν αγνοήσω το γεγονός ότι είναι και πανά-
κριβος) ειδικά για τους συνεπιβάτες, οι οποίοι επιλέ-
γουν να μην τον χρησιμοποιούν, διότι είτε τους χαλά-
ει το μαλλί είτε το γενικότερο ενδυματολογικό στιλ
(αυτό συμβαίνει περισσότερο όταν συνεπιβάτες εί-
ναι κοπέλες). Επίσης, ένα καταπληκτικό είναι αυτό

που συναντώ κατά κόρον στους ελληνικούς δρό-
μους: Αστυνομικοί, είτε σε περιπολικό είτε σε μοτο-
σικλέτα, βρίσκονται τακτικότατα δίπλα σε αναβάτες
οι οποίοι δεν φοράνε κράνος και ποτέ –μα ΠΟΤΕ–
δεν έχω δει έστω και έναν να τους πάει στην άκρη και
να τους πάρει το δίπλωμα.

Η ευθύνη λοιπόν για τη θλιβερή πρωτιά της χώ-
ρας μας είναι συνολική και όλοι είμαστε συνένοχοι
στο έγκλημα. Από το σπίτι που δεν μαθαίνει στα μι-
κρά παιδιά να σέβονται και να προσέχουν, από τα
σχολεία όπου η οδική ασφάλεια δεν είναι ούτε καν
μάθημα επιλογής, από την Αστυνομία η οποία δεν
κάνει τη δουλειά της όπως θα έπρεπε, από τους
δήμους όπου ξεκάθαρα… φροντίζουν με επιμέ-
λεια οι ελληνικοί δρόμοι να είναι «παγίδες θανά-
του», από τους πεζούς οι οποίοι νομίζουν ότι οι
δρόμοι ανήκουν στον μπαμπά τους και, φυσικά,
από τους αναβάτες οι οποίοι νομίζουν ότι είναι
«αθάνατοι» και μπορούν να οδηγούν χωρίς κράνος,
έχοντας καταναλώσει πολλές φορές ιδιαίτερα με-
γάλες ποσότητες αλκοόλ, αδιαφορώντας για τη δι-
κή τους τη ζωή (έως έναν βαθμό αυτό είναι δικαίω-
μά τους) αλλά και για τη ζωή του συνεπιβάτη τους
ή του αμέριμνου περαστικού…

Καλές οι ευρωεκλογές, καλή και η οποία βελτίω-
ση της καθημερινότητας των πολιτών. Όμως όταν
κάθε χρόνο στη χώρα μας χάνονται εκατοντάδες άν-
θρωποι στην άσφαλτο (είναι σαν να ξεκληρίζεται
ετησίως ένα ολόκληρο χωριό), πρέπει οι «κρατούν-
τες» να δούνε το πρόβλημα στην πραγματική του διά-
σταση και να γίνει κάτι, όχι αύριο, αλλά «χθες»! 

Μην τολμήσει να πει κανείς «δεν φταίω εγώ»!

Γράφει 
ο Ίων 
Παπαδάκης

Δημοσιογράφος
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Από την αστρολόγο 

Αλεξάνδρα Καρτά

www.facebook.com/alexandra.karta
astro.karta19@gmail.com

Τηλ.: 697 3232 775

Επανεκκίνηση και ολικές αλλαγές

Ητελευταία εβδομάδα του Μάρτη φέρνει την πρώτη σεληνιακή
έκλειψη της χρονιάς, που πραγματοποιείται στον άξονα
Ζυγού - Κριού την 25η Μαρτίου. Αυτή η έκλειψη έχει να

κάνει με τη μεταμόρφωση, την επανεκκίνηση και τις ολικές
αλλαγές, εφόσον ο πλανήτης που λειτουργεί θετικά σε αυτήν είναι 
ο Πλούτωνας. Σχέσεις και συνεργασίες με τους σημαντικούς
ανθρώπους της ζωής μας θα έχουν ένα εκτόπισμα, ενώ τα ζώδια 
με τη μεγαλύτερη επιρροή θα είναι οι Κριοί, Καρκίνοι, Ζυγοί 
και Αιγόκεροι του πρώτου δεκαημέρου.

Κριός
(21/3-20/4)

Η έκλειψη φέρνει θέματα σχέσεων στην επιφάνεια, όπου θα υπάρ-
ξουν οι κατάλληλες συνθήκες ώστε να καταλάβετε ποιους ανθρώ-
πους έχετε δίπλα σας και ποιους εμπιστεύεστε. Κάτι που είναι πολύ
σημαντικό είναι να επανεξετάσετε τις επιλογές σας. Για εσάς που ανή-
κετε στο πρώτο δεκαήμερο, η έκλειψη θα σας βγάλει από μία πλάνη
και θα δείτε τα γεγονότα μέσα από πιο σταθερές βάσεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Θα νιώσετε μία έντονη κινητικότητα στο καθημερινό σας πρό-
γραμμα, όπου η καριέρα θα περάσει σε περίοδο μεγάλων αλλα-
γών. Κάτι αλλάζει και αυτό σάς βάζει σε σκέψη, αν πράγματι έχε-
τε πράξει κατά το παρελθόν τα πιο σωστό για την εργασία και την
υγεία σας. Η ενέργειά σας μπορεί να είναι πεσμένη, γι’ αυτό μην
εξαντλήστε σωματικά και ψυχικά χωρίς λόγο. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Είστε από τους τυχερούς αυτής της περιόδου, όπου η έκλειψη Σελήνης
στο ζώδιο του Ζυγού βλέπει το δικό σας ζώδιο με ένα πολύ θετικό πρόσημο.
Εσείς του πρώτου πενθημέρου είναι σίγουρο ότι θα έχετε ανανέωση και κα-
λή πορεία στα συναισθηματικά σας. Είναι σημαντικό να γνωρίζετε ότι θα
μπορέσετε να πραγματοποιήσετε κάποιες σημαντικές κινήσεις, που θα σας
βοηθήσουν να σπουδάσετε και να εργαστείτε σε νέο προορισμό. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Θα έχετε αρκετή πίεση σε θέματα εργασίας και οικογένειας.
Όλα έχουν συσσωρευτεί με πιεστικό τρόπο και νιώθετε ότι έφτα-
σε ο καιρός να βάλετε τα θέματά σας σε σειρά, όταν μάλιστα τα
πρόσωπα που βρίσκονται δίπλα σας έχουν και εκείνα μερίδιο ευ-
θύνης. Οικονομικά και κληρονομικά θέματα θα πέσουν στο τρα-
πέζι των διαπραγματεύσεων, κάτι που σας απασχολεί έντονα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η έκλειψη θα επηρεάσει τα οικονομικά σας φέρνοντας έξοδα, αλλά και
κάποια έσοδα που μπορεί να μην τα είχατε υπολογίσει. Είναι μία σημαντική
στιγμή, καθώς θέλετε να τοποθετηθείτε απέναντι στις ουσιαστικές σχέ-
σεις της ζωής σας με τα θετικά ή όχι συναισθήματα που λαμβάνετε από αυ-
τές. Σημαντική ερώτηση που θα θέσετε αυτή την περίοδο στον εαυτό σας
είναι αν βρίσκεστε στο σωστό μέρος με τα κατάλληλα πρόσωπα. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η έκλειψη της Σελήνης γίνεται στο ζώδιό σας, οπότε χρειάζεται την προσο-
χή σας. Μη βλέπετε τα πράγματα μονόπλευρα, γιατί με αυτόν τον τρόπο θα
εστιάζετε σε ένα σημείο που μπορεί να είναι εγωιστικές αντιλήψεις και από-
ψεις, που ως αποτέλεσμα θα έχουν την απομάκρυνσή σας από τους άλλους.
Ακατάλληλη περίοδος για να υπογράψετε συμβόλαια, αλλά σημαντική στο να
προσπαθήσετε να ικανοποιήσετε τις συναισθηματικές σας ανάγκες. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Η έκλειψη θα σας φέρει πλούσιο παρασκήνιο και ίσως είναι κά-
τι που περιμένατε να συμβεί, με την απόλυτη διαίσθησή σας. Εί-
ναι καιρός να αντιληφθείτε ότι όσο περισσότερο επικοινωνείτε με
τους άλλους, τόσο περισσότερο είστε εκτεθειμένοι σε καταστά-
σεις που στο τέλος δεν μπορείτε να τις διαχειριστείτε. Προσοχή
στην υγεία σας, το άγχος και την ενεργειακή σπατάλη.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η έκλειψη είναι θετική για εσάς, όπου το φιλικό σας περιβάλλον και
οι στόχοι σας θα αποκτήσουν μία εντελώς νέα διάσταση. Αν δείτε ότι
κάτι δεν σας εκφράζει, μη μένετε σε όλο αυτό με ανώριμο πείσμα, για-
τί σίγουρα θα δημιουργήσετε στον εαυτό σας παραπάνω έγνοιες και
άγχη, που τώρα δεν τα έχετε ανάγκη. Αν ζήσετε αυτές τις μέρες μία
ανατροπή, θα γίνει μόνο για το δικό σας όφελος.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Η πρώτη σεληνιακή έκλειψη της χρονιάς θα σας δημιουργήσει έν-
ταση και ανασφάλεια σε οικογενειακά αλλά και επαγγελματικά θέμα-
τα. Είναι καιρός να βάλετε σε περίοπτη θέση τις ανάγκες σας και να
φροντίσετε να έχετε ασφάλεια μέσα από τις υλικές σας επιλογές. Το
θετικό αυτών των ημερών θα είναι η τάση για μικρά ταξίδια ή μετακινή-
σεις, που θα σας ανανεώσουν σωματικά και ψυχικά. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Η έκλειψη Σελήνης θα είναι αρκετά βοηθητική, κάτι που θα σας δώσει
πνευματική ευστροφία για να αντεπεξέλθετε σε διάφορες καταστάσεις που
σας δημιουργούν πρόσκαιρες αναταράξεις. Ένα ταξίδι ίσως να σημαδέψει
αυτή την περίοδο ή θα έχετε την τάση να προγραμματίζετε πράγματα που
βρίσκονται σε μία κινητικότητα. Πολύ πιθανό να γνωρίστε άτομα με έντονη
προσωπικότητα, ή τα ίδια να σας αλλάξουν τρόπο σκέψης για κάτι. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Τα συναισθήματά σας βρίσκονται σε υπερθετικό βαθμό, κάτι που με δυ-
σκολία θα μπορέσετε να διαχειριστείτε αυτή την περίοδο. Είστε σε έντονα
μονοπάτια αλλαγών, και αυτό θα πρέπει να το κατανοήσετε, ενώ τα οικονο-
μικά σας θα υποστούν μία αναγκαστική μετατροπή, όχι απαραίτητα κακή,
αλλά σίγουρα θα έχετε να αντιμετωπίσετε μία διαφορετική καθημερινότη-
τα. Οι ξεκάθαρες καταστάσεις θα είναι εκείνες που θα σας ευνοήσουν. 

Λέων
(23/7-22/8)

Θα χρειαστεί να διαχειριστείτε τα συναισθήματά σας και να
φροντίσετε καταστάσεις που έχουν κοινό παρονομαστή εσάς
και τους άλλους. Όσοι ανήκετε στις πρώτες μέρες του ζωδί-
ου σας, είναι η στιγμή να πάρετε κάποιες αποφάσεις, που
μπορεί να μην τις ανακοινώσετε ακόμη, αλλά που θα δουλέ-
ψουν μεταμορφωτικά για εσάς και τα κοντινά σας πρόσωπα. 

 



ΗΕθνική Ελλάδος, που δεν έχει
γήπεδο να προπονηθεί και
τρέχει σαν την τσιγγάνα δεξιά κι

αριστερά παρακαλώντας εχθρούς και
φίλους, χρειάζεται μόλις 90 λεπτά,
πιθανόν και παραπάνω, για να πετύχει
μία νίκη και να προκριθεί στα τελικά
του Euro 2024, που θα γίνουν το
καλοκαίρι στη Γερμανία. 

Οι διεθνείς διέλυσαν 5-0 το Καζακστάν
στην «ΟΠΑΠ Arena-Αγιά Σοφιά», χρησιμο-
ποιώντας φράση-ορόσημο του πρώην
προέδρου των ΗΠΑ Τζον Φ. Κένεντι, «μη
ρωτάς τι μπορεί να κάνει η χώρα σου για
εσένα, αλλά τι μπορείς να κάνεις εσύ για
τη χώρα σου». Ο πατριωτισμός τους λει-
τούργησε στα άκρα και τώρα, την προσε-
χή Τρίτη, θα παίξουν τον «τελικό» κόντρα
στη Γεωργία στην Τιφλίδα. Η οποία Γεωρ-
γία νίκησε 2-0 το Λουξεμβούργο στο άλ-
λο μπαράζ και προκρίθηκε να παίξει μαζί
μας. Ήταν και τυχερή, καθότι ευνοήθηκε
από την κλήρωση, αλλά και το ορθόν θα
ήταν τα μπαράζ να διεξάγονταν σε ουδέ-
τερο έδαφος. Στο ποδόσφαιρο, πάντως,
δεν υπάρχουν «συμπληγάδες πέτρες»
όπως στη μυθολογία με την Αργοναυτική
Εκστρατεία. 

Στα γλαφυρά μιας πατρίδας (της ποδο-
σφαιρικής ομοσπονδίας, εν προκειμένω)
είναι πως ο Ουρουγουανός τεχνικός της
Εθνικής Γουστάβο Πογιέτ δίνει εξετάσεις
στην Τιφλίδα. Περνάει η Εθνική, ανανεώ-

νει το συμβόλαιό του, που τελειώνει τέλος
του μήνα. Δεν προκρίνεται (χτύπα ξύλο),
τα μαζεύει και φεύγει. Αυτοί που θα πά-
ρουν την απόφαση είναι οι ίδιοι που δεν
έβρισκαν γήπεδο να προπονηθεί η Εθνική.
Οι ίδιοι που δεν σεβάστηκαν την επιθυμία
των διεθνών να παραμείνει στον πάγκο,
ανεξάρτητα αν η ομάδα πάει ή όχι στα γή-
πεδο της Γερμανίας. Είναι οι ίδιοι που
άφησαν απλήρωτο τον βοηθό του Μαου-
ρίτσιο Ταρίκο «επειδή δεν έβγαζε ελληνι-
κό ΑΦΜ», χωρίς να εξηγήσουν τον τρόπο
πληρωμής του, πριν από το συγκεκριμένο
πεντάμηνο. Οι ίδιοι που τον επανέφεραν
εν όψει του αγώνα με το Καζακστάν. Ο δε
πρόεδρος της ΕΠΟ Τάκης Μπαλτάκος, αν-
τί να είναι ένα πρόσωπο που ενώνει, ειρω-
νεύτηκε την απόφαση του Φορτούνη να
σταματήσει από την Εθνική, «δικαιώθηκε
ο Πογιέτ». Δικαιώθηκε, αλλά δεν του ανα-
νεώνει το συμβόλαιο. Τεράστια… δικαίω-

ση. Το «Π» είναι σε θέση να γνωρίζει πως η
νυν διοίκηση δεν ήθελε να πάρει δεσμευ-
τικές αποφάσεις για την επόμενη, που θα
προκύψει το καλοκαίρι. Ίσως η νέα διοίκη-
ση να έχει δικές της σκέψεις για τον νέο
τεχνικό. Μπορεί να μην τον θέλει ασυμβί-
βαστο, ας πούμε. 

Να μη μιλάει και να καταγγέλλει την
ομοσπονδία, όπως ο Πογιέτ, για την έλλει-
ψη γηπέδου να προπονηθεί. Όσο για το
προπονητικό κέντρο, ο Μπαλτάκος δηλώ-
νει ότι λεφτά υπάρχουν, από την UEFA, αλ-
λά άνθρωπος να ψάξει να βρει έκταση δεν
υπάρχει. Επί των αγωνιστικών, στο ματς
με το Καζακστάν, η Εθνική, κόντρα σε μια
σοβαρή και πειθαρχημένη ομάδα, έκανε
τα πάντα τέλεια στο πρώτο μέρος, όπου
και προηγήθηκε με πέναλτι του Μπακασέ-
τα, ο Πέλκας έκανε το 2-0, ο Ιωαννίδης το
3-0, ο Κουρμπέλης το 4-0 και το 5-0 στο
δεύτερο μέρος από αυτογκόλ.

του Άλκη Φιτσόπουλου

Η Εθνική, μετά το 5-0 επί του Καζακστάν, παίζει την Τρίτη
στην Τιφλίδα τον «τελικό» για το Euro 2024, αλλά 
δεν είναι δύσκολο ταξίδι, όπως της… μυθολογίας 

με την Αργοναυτική Εκστρατεία
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Στη Γεωργία χωρίς
«συμπληγάδες πέτρες»

Οι Γεωργιανοί 
είναι καλοί, 

αλλά όχι καλύτεροι
Η Γεωργία, αν και αγωνίστηκε χωρίς το

πανάκριβο «διαμάντι» της, τον Κβαρατσκέ-
λια της Νάπολι, που ήταν τιμωρημένος, νί-
κησε δύσκολα 2-0 το Λουξεμβούργο στην
Τιφλίδα, σ’ ένα γήπεδο 54.000 θεατών και
«κολασμένο». Οι γηπεδούχοι είχαν δύο δο-
κάρια, πέτυχαν τα δύο γκολ με τον Ζιβζιβά-
τζε, έχοντας για καλύτερο παίκτη τους τον
Σενγκέλια του Παναιτωλικού. Δεν είναι φό-
βητρο, αλλά μπάλα είναι, όλα μπορούν να
συμβούν. Έχουν κι έναν ικανότατο προπο-
νητή στον πάγκο, τον Γάλλο Γουίλι Σανιόλ,
άλλο δεξί μπακ της Εθνικής και της Μπά-
γερν. Ως ποιότητα, η Εθνική μας δεν συγ-
κρίνεται. Με τον Πογιέτ απέκτησε και σο-
βαρότητα και είναι το λογικό φαβορί. Στα
άλλα μπαράζ, Πολωνία και Ουαλία ήταν
επιβλητικές κόντρα σε Εσθονία (5-1) και
Φινλανδία (4-1) αντίστοιχα και θα παίξουν
τελικό για μια θέση στο Euro 2024. Ουκρα-
νία - Ισλανδία το άλλο ζευγάρι.Οι Ουκρανοί
νίκησαν 2-1 τη Βοσνία στηΖένιτσακαι οι Ισ-
λανδοί 4-1 το Ισραήλ στη Βουδαπέστη. 



Βρούτσης
Με το μπαρδόν, αλλά πώς προκύπτει

ότι η σύλληψη οπαδών της ΑΕΚ, επειδή
κρατούσαν έναν πυρσό στην ταράτσα
δίπλα στο γήπεδο της Λαμίας, στο ματς
κόντρα στην ομάδα τους, έχει να κάνει
με τον νόμο Βρούτση; Πού αναφέρει ο
νόμος το σχετικό άρθρο και δεν μπο-
ρούμε να το βρούμε;

Διακοπές
Ο Μπέος κατηγορεί παράγοντα «με-

γάλης ομάδας» ότι προσπαθεί να τον
ρίξει (τον Βόλο εννοεί) γιατί… αλλαξο-
πίστησε. Ότι πέρασε απέναντι. Από
εκείνη την ημέρα που συναντήθηκε ο
Μπέος στο «καμαράκι» του «Πανθεσσα-
λικού» με άλλον μεγαλοπαράγοντα. Με
τον πρώτο έκαναν διακοπές μαζί το
2022. Στη Σκιάθο.

UEFA
Όταν επιβλήθηκε ποινή να παίξει ο

ΠΑΟΚ χωρίς θεατές με τον Άρη, κάποι-
οι έλεγαν θα παρέμβει η UEFA και θα
«τιμωρήσει» τον Βρούτση. Και κάποιοι

γελούσαν με το ότι η ευρωπαϊκή συνο-
μοσπονδία θα ασχοληθεί με την Ελλά-
δα. Και δικαιώθηκαν. Δεν ασχολείται. 

«The Godfather»
Επιχειρηματίας θέλει να αγοράσει

τον ΠΑΣ Γιάννινα από τα αδέρφια Πανα-
γιώτη και Γιάννη Χριστοβασίλη. Και του
είπαν ότι, για να κάνει την αγορά, θα
πρέπει πρώτα να φιλήσει το χέρι του…
Μάρλον Μπράντο. Από την ταινία «The
Godfather». 

Δώρο
Ολοκληρώθηκε η έρευνα για τα «στη-

μένα» παιχνίδια με σκοπό τον παράνο-
μο στοιχηματισμό και από τα 33 άτομα
που είναι μπλεγμένα, πολλά είναι στη
Super League 1. Να μην ξεχάσει το
κράτος να τους κάνει δώρο το καινούρ-
γιο VAR, το «ημιαυτόματο οφσάιντ» και
το goal line technology. Τι κοστίζουν,
στο φινάλε. Μόλις 25 εκατ. ευρώ.

Μπούσης
Ο Μιχάλης Μπούσης ήθελε ν’ απο-

χωρήσει από τον ΟΦΗ, γιατί δεν του
δόθηκε το καζίνο στο Ηράκλειο, το
οποίο κατέληξε στον όμιλο Λάτση. Του
το είχαν τάξει του Μάικλ. Κι άλλος
ένας λόγος υπήρχε που ήθελε να φύ-
γει. Είχε βάλει στο ματς «μεγάλη» ΠΑΕ. 

Εισαγγελέας
Θα παρέμβει κανένας εισαγγελέας

για τις δηλώσεις του προέδρου της
ΕΠΣ Ηρακλείου, ότι οι βαρόνοι του πο-
δοσφαίρου μας πιάνουν (πώς; Από το
μανίκι ή αλλιώς;) προέδρους ΕΠΣ ανά
την Ελλάδα και έτσι καταφέρνουν να
εκλέξουν δικό τους πρόεδρο στην ΕΠΟ
και, κατά συνέπεια, να ελέγχουν τη δι-
αιτησία;

Chaser
Αν υπάρχουν συμμαχίες και «άρματα»

(όχι καρναβαλικά), πόσο αξιόπιστο εί-
ναι το πρωτάθλημα των πλέι άουτ; Και
ποιος κάνει τους ορισμούς διαιτητών
στα παιχνίδια αυτά; Ο Σταύρος Μάντα-
λος είναι η απάντηση. Λάθος απάντη-
ση. Ο chaser τι λέει γι’ αυτό;

του  Άλκη  Φιτσόπουλου

στ
η

ΣΕ
Ν

ΤΡ
Α

! Διανύουμε τη σεζόν 1962-63 και 
στον αγώνα για την Α’ Εθνική και 
την 20ή αγωνιστική, ανάμεσα σε Εθνικό
Πειραιώς και Ολυμπιακό (1-1 τελικό),
ένας χαρταετός πετά πάνω από 
το «Καραϊσκάκη». Μία από 
τις αγαπημένες μας παράξενες
ποδοσφαιρικές ιστορίες. 

Λες
και

ήταν
χθες...

Επί εποχής Μάκη Ψωμιάδη στην ΑΕΚ, ήρθε 
τον Ιούλιο του 2001 στην Ελλάδα για να παίξει
ποδόσφαιρο και έφυγε γοητευμένος 
από τα αξιοθέατα της Αθήνας και τα ελληνικά
σουβλάκια! Ο Ερίκ Ραμπεσαντρατανά είναι 
η πιο αποτυχημένη μεταγραφή ξένου
ποδοσφαιριστή, έφυγε δέκα κιλά πιο βαρύς.
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Οι «φίλοι» του αθλητικού εισαγγελέα Κωνσταντίνου Σπυρόπουλου
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Οι περισσότεροι 
δεν θέλουν 
το «ημιαυτόματο
οφσάιντ»

Οσυνεταιρισμός της Super
League 1 είναι (όχι όλοι)
υπέρ της αγοράς της νέας

τεχνολογίας «ημιαυτόματου
οφσάιντ» για την πληρέστερη
ανίχνευση του οφσάιντ. Το νέο
σύστημα δεν κάνει λάθος, γιατί το
οφσάιντ επεξεργάζονται 15
κάμερες, ενώ υπάρχει και
αισθητήρας στην μπάλα. Και
φυσικά, ενεργεί ηλεκτρονικά. Δεν
μπαίνει ανθρώπινο χέρι, για να
βάζει όπου θέλει τις γραμμές του
οφσάιντ. 
Το όλο σύστημα μαζί με την
«τεχνολογία γραμμής», που
ενημερώνει αν η μπάλα πέρασε
ολόκληρη ή όχι τη νοητή γραμμή
του τέρματος, κοστίζει
περισσότερα από 20 εκατ. ευρώ.
Ο συνεταιρισμός το ξεκαθάρισε
ότι δεν έχει να πληρώσει και
περιμένει πάλι από το κράτος να
τα δώσει, όπως έγινε και με την
αγορά του VAR. Το κράτος
αρνείται και καλά κάνει, διότι
είναι εξοργιστικό ο
φορολογούμενος να πληρώνει
ιδιωτικές εταιρίες, όπως είναι οι
ΠΑΕ. Ωστόσο, το εν λόγω
σύστημα, το αλάνθαστο, το
θέλουν όλες οι ΠΑΕ; Η απάντηση
είναι «όχι». Οι περισσότερες
αρκούνται στην ανθρώπινη
παρέμβαση στο VAR. Ή την
επιζητούν. Πόσες και πόσες
φορές ο άνθρωπος δεν έβαλε
λάθος τις γραμμές του οφσάιντ;
Άπειρες. Καταλαβαινόμαστε,
νομίζω…
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Πριν από μία εβδομάδα, ο Στέφανος
Κασσελάκης στα 34 του χρόνια
έκανε τη μεγάλη τιμή στην πατρίδα

να περάσει την είσοδο του στρατοπέδου
στη Θήβα, για να υπηρετήσει 20 ολόκλη-
ρες ημέρες, συμπεριλαμβανομένης και
της πενθήμερης άδειας. Ουδείς ψόγος ως
προς αυτό. Αυτό λέει ο νόμος, αυτό κάνει. 

Το «περιτύλιγμα» όμως της στράτευσης
ήταν έως και γελοίο. Στο TikTok ο Κασσε-
λάκης ανέβασε βίντεο προετοιμασίας για
τον στρατό, στο οποίο δήλωσε περήφανος
που υπηρετεί την πατρίδα – για να τσιτώσει
προφανώς τα νεύρα όσων υπηρέτησαν κα-
νονικές θητείες και δη εκείνων των χωρίς
βύσμα που υπηρέτησαν στα σύνορα.

Στο βίντεο έδειξε τις προμήθειες: Μάλ-
λινες κάλτσες, εσώρουχα, ξυριστικά, γυα-
λιστικό για τα άρβυλα, φακούς επαφής,
αλλά και… χαρτιά τουαλέτας, εφτά τον
αριθμό. Του είπαν, λέει, να τα προμηθευ-
τεί και σχολίασε μάλιστα “καλά, δεν έχει ο
στρατός χαρτί τουαλέτας”;».

Μόνο «μάσκαρα», από αυτήν που βά-
ζουν οι κομάντος του ελληνικού στρα-
τού στις ασκήσεις επιθέσεων, δεν προ-
μηθεύτηκε. 

Μία μέρα πριν στρατευθεί και όταν τον
ρώτησαν (σε πρωινή τηλεοπτική εκπομπή)
αν πράγματι έχει αντικαταστήσει την πολι-
τική με το lifestyle, εκείνος απάντησε με
greeklish στόμφο. «Σε προκαλώ (μιλούσε

στον ενικό με τον Γιώργο Παπαδάκη) να
μου πεις πόσο καιρό έχεις να δεις lifestyle
ανάρτησή μου. Όχι, πες μου». Ένα εικοσι-
τετράωρο νωρίτερα, ο ίδιος… αδικημέ-
νος και παρεξηγημένος Κασσελάκης είχε
αναρτήσει στο ΤikΤok ένα άψογα γυρισμέ-
νο και επεξεργασμένο βίντεο, την πληρό-
τητα του οποίου θα ζήλευε η Κιμ Καρντά-
σιαν, με τίτλο «το κούρεμα του νεοσύλλε-
κτου». Κατά τα άλλα, είχε μήνες να κάνει
lifestyle ανάρτηση ο Κασσελάκης, καθότι
βαθύτατα πολιτικό ον. Ο οποίος, για να μην
έχουμε καμία αμφιβολία περί της πολιτι-
κότητάς του, σηκώθηκε όρθιος μέσα στο
στούντιο, ανασήκωσε το μπατζάκι του με
την κάμερα να τον ακολουθεί και μας έδει-
ξε τις κάλτσες που φορούσε, οι οποίες εί-
χαν πάνω τους ζωγραφισμένους αστα-
κούς. Για να συμπληρώσει στη συνέχεια,

«εγώ θέλω όλη η Ελλάδα να διαπρέψει και
να τρώει αστακούς όποτε θέλει» (δεν ξέ-
ραμε πως όποιος «διαπρέπει» στο Αμέρικα
τρώει μόνο αστακούς).

Τέτοιο είδος πολιτικού πάντως δεν έχει
υπάρξει ξανά στην Ελλάδα. 

Εμφανίζεται απελευθερωμένος από
οποιοδήποτε ιδεολογικό υπόβαθρο και
δεν περνάει από τα παραδοσιακά κανάλια
της πολιτικής επικοινωνίας. Κάτι μεταξύ
Μπέπε Γκρίλο και Χαβιέρ Μιλέι, αυτόν
στην Αργεντινή με το αλυσοπρίονο που
βγήκε πρόεδρος. 

Μας «δουλεύει» αριστοτεχνικά. Δεν ξέ-
ρει τίποτα για Novartis, για τον «13-0», τα
Ινστιτούτα Φλωρεντίας. Αγνοεί ακόμη και
τον νόμο που τον «τσίμπησε» για τα αστα-
κοκάραβα. Έχει άποψη για όλα, βρίζει τον
Μητσοτάκη, τη Δικαιοσύνη και τα ΜΜΕ,
όταν θέλει να αποπροσανατολίσει και,
όταν δεν τον βολεύει, κάνει άνετα το παγό-
νι. Τώρα μπορεί, μέσω Κουμουνδούρου,
να συνεχίζει το «παραμύθι» πως «όλα
έχουν γίνει σύννομα», με αφορμή κυρίως
τον δανεισμό του κόμματός του με
230.000 ευρώ από εταιρεία του στο εξω-
τερικό, αλλά, όταν με το καλό απολυθεί
από τον στρατό, θα κληθεί από τον εισαγ-
γελέα να αποδείξει πολύ περισσότερα από
το «σύννομο» εκείνου του δανείου. Και
προσοχή Στέφανε, αυτό δεν θα είναι… li-
festyle!

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΛΕΞΗ
Γράφει ο Φώτης Σιούμπουρας

� Όταν δημοσιογραφική έρευνα
αποκάλυψε πριν από περίπου

έναν μήνα ότι ο Στ. Κασσελάκης
διαθέτει, ενώ εξελέγη πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ, αλλοδαπή εταιρεία,
παραβιάζοντας τον σχετικό νόμο, ο
ίδιος επιβεβαίωσε την είδηση. Στη
σχετική ανάρτησή του ισχυρίστηκε
ότι… αγνοούσε τη ρητή πρόβλεψη
του νόμου – τον οποίο ψήφισε ως
κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ… Δεσμεύτηκε,
όμως, ότι θα πουλήσει τις εταιρείες
που έχει στο εξωτερικό και ότι, αν
παρανόμησε, θα πληρώσει πρόστιμο.

� Μέχρι τη στράτευσή του και αφού
οργίασε με τις τοξικές επιθέσεις

κατά Μητσοτάκη, Δικαιοσύνης και
ΜΜΕ, μας διαβεβαίωσε ότι πούλησε
ήδη τις μετοχές του σε εταιρείες που
διαθέτει στο εξωτερικό και πως «όλα
είναι σύννομα». Το αν όλα είναι
σύννομα θα αποδειχθεί βέβαια με το
«πόθεν έσχες», που είναι
υποχρεωμένος να υποβάλει, αλλά μέχρι
τότε θα πρέπει να «απολογηθεί» στον
εισαγγελέα που διενεργεί τον σχετικό
έλεγχο, όταν με το καλό απολυθεί από
τον στρατό, για τις εταιρείες που είχε
στο εξωτερικό και ιδιαίτερα για την
OSIOS, μέσω της οποίας είχε δανείσει
στο κόμμα του τον περασμένο
Δεκέμβριο 230.000 ευρώ για να
πληρωθούν οι εργαζόμενοι στα
κομματικά ΜΜΕ.

� Και μπορεί να μεταβίβασε, εκ
των υστέρων, όπως υποστηρίζει,

τις μετοχές της OSIOS και των
άλλων εταιρειών, αλλά παραβίαση
του νόμου υπάρχει. Σε περίπτωση δε
παραβίασης του νόμου προβλέπεται
ποινή φυλάκισης τουλάχιστον δύο
ετών και χρηματικό πρόστιμο έως
500.000 ευρώ.

� Όπως προβλέπεται μάλιστα, «η
μεταβίβαση δεν επηρεάζει και δεν

αίρει το αξιόποινο για τις ήδη
συντελεσθείσες παραβάσεις των
διατάξεων που αφορούν εταιρείες που
έχουν πραγματική ή καταστατική έδρα
σε κράτος μη συνεργάσιμο στον
φορολογικό τομέα ή σε κράτος που
έχει προνομιακό φορολογικό
καθεστώς…».

� Αυτή είναι η πραγματικότητα για
τις εταιρείες του κ. Κασσελάκη

και για το αν παραβίασε ή όχι τον
νόμο, όντας αρχηγός πολιτικού
κόμματος και όλα όσα, για λόγους
αποπροσανατολιστικούς και
κομματικής εκμετάλλευσης,
εκτοξεύει τώρα είναι εκτός
πραγματικότητας.

ΦΩ.Σ

i-kyr

Μια εβδομάδα φαντάρος και ούτε ένα βίντεο;
Πάθαμε «στερητικό»! 

«Υπάρχουν ενδείξεις και αποδείξεις 
για παραλείψεις υπουργών».

ΕIΠΕ
Ο Σωκράτης
Φάμελλος:

Όταν η πολιτική
προτρέχει της

Δικαιοσύνης…

Όταν ο αρχηγός «μοιράζει» και… αστακούς
Τέτοιο είδος πολιτικού 
δεν έχει υπάρξει ξανά
στην Ελλάδα. Κάτι μεταξύ
Μπέπε Γκρίλο και Χαβιέρ
Μιλέι (της Αργεντινής), 
με το αλυσοπρίονο, 
που βγήκε πρόεδρος


